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Усі поштові відділення й листоноші області ведуть передплату 
на «Світ-інфо» на будь-який термін і на будь-яку адресу в області.

Передплатний індекс «Світ-інфо» —
Основні теми газети:
 Події в області, Україні і світі.
 Політика, соціальні проблеми, екологія.
 Публікації раніше невідомої нам історії України, СРСР.
 Проза і поезія відомих письменників світу.
 Культура, мистецтво, спорт.
 Корисні поради. 
 У світі цікавого. 

«Світ-інфо» — газета для кожного з вас!
Передплатна ціна — без змін:  

16 гривень на місяць. 

Триває передплата 
на нашу газету на 2023 рік

Долучайте нових читачів
Прочитавши нашу газету, покажіть її друзям, зна-

йомим, колегам, запропонуйте також передплатити.

На захист незалежності
Газета продовжує хроніку війни, що 

її друкує всі останні місяці.

19 квітня
Зенітно-ракетні комплекси Patriot 

прибули в Україну.
Вони надійшли від США, Нідерландів та 

Німеччини. Міністр оборони Олексій Резні-
ков повідомив, що українські зенітники 
«освоїли їх так швидко, як тільки могли». 
Він подякував американському, німецько-
му та нідерландському народам за цю до-
помогу в захистія українського неба.

Одна батарея налічує від чотирьох до 
восьми пускових установок, розрахованих 
на чотири ракети кожна.

Президент Володимир Зеленський 
приїхав на Волинь, де зустрівся з при-
кордонниками. Зеленський провів нара-
ду щодо облаштування та охорони держав-
ного кордону, безпекової ситуації в регі-
оні, про соціально-економічну ситуацію в 
області, облаштування фортифікаційних та 
оборонних інженерних споруд. 

Напередодні, 18 квітня, Зеленський 
здійснив робочу поїздку на Донеччину та 
відвідав передові позиції українських за-
хисників у Авдіївці. Також він приїжджав 
на Полтавщину.

США оголосили про виділення черго-
вого пакета військової допомоги Україні 
на суму 325 мільйонів доларів. До паке-
та входять додаткові боєприпаси для сис-
тем HIMARS, 155-мм і 105-мм артилерій-
ські снаряди, протитанкові керовані ра-
кети TOW, протитанкові комплекси AT-4, 
протитанкові міни та підривні боєприпаси 
для знешкодження перешкод. Крім того, 
допомога містить понад дев’ять мільйонів 
боєприпасів для стрілецької зброї, чотири 
автомобілі матеріально-технічного забез-
печення, високоточні авіаційні боєприпа-
си, випробувальне та діагностичне облад-
нання для технічного обслуговування та 
ремонту автомобілів, обладнання для охо-
рони портів та гаване, запасні частини та 
інше польове обладнання. 

21 квітня
Президент Володимир Зеленський 

21 квітня підписав ухваленй парламен-
том законопроект № 7606 про нові пра-
вила отримання громадянства України. 
Йдеться про проєкт закону про внесення 
змін до Законів України «Про громадян-
ство України» та «Про забезпечення функ-
ціонування української мови як держав-
ної» щодо умов прийняття до громадянства 
України. Згідно із законом, для отриман-
ня громадянства України потрібно буде 
скласти іспити на знання української мови, 
історії та Конституції.

23 квітня
Міністр закордонних справ Дмитро 

Кулеба заявив, що голоси за переговори 
між Україною і РФ, які лунають з різних час-
тин світу, не враховують того факту, що Мо-
сква не демонструє ані найменшої готов-
ності до миру. Росія продовжує здійснюва-
ти жорстокі напади на українські села і міс-
та з метою вбити більше людей і захопити 
більше землі.

«Не буде справжнього миру ні для 
України, ні для решти світу, якщо Росія не 
понесе повної відповідальності за всі свої 
злочини, включно зі злочином агресії про-
ти України, злочинами проти людяності та 
геноцидом».

25 квітня
Суд арештував активи Оксани Марчен-

ко, дружини кума Путіна – Віктора Медвед-
чука, в АТ «Запорізький завод феросплавів» 
на загальну суму понад 1 млрд грн. Про це 

повідомила Генпрокуратура. «Рішення суду 
стосується 13,7% акцій підприємства, яки-
ми дружина Медведчука володіє через чо-
тири офшорні компанії». Це зроблено, щоб 
запобігти відчуженню чи розпорядженню 
цими цінними паперами та всіма корпора-
тивними правами. Раніше було арештова-
но активи та майно на понад 5,6 млрд грн, 
кінцевим бенефіціаром яких є Марченко. 
Йдеться про корпоративні права на 2,6 
млрд грн, об’єкти нерухомості, земельні ді-
лянки і транспортні засоби, іменні акції в 
трьох обленерго на понад 3 млрд грн, яки-
ми вона володіє через офшорні компанії. 

Євросоюз надав Україні чергові 1,5 
мільярда євро. Це третій транш макрофі-
нансової допомоги у розмірі з пакету у 18 
млрд євро. Про це повідомила президент-
ка Єврокомісії Урсула фон дер Ляєн: «Ми 
продовжимо допомагати Україні протисто-
яти російській агресії, підтримувати робо-
ту її інституцій та інфраструктури, а також 
проводити важливі реформи».

Тарифи на електроенергію не змі-
няться до червня. Кабінет Міністрів на 
засіданні 25 квітня, продовжив дію фіксо-
ваного тарифу на електроенергію для на-
селення до кінця травня. Ціна на електро-
енергію для населення до червня станови-
тиме в 1,44 грн/кВт-год і 1,68 грн/кВт-год 
залежно від споживання (до 250 кВт-год та 
понад 250 кВт-год відповідно).

Президент Володимир Зеленський 
провів телефонноу розмову з головою 
КНР Сі Цзіньпіном. Пряма мова Зелен-
ського: «Під час годинного спілкування об-
говорили весь комплекс актуальних пи-
тань двосторонніх відносин. Окрему увагу 
приділили шляхам можливої взаємодії з 
метою встановлення справедливого і ста-
лого миру для України. Не може бути жод-
ного миру за рахунок територіальних комп-
ромісів. Територіальна цілісність України 
має бути відновлена в межах 1991 року». 
Також лідери обговорили шляхи зміцнен-
ня українсько-китайського партнерства, 
оскільки до повномасштабного російсько-
го вторгнення Китай був торговельним 
партнером України номер один.

З російського полону за понад рік по-
вномасштабної війни повернули 2 279 
українців та українок – військових і ци-
вільних. Пряма мова Зеленського: «Вдало-
ся повернути додому в Україну ще 44 лю-
дини з російського полону. Більшість – це 
військові. З різних напрямків. Є серед них 
захисники «Азовсталі» та Маріуполя, інших 
міст Донеччини, Херсонщини, Харківщи-
ни… Більшість – рядові та сержанти. Є офі-
цери. Двоє – цивільні».

27 квітня
14 000 українських військових по-

вернулися захищати Батьківщину після 
навчання у Великій Британії. «Британія 

буде підтримувати Україну стільки, скіль-
ки буде потрібно, і витратить ще 2,3 млрд 
фунтів стерлінгів на військову підтрим-
ку України в цьому році», зазначив пред-
ставник уряду країни..

28 квітня
В ніч на пятницю російські агресо-

ри завдали масованого ракетного удару 
по ряду міст України. Найбільша трагедія 
сталася в місті Умань Черкаської області: 
російська ракета зруйнувала багатопо-
верховий житловий будинок (на фото). 

Вщент знищені 27 квартир. Цілий де-
ень тривали рпятівні роботи, з підзавалів 
рятувальники діставали постраждалих. 
23 людини загинули, з них 4 дитини. 

В Україну разом приїхали з візитом 
новий президент Чехії Петр Павел та 
його словацька колега Зузана Чапуто-
ва. Вони, зокрема, побули в містах на пів-
ночі Київщини, які зазнали окупації. «Тяж-
ко бачити на власні очі, що українці пла-
тять за це найвищу ціну, кров’ю та життя-
ми своїх громадян. Боротьба з агресором 
захищає те, що нас об’єднує», прокомен-
тував Павел. «Ганебні атаки минулої ночі 
на декілька українських міст, серед яких 
Умань та Дніпро, внаслідок яких загину-
ли невинні люди, нагадують, що ми не мо-
жемо відвертати очі», написала Чапутова 
у Facebook.

Чехія, Словаччина та Україна підпи-
сали декларацію, в якій підтвердили го-
товність підтримувати Україну на шляху 
до членства в НАТО та Європейському Со-
юзі і сприяти безпеці України до вступу в 
Альянс. Документ підписали президенти 
держав Володимир Зеленський, Петр Па-
вел та Зузана Чапутова. Документ, серед 
іншого поновлює вимогу до РФ негайно 
та беззастережно вивести всі свої зброй-
ні формування з території України. Сло-
ваччина та Чехія відкрили другий десяток 
спільних декларацій такого типу на рівні 
лідерів держав-членів НАТО.

До державного бюджету України на-
дійшов черговий грант від США у роз-
мірі 1,25 мільярда доларів. Кошти буде 
спрямовано на забезпечення пенсійних 
виплат, виплат бженцям, зарплат праців-
ників охорони здоров’я, співробітникам 
ДСНС. Загалом з початку великої війни 
Україна отримала від США близько 16,7 
млрд доларів у формі грантів. 

Росія знову вдарила авіабомбами 
по прикордонню Чернігівщини. З 15:30 
до 15:35 було зафіксовано 3 прильоти 
керованих авіаційних бомб, випущених 
із двох ворожих літаків, по населеному 
пункту Костобобрів. Внаслідок авіауда-
ру в житловому секторі пошкоджено 
8 цивільних будинків, з них 2 за-
горілися.

Парламентська асамблея 
Ради Європи

визнала геноцидом депортацію 
українських дітей до Росії

ПАРЄ 27 квітня визнала геноцидом депортацію та 
насильницьке переміщення українських дітей на тери-
торію Російської Федерації. Відповідна резолюція була 
ухвалена на пленарному засіданні.

У Страсбурзі ухвалили резолюцію під назвою «Де-
портації та насильницькі переміщення українських ді-
тей та інших цивільних осіб у Російську Федерацію або 
на тимчасово окуповану територію України: створення 
умов для їхнього безпечного повернення, припинення 
цих злочинів і покарання винних».

«Асамблея підкреслює, що насильницьке перемі-
щення дітей з однієї групи в іншу з наміром знищити, по-
вністю або частково, національну, етнічну, расову або 
релігійну групу вважається злочином геноциду відпо-
відно до пункту (е) статті 2 Конвенції про геноцид 1948 
року, що збігається з задокументованими доказами де-
портації та насильницького переміщення українських 
дітей в Російську Федерацію або на території, що тим-
часово перебувають під російською окупацією», йдеть-
ся у резолюції.

У документі наголошується, що практика незаконно-
го вивезення українців до Російської Федерації з тим-
часово окупованих територій Донецької та Луганської 
областей розпочалася ще до початку повномасштабної 
агресії РФ у формі депортації вихованців дитячих будин-
ків та дітей з інвалідністю зі спеціалізованих установ.

ПАРЄ закликала Міжнародний кримінальний суд 
розглянути можливість кримінального переслідування 
за цей злочин.

«Асамблея також підтримує необхідність ретельної 
фіксації, збору та оцінки доказів злочину геноциду, як 
це передбачено Римським статутом та Конвенцією про 
геноцид. Асамблея підтримує розслідування та притяг-
нення до відповідальності за державну політику насиль-
ницького переміщення та депортації українських дітей 
Російською Федерацією, а також потенційні дії України 
в Міжнародному кримінальному суді та Міжнародному 
суді ООН», йдеться у документі.
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1 29 квітня
Внаслідок обстрілу росі-

янами Семенівської громади на 
Чернігівщині загинув 63-річний місце-
вий мешканець, 14-річний підліток діс-
тав поранення. Обстріл одного з при-
кордонних сіл почався близько 4-ї ран-
ку. Росіяни поцілили по житлових будин-
ках, коли люди ще спали. Один мирний 
громадянин загинув у власному ліжку. У 
сусідньому будинку підліток зазнав по-
ранення руки. Ворог обстрілював при-
кордонні села зі ствольної артилерії. 
Пошкоджені та зруйновані будинки, гос-
подарчі будівлі, автівки місцевих меш-
канців, було знеструмлено низку насе-
лених пунктів.

Пожежа на нафтобазі в окупова-
ному Севастополі. Це є підготовкою 
до активних дій українського війська, 
повідомила речниця Сил оборони Пів-
дня Наталія Гуменюк. Вона зазначила, 
що підривання логістики ворога – один 
з елементів підготовки до активних дій 
Сил оборони України. Вночі 29 квітня у 
Козачій бухті Севастополя сталася по-
жежа резервуара з пальним, через влу-
чання безпілотника.

«Їдьте додому, доки не пізно»: пре-
зидент Чехії залишив послання росія-
нам на військовій техніці. Президент 
Чехії Петр Павел під час другого дня 
свого візиту в Україну відвідав Дніпро-
петровську область, якій Чехія буде на-
давати допомогу у відбудові. Президент 
залишив росіянам послання на військо-
вій техніці, закликаючи забиратися з 
України. Фото з написом він виклав у 
своєму Twitter. Це борт української тех-
ніки, яка братиме участь у майбутньому 
контрнаступі. «Ваш підрозділ рушає на 
передову, і ви хочете йти з ним, хочете 
вести й бути прикладом. Як командир, 
я завжди був поруч зі своїми солдата-
ми. Зараз це вже не моя роль. Я приїхав 
сюди, щоб підбадьорити їх. Ми з вами. 
Ви помститеся за полеглих, ви відстоїте 
свободу. Росія, забирайся додому», на-
писав президент Чехії. Він має військо-
ве звання генерала, також займав дуже 
високий пост у керівництві НАТО. 

30 квітня
Буданов: Росіяни, які вчинили во-

єнні злочини в Україні, будуть знайде-
ні та знищені в будь-якій частині сві-
ту. Очільник Головного управління роз-
відки Кирило Буданов впевнений, що 
російські окупанти, які вчинили воєнні 
злочини на війні в Україні, будуть зна-
йдені та знищені будь-де. Про це від за-
явив в інтерв'ю американському теле-
каналу PBS. «Кожен, хто здійснив воєн-
ні злочини чи злочини проти людянос-
ті в Україні, в тому числі дуже кричущі, 
наприклад, групове зґвалтування чи 
вбивство цивільних і дітей, буде знайде-
ний та знищений у будь-якій частині сві-
ту». Буданов додав, що для цього в Укра-
їни «достатньо власних сил і засобів».

1 травня 
У Брянській області РФ підірвано 

залізничну колію: з рейок зійшов по-
їзд із пальним. В області РФ, що меж-
ує з Україною, внаслідок підриву колії 
з рейок зійшов потяг, який перевозив 
пальне. В Унецькому районі на колії 
Брянськ – Унеча спрацював вибуховий 
пристрій. Внаслідок підриву ворог втра-
тив тепловоз, чотири вагони та 12 тонн 
дизельного палива. Вибухівку на коліях 
у було встановлено в трьох місцях. По-
тяг із 60 вагонами був завантажений 
нафтопродуктами і пиломатеріалами. 
Кілька вагонів перекинулися, виникла 
пожежа. Поїзди на цій ділянці не змогли 
курсувати до ранку 2 травня.

Нічна ракетна атака на Павло-
град і район. Внаслідок ворожої ракет-
ної атаки у Дніпропетровській області 
є влучання, внаслідок чого постражда-
ли 34 людей, з них 5 дітей. Ворог атаку-
вав ракетами. 7 з них військові повітря-
ного командування «Схід» збили. Але є 
влучання. У Павлограді пошкоджено 24 
багатоповерхівки, 80 приватних житло-
вих будинків, 9 шкіл і дитсадків, 5 мага-
зинів. Двоє загиблих. Є руйнування й у 
громадах Павлоградського району. У 
Вербківській – побиті майже 40 житло-

вих будинків, у Юр’ївській – 2. У Межи-
ріцькій – пошкоджено школу.

Ворог бомбардував Чернігівщину: 
загинула дитина. Росіяни продовжу-
ють продовжує бити по цивільній інфра-
структурі прикордоння. Близько 14:50 
військові зафіксу-
вали пуски двох ке-
рованих авіабомб 
із російських літа-
ків Су-35 по селу 
Лизунівка Новго-
р о д - С ів е р с ьк о г о 
району. Унаслідок 
авіаудару загинув 
Валентин Мехед, 2009 року народжен-
ня (на фото). 

Дістали поранення ще дві цивільні 
особи. Також частково зруйновано бу-
дівлю школи (непрацююча) та пошко-
джено приватні будинки. У всіх прикор-
донних районах області освітні заклади, 
в тому числі і працюючі, зачинено, на-
вчання йде у дистанційному режимі. 

Президент Володимир Зеленський 
вніс до Верховної Ради законопроєк-
ти про продовження дії воєнного стану 
та мобілізації в Україні. Пропонується 
продовжити термін дії воєнного стану та 
загальної мобілізації на 90 діб з 20 трав-
ня. Режим воєнного стану діє в Україні з 
24 лютого 2022 року, тобто з першого 
дня повномасштабної війни. Згодом він 
кілька разів продовжувався Верховною 
Радою за поданням президента. 2 трав-
ня парламент продовжив воєнний стан і 
мобілізацію до 18 серпня.

Президент Анджей Дуда про на-
дання Україні військової допомоги: 
«Я дію в інтересах Польщі». Президент 
Польщі Андрей Дуда заявив, що в інтер-
есах його країни, щоб Україна дала від-
січ агресії РФ, і саме тому Польща пере-
дає Києву військову допомогу. «Я пере-
слідую інтерес Республіки Польща, і він 
полягає в тому, щоб Україна дала від-
січ російському агресору. Саме тому ми 
приймаємо рішення про військову допо-
могу. Ми проявили добросусідство, ми 
здобули авторитет на міжнародній аре-
ні завдяки надзвичайному жесту з боку 
поляків».

2 травня
Командувач Сухопутних військ 

Збройних сил України генерал-пол-
ковник Олександр Сирський відвідав 
бійців на Бахмутському напрямку. Він 
повідомив: «Ми продовжуємо ведення 
оборонної операції та стримування во-
рога на Сході. Приїхав до наших воїнів, 
які виконують бойові завдання на Бах-
мутському напрямку. Разом з команди-
рами ми ухвалили низку необхідних рі-
шень, спрямованих на забезпечення 
ефективної оборони та нанесення мак-
симальних втрат протиивнику. Бахмут 
тримається». Сирський повідомив по-
спілкувалися із захисниками східного 
фронту.

8 бригад «Гвардії наступу» готу-
ються, будуть формуватися нові. Ві-
сім бригад надійдуть під командування 
Сил оборони після отримання бойового 
завдання, також буде сформовано до-
даткові підрозділи. Про це повідомив 
міністр внутрішніх справ України Ігор 
Клименко. «У нас є плани по формуван-
ню додаткових бригад, бо на це є попит, 
а у нас є можливості. Ми доозброюємо 
бригади, які вже сформовані, вони про-
йдуть відповідне навчання – це 2-3 тиж-
ні – і паралельно розпочинаємо форму-
вання додаткових підрозділів». Завдан-
ня кожної з цих бригад – проведення 
наступальних штурмових дій разом із 
Силами оборони під час військових опе-
рацій.

Втрати російських агресорів із 
24.02.22 по 02.05.23 склали: особово-
го складу – близько 191420 осіб; танків 
– 3701; бойових броньованих машин – 
7193; артилерійських систем – 2930; 
ракетних систем залпового вогню – 
544; засобів ППО – 298, літаків – 308, 
гелікоптерів – 294; безпілотних літаль-
них апаратів оперативно-тактичного 
рівня – 2477; крилатих ракет – 947; ко-
раблів/катерів – 18; автомобільної тех-
ніки та автоцистерн – 5851.

На захист незалежності

Байден 
оголосив, що 

балотуватиметься 
на другий термін

Президент США Джозеф 
Байден 25 квітня офіційно ого-
лосив про наміри вдруге зма-
гатися за президентську по-
саду на виборах 2024 року. «У 
кожного покоління є той мо-
мент, коли потрібно відстою-
вати демократію. Відстоюва-
ти свої фундаментальні сво-
боду. На мою думку, зараз та-
кий момент настав для нас. 
Тому я буду балотуватися для 
переобрання президентом 
США».

Байден – найстарший чин-
ний президент США, наприкін-
ці цього чотирирічного терміну 
повноважень йому виповнить-
ся 82 роки.

Президент Володимир Зе-
ленський підписав ухвалений 
Верховною Радою закон «Про 
засудження та заборону пропа-
ганди російської імперської по-
літики в Україні і деколонізацію 
топонімії», який встановлює за-
борону на поширення символі-
ки російської імперської полі-
тики на всій території України.

Закон набуває чинності че-
рез три місяці після його опублі-
кування, за цей час Кабінет мі-
ністрів має підготувати норма-
тивну базу для реалізації його 
положень.

Відповідно до норм ухвале-
ного закону виготовлення, по-
ширення та публічне викорис-
тання символіки російської ім-
перської політики в Україні за-
бороняються. 

До символіки російської ім-

перської політики належать, 
зокрема:

пам’ятники, присвячені осо-
бам, які обіймали керівні по-
сади в органах влади і управ-
ління, політичних організаціях, 
партіях, збройних формуваннях 
державних утворень Росії і бра-
ли участь або сприяли реаліза-
ції російської імперської полі-
тики;

пам’ятники, присвячені осо-
бам, які публічно підтримували, 
глорифікували або виправдо-
вували російську імперську по-
літику, закликали до русифіка-
ції чи українофобії;

назви географічних об’єктів 
та об’єктів місцевої топонімії на 
честь вищезгаданих осіб, або 
назви на честь російських міст 
та інших географічних, історич-
них та культурних об’єктів Росії;

прапори та гімни держав-
них утворень Росії.

На виконання вимог цьо-
го закону органи держав-
ної влади та органи місцево-
го самоврядування мають ви-
лучити з публічного простору 
пам’ятники, присвячені осо-
бам, які причетні до реаліза-
ції російської імперської полі-
тики, а також перейменувати 
вулиці, площі, парки, сквери, 
географічні об’єкти, які містять 
символіку російської імпер-
ської політики. 

Крім того, закон передба-
чає, що географічні об’єкти, які 
мають русифіковані назви (зо-
крема, Южне, Сєвєродонецьк, 
Южноукраїнськ) мають привес-
ти свої назви у відповідність до 
українського правопису або по-
вернути історичну назву. 

Підписано закон про заборону пропаганди 
російської імперської політики

У межах проведення Міжнародного саміту міст 
та регіонів президент України Володимир Зелен-
ський 20 квітня зустрівся з мером французького 
міста Париж Анн Ідальго та з президентом Коміте-
ту регіонів Європейського Союзу Васко Кордейру.

Зеленський відзначив вагомий масштаб до-
помоги, яку надали й продовжують надавати 
Україні Париж і Комітет регіонів ЄС із самого по-
чатку повномасштабної війни РФ. Окремо подя-
кував меру французької столиці за підтримку де-
сятків тисяч вимушено переселених українців, 
яким Париж надав прихисток і допоміг знайти 
його по всій Франції, а також за понад 100 ван-
тажівок гуманітарної допомоги Україні. Зелен-
ський нагадав про лідерство Парижа на енерге-
тичному треку й допомогу Україні в проходженні 
цієї складної зими.

Окремо президент відзначив особисту непо-
хитну позицію Анн Ідальго в питанні недопущення 
російських спортсменів до міжнародних змагань, 
насамперед до Олімпійських ігор, що пройдуть у 
Парижі наступного року.

Пряма мова Ідальго: «Ми надзвичайно відда-
ні Олімпійським іграм. Для мене Париж – столиця 
прав людини. І не тільки для мене. Це дуже важ-

ливо – цінності Олімпійського руху. Цінності гума-
нізму. Цінності Європи. На наступних Олімпійських 
іграх у Парижі у 2024 році, якщо війна триватиме, 
якщо росіяни все ще атакуватимуть вас, це озна-
чатиме, що вони атакують нас і наші цінності. І, як 
на мене, російських спортсменів не можна при-
ймати в Парижі, якщо триває війна. Ви можете 
розраховувати на Париж і на мене».

Зеленський вручив меру французької столиці 
почесну відзнаку «Місто-рятівник», що була при-
своєна Парижу його указом.

Мер Парижа – Зеленському: «Якщо в 2024 році ще буде 
війна, спортсменів РФ не повинно бути на Олімпіаді»

Президентка Словаччини 
Зузана Чапутова відвідала 

Чернігівщину
29 квітня був другий день 

візиту в Україну президен-
та Чехії Павла Павела і пре-
зидентки Словаччини Зуза-
ни Чапутової. Лідерка Сло-

ваччини цього дня відвідала 
Чернігівщину.В Чернігові вона 
ознайомилася з руйнування-
ми, завданими місту весною 
минулого рорку, під час його 
облоги і боїв. 

Побувала на околиці міс-
та, де споруджується модуль-
не містечко для людей, у яких 
зруйноване житло. 

Також Зузана Чапутова по-
бувала у селі Ягідне неподалік 
Чернігова, яке було місяць в 
окупації і де російські агресо-
ри чинили терор проти мирно-
го населення. Зокрема, пре-

зидентка побувала сумноз-
вісному підвалі школи, де ро-
сійські окупанти утримували 
кількасот людей. Президентка 
розповіла про поїздку у своє-

му Twitter та наголосила, що 
причетні до усіх воєнних зло-
чинів не мають залишитися 
безкарними. «Ніякими слова-
ми не описати жахи російської 
окупації у Ягідному – 367 лю-
дей утримували у підвалі шко-
ли. 11 з них померли. Злочини 
проти людяності – це свідо-
ме рішення, щоб сіяти страх і 
страждання. Ми зобов’язані 
допомогти забезпечити спра-
ведливість та відповідальність 
за усі воєнні злочини, скоєні 
в Україні».
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Законом України «Про увічнен-
ня перемоги над нацизмом у Дру-
гій світовій війні 1939–1945 років» 
встановлено День пам’яті та при-
мирення, який відзначається що-
року 8 травня з метою вшанування 
пам’яті всіх жертв Другої світової 
війни 1939 – 1945 років.

Запроваджуючи цю пам’ятну 
дату, Україна прагнула доєднати-
ся до європейської традиції від-
значення перемоги у Другій світо-
вій війні, пошанування всіх борців 
із нацизмом та жертв війни. А та-
кож – нагадати, що війна розпоча-
лася внаслідок домовленостей між 
двома тоталітарними режимами: 
націонал-соціалістичним (нацист-
ським) у Німеччині й комуністичним 
в СРСР. У 1939 – 1945 роках оби-
два тоталітарні режими вчинили 
на українській землі численні зло-
чини проти людяності, воєнні зло-
чини та злочини геноциду, внаслі-
док чого український, єврейський, 
кримськотатарський та інші наро-
ди, що жили в межах території су-
часної України, зазнали величез-
них втрат.

Цього року Україна вдруге від-
значає День пам’яті та примирення 
в умовах повномасштабної зброй-
ної агресії Росії. Сучасна війна та-
кож супроводжується жахливими 
воєнними злочинами з боку росій-
ської армії та політично-військово-
го керівництва РФ. 

Український інститут націо-
нальної пам’яті пропонує надалі 
дотримуватися європейського під-
ходу в меморіалізації подій, героїв 
і жертв Другої світової та сучасної 
російсько-української воєн.

Цього року 8 травня, в День 
пам’яті та примирення, Україна 
вшановуватиме пам’ять кожного, 
хто боровся з нацизмом, та всіх 
жертв Другої світової війни. 

Надзвичайно важливо згаду-
вати та вшановувати подвиг тих, 
хто боровся з нацизмом і пере-
міг його. Не менше заслуговують 
на увагу та пам’ять і жертви війни: 
остарбайтери, діти війни, цивільні, 
які постраждали від бойових дій та 
окупації їхніх міст і сіл. Війна – це 
не лише танки, гармати й масштаб-
ні бої. Це – долі, мільйони малень-
ких і великих людських бід, які три-
вали роками. 

Українці на боці антигітлерів-
ської коаліції зробили значний 
внесок у перемогу над нацизмом 
та союзниками гітлерівської Ні-
меччини. Ціна цього внеску – над-
звичайні втрати впродовж 1939 – 
1945 років серед українців та ін-
ших народів, які жили на території 
України. 

Друга світова стала можли-
вою через змову антигуманних 
режимів – нацистського і радян-
ського. Спадкоємицею останньо-
го нині є Російська Федерація. 
Вона прагне привласнити перемо-
гу над нацизмом, щоб маніпулюва-
ти й власними громадянами, і між-
народною спільнотою. Ми наголо-
шуємо – жодна країна не може 
претендувати на виняткову роль 
у перемозі над нацизмом. Пере-
мога – результат титанічних зу-
силь десятків держав і сотень на-
родів. Так само неприпустимими є 
спроби прикриватися моральним 

авторитетом переможця для агре-
сивної політики, кульмінацією якої 
стало злочинне повномасштабне 
вторгнення Російської Федерації в 
Україну 24 лютого 2022 року. 

У Російській Федерації відзна-
чення перемоги над нацизмом 
поступово перетворювалося на 
культ, а потім і взагалі на потвор-
не явище «побєдобєсія», метою 
якого є пропаганда війни, виви-
щення над іншими народами, при-
власнення собі статусу «головного 
переможця», виправдання агре-
сивної ідеологічної мобілізації гро-
мадян, а також плекання безвідпо-
відального та безпідставного ре-
ваншизму. Саме через це Україна 
з часів Революції гідності послі-
довно впроваджує європейський 
підхід пам’ятання про Другу сві-
тову війну. А також застерігає інші 
країни від наслідків підтримки, по-
ширення чи потурання російським 
наративам до 9 травня, адже 
Кремль використовує причетність 
росіян до перемоги над нацизмом 
як моральне обґрунтування сучас-
них дій Росії.

Сьогодні російська влада фак-
тично зруйнувала систему міжна-
родних відносин, встановлену піс-
ля Другої світової війни. Зброй-
ною агресією проти України вона 
розв’язала першу в XXI столітті 
континентальну війну в Європі, пі-
дірвавши систему колективної сві-
тової безпеки. У цьому РФ нага-
дує гітлерівську Німеччину 1930-
х років напередодні глобального 
конфлікту. А ми маємо нагадувати 
світові, що слабкість, страх і нері-
шучість міжнародної спільноти на-
передодні Другої світової заохо-
чували агресорів до все більшого 
розмаху злочинів. Сьогодні міжна-
родна спільнота має змогу опира-
тися на той гіркий досвід та істо-
ричні уроки.

День пам’яті та примирення 
символізує не тріумф переможців 
над переможеними, а застере-
ження – диктатори завжди праг-
нуть задовольнити імперські амбі-
ції збройним шляхом, ультиматума-
ми, агресією, анексією. Найважли-
вішим підсумком війни має бути не 
культ перемоги, а вміння цінувати 
мир, категорично і безкомпроміс-
но захищати його всіма розумними 
засобами.

Нині, як і в роки Другої світо-
вої війни, Україна воює з агресо-
ром. Однак тепер це – путінська 
Росія, яка говорить про «вирішаль-
ний внесок у перемогу над нациз-
мом росіян». Сьогодні саме РФ, уві-
бравши в себе всі злочинні прак-
тики нацизму й комунізму, зазіхає 
на нашу територіальну цілісність і 
зруйнувала мир у Європі. 

Наша боротьба триває щоден-
но від 2014 року, і ми неодмінно 
переможемо, бо захищаємо рідну 
землю, боронимо своє право віль-
но обирати майбутнє. Для нас це 
війна за свободу, цивілізованість, 
демократію та європейські ціннос-
ті проти імперських амбіцій під-
ступного агресивного сусіда-зло-
чинця. Міць наших збройних сил є 
запорукою існування держави та 
збереження прав людини. 

Внесок українців 
у перемогу над нацизмом 

у Другій світовій війні
Друга світова війна стала най-

більш кривавою і жорстокою в іс-
торії людства – загинуло від 50 до 
85 мільйонів людей. Українці вою-
вали на боці антигітлерівської ко-
аліції (Об’єднаних націй) – і в скла-
ді Червоної армії, й армій західних 
союзників, і підпільних рухів Опору 
– та здійснили значний внесок у пе-
ремогу над нацизмом. А українська 
земля була одним з основних по-
лів битви у цій війні. Ціною перемо-
ги стали надзвичайні втрати впро-
довж 1939 – 1945 років – україн-
ців та інших народів, які проживали 
на нашій землі. Загинуло понад ві-
сім мільйонів: близько 3 мільйонів 
воїнів та 5 мільйонів цивільних. 

На початку Другої світової війни 
український народ не мав незалеж-
ної держави та був розділений між 
кількома країнами. Обидві тоталі-
тарні системи (нацисти й комуністи), 
що однаково не рахувалися з ціною 
людського життя, використовували 
невирішене «українське питання» 
та прагнення українців до незалеж-
ності й суверенітету у власних цілях 
та геополітичних іграх, а українські 
землі розглядали виключно як ре-
сурс. Єдиним українським політич-
ним суб’єктом у роки війни був ви-
звольний рух – люди й організації, 
що боролися за незалежність від 
обох тоталітарних режимів. До та-
ких організацій, зокрема, зарахо-
вують й Українську повстанську ар-
мію.

Друга світова війна закінчила-
ся зусиллями дипломатії, але ви-
грана вона була сміливими воїнами 
та зброєю. Сьогодні, коли Росія без 
оголошення війни напала на Украї-
ну і здійснює огидну, безчесну, засу-
джену міжнародною спільнотою не-
законну агресію, ми маємо не про-
сто право на загальнонаціональний 
збройний спротив, але і на підтрим-
ку всього світу. Українці зі збро-
єю в руках захищають Європу і да-
ють шанс на створення нової, більш 
справедливої, світової системи 
безпеки, на побудову більш трив-
кого миру. Але умовою для цього є 
перемога над Росією, відновлення 
територіальної цілісності України та 
унеможливлення майбутньої агре-
сії росіян проти будь-кого на пла-
неті.

Після перемоги у російсько-
українській війні наша держава та 
український народ отримають нове 
державне свято перемоги над ра-
шизмом – сучасним нацизмом, що 
об’єднає все суспільство.

Коли нацизм 
капітулював

Акт про безумовну капітуляцію 
нацистської Німеччини було підпи-
сано у Реймсі о 2 годині 41 хвилині 
7 травня 1945 року з участю пред-
ставника від Радянського Союзу ге-
нерала Івана Суслопарова. Проте 
Сталін відмовився визнати акт. Він 
захотів підписання нового у Берлі-
ні, здобутому Червоною армією. Тож 
поставив ще одну вимогу союзни-
кам – жодних офіційних оголошень 
про перемогу до вступу в силу іншої 
капітуляції.

Прем’єр Великобританії Вінстон 

Черчилль і президент Сполучених 
Штатів Гаррі Трумен відмовили. Чер-
чилль послався на парламент, який 
вимагатиме від нього інформації, а 
Трумен – на те, що прохання Сталі-
на надійшло пізно та скасувати ого-
лошення неможливо. 

На це Сталін заявив, що підписа-
ний у Реймсі договір не можна ска-
сувати й не можна визнати, адже ка-
пітуляція має бути прийнята не на 
території переможців, а там, звідки 
прийшла агресія, – в Берліні. Союз-
ники погодилися.

Другий Акт про капітуляцію Ні-
меччини підписали у берлінському 
передмісті Карлсхорст – 8 травня, о 
22:43, за центральноєвропейським 
часом, а це – за московським 9 
травня, 00:43. Його текст майже до-
слівно повторював попередній. На-
приклад, підтвердив час припинен-
ня вогню – 8 травня, о 23:01, за цен-
тральноєвропейським часом.

Культ «9 травня» 
Свято Дня Перемоги в Радян-

ському Союзі було встановлено тоді 
ж, 8 травня 1945 року. Указом Пре-
зидії Верховної Ради СРСР оголоше-
но 9 травня днем всенародного тор-
жества та вихідним днем. У 1945-му 
в цей день ніяких особливих урочис-
тих заходів не відбулося. Парад Пе-
ремоги за наказом Сталіна прове-
ли у Москві лише 24 червня. Жодних 
святкових парадів чи ходи ветера-
нів на Красній площі не було й у на-
ступні роки. У 1947-му статус цього 
дня взагалі змінили. Згідно з указом 
Президії Верховної Ради СРСР від 
23 грудня 1947 року, День Перемоги 
став робочим днем, але залишився 
одним із державних свят. Поміж ін-
шим, у тому ж 1947 році радянська 
влада ухвалила рішення про скасу-
вання будь-яких виплат і пільг для 
ветеранів, які були удостоєні дер-
жавних нагород.

Від 1948 до 1965 року 9 травня 
не було вихідним днем в СРСР, про-
те певні святкування відбувались. 
У містах-героях і столицях союзних 
республік давали артилерійський 
салют, на перших шпальтах радян-
ських газет публікували офіційні ві-
тання з Днем Перемоги. Тож увага 
до цього дня та певні заходи збері-
галися. Однак, інші радянські свята, 
наприклад, 1 травня – День міжна-
родної солідарності трудящих та 7 
листопада – річницю Жовтневої ре-
волюції в той час відзначали зі зна-
чно більшим розмахом.

Вихідним День Перемоги зно-
ву став у 1965 році. Тоді ж провели 
і ювілейний Парад Перемоги до 20-ї 
річниці. Це був другий парад після 
закінчення війни. Третій відбувся в 
1985-му, а четвертий – у 1990 році. 
Щорічним дійством Парад Перемо-
ги став уже в Російській Федерації з 
1995-го. 

Після 1960-х років 9 травня ста-
ло головним святом в СРСР, а міф 
перемоги заступив міф революції. 
Компартія та особисто Леонід Брєж-
нєв почали активно експлуатувати 
тематику «Великої Перемоги» як од-
ного зі складників підвищення авто-
ритету правлячої верхівки в суспіль-
стві. 

Пам’ять про Другу світову («Вели-
ку Вітчизняну») війну поступово пе-
ретворилася на потужний квазіре-
лігійний культ. У сучасній Росії міфи 

про Другу світову війну продовжу-
ють залишатися осердям ідентич-
ності, а практики, часто просякнуті 
профанацією та гротеском, отрима-
ли назву «побєдобєсіє».

Всередині РФ риторика пере-
моги виконувала і виконує функцію 
ідеологічного складника легітима-
ції правлячого режиму. Однак ро-
сійська пропаганда спрямовує міфи 
про Другу світову війну не лише на 
власну країну та продовжує актив-
но культивувати їх серед країн, які 
колись були частиною СРСР, а й по-
ширює ці маніпулятивні наративи у 
Європі та світі. Так РФ намагається 
атакувати пам ять інших країн, їхню 
ідентичність, а часом і кордони. Дер-
жава-агресор послуговується мі-
фом перемоги у Другій світовій війні 
як індульгенцією, вчиняючи злочини 
проти цивільних та військовополо-
нених в Україні, прикривається сво-
єю нібито «виключною роллю» в пе-
ремозі над Гітлером.

Згадуючи про Другу світову ві-
йну 8 травня, світова спільнота має 
усвідомити та пам’ятати: сучасна Ро-
сія – не переможець над Гітлером та 
нацизмом, не визволитель Європи, 
а жорстокий агресор, який нехтує 
міжнародним правом.

9 травня – 
День Європи

Після завершення Другої світо-
вої війни європейські країни почали 
продумувати принципи полі¬тичної 
співпраці та економічної кооперації. 
Зрештою 9 травня 1950 року фран-
цузький міністр закордонних справ 
Роберт Шуман виступив з ініціати-
вою налагодити в Європі спільну 
координа¬цію та контроль за важ-
кою промисловістю. Він запропону-
вав розробити принципи спільної по-
літики для досягнення солідарності в 
цій окремій галузі. Шляхом до реалі-
зації плану Шумана мала стати Єв-
ропейська спільнота вугілля та ста-
лі. За задумом Шумана, Франція, Ні-
меччина та інші європей ські краї ни 
мали передати управління виробни-
цтвом вугілля та сталі єдиному орга-
ну. Унаслідок такого об’єднання клю-
чові галузі вій ськової  промисловос-
ті також мали перей ти під спільний  
контроль, що унеможливило б підго-
товку окремої  краї ни до нової  вій ни.

У результаті 18 квітня 1951 року 
в Парижі був підписаний договір про 
створення Європейської спільноти 
вугілля та сталі. Спершу його ратифі-
кували шість країн: Франція, Німеч-
чина, Італія та країни Бенілюксу – 
Бельгія, Нідерланди й Люксембург. 
Організація була від¬крита для ін-
ших європейських країн.

Нині вважається, що Деклара-
ція Шумана офіцій но започаткува-
ла процес європей ської  інтеграції . 
Саме тому в ЄС 9 травня відзнача-
ється День Європи.

За посиланням http://ww2.
uinp.gov.ua/ діє сайт Українсько-
го інституту національної пам’яті, 
присвячений Другій світовій війні. 
Він містить інформацію про ключо-
ві події, постаті, карти, інфографіку, 
фотогалерею, відеоролики й елек-
тронні видання про війну, підбірку 
фільмів «20 000 хвилин, які змінять 
ваше уявлення про Другу світову ві-
йну» та інші проєкти.

День пам’яті 
та примирення

Український інститут національної пам’яті: 
інформаційні матеріали до Дня пам’яті та примирення – 

8 травня 
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Вітання та подяки 
від просвітян України 

Хоч в Україні продовжується пекельна війна з мос-
калями, але народ України живе палкою надією на пе-
ремогу!

В час Великодня Товариство Української Мови 
(США) отримало від обласних і місцевих «Просвіт» в 
Україні святочні побажання та звіти про сучасну ситуа-
цію гуманітарної допомоги. 

Фінансова поміч від ТУМ була передана потерпі-
лим родинам, яких батьки, чоловіки чи сини згинули в 
боротьбі за свою державу. Поміч також була передана 
переселенцям із окупованих частин України та на по-
трібну техніку для воїнів Збройних Сил України.

Зворушливо звучать звіти-подяки за отриману до-
помогу в Рівному, Луцьку, Луганську, Києві, Чернігові, 
Полтаві, Чернівцях, Хмельницькому, Самборі, Івано-
Франківську, від журналів «Універсум» (Львів), «Борис-
тен» (Дніпро), часопису «Світ-інфо» (Чернігів).

Листи-подяки також отримали від школи № 4 Чер-
нігівської міської ради – за фінансову допомогу для 
відновлення школи, яка була ушкоджена внаслідок 
воєнних дій.

Товариство Української Мови з поміччю україн-
ської громади в діяспорі плянує надалі допомагати на-
родові України не тільки словом, а і ділом!

Віра БОДНАРУК,
Голова Товариство Української Мови (США)

Кошти ТУМ виділено також на відбудову 
зруйнованих боями будинків мешканців 

Куликівської громади на Чернігівщині

Індія обігнала 
Китай і вийшла 
на перше місце 

за кількістю 
населення

Індія стала найбільш насе-
леною країною світу, обігнав-
ши Китай майже на 3 мільйо-
ни осіб: її населення – 1, 4286 
мільярда людей. В Китаї нині 
1,4257 мільярда осіб.

Про це повідомляє Фонд 
народонаселення Організа-
ції Об`єднаних Націй. Сполуче-
ні Штати Америки посідають 
третє місце з населенням 340 
мільйонів.

Очікуться, що Індія, де по-
ловина населення молодша за 
30 років, у найближчі роки ста-
не найбільшою економікою сві-
ту, що зростатиме найшвидше. 
Третя за величиною економіка 
Азії зараз є домом для майже 
п'ятої частини людства – біль-
ше, ніж усе населення Європи, 
Африки чи Америки.

Ізраїль відзначає 
75 років держави

25 квітня, після завершен-
ня Дня пам'яті жертв війн та 
терактів, розпочалося офіцій-
не святкування 75-ї річниці від 
дня заснування держави Ізра-
їль. На офіційній церемонії 12 
свічок запалили представники 
різних верств ізраїльського на-
селення.

У зв'язку з урочистістю було 
посилено заходи безпеки. Вве-
дено режим блокади палестин-
ських територій в Юдеї та Сама-
рії, а також закрито КПП на кор-
доні із сектором Газа.

День незалежності Ізраїлю 
(«Йом а-Ацмаут») – головне дер-
жавне свято, яке відзначаєть-
ся на честь проголошення дер-
жави Ізраїль 14 травня 1948 
року (5 яра 5708 року за єв-
рейським літочисленням). Цьо-
го дня, за 8 годин до закінчення 
британського мандату в Палес-
тині, було підписано Деклара-
цію незалежності Ізраїлю, і Да-
вид Бен-Гуріон (згодом перший 
прем'єр-міністр країни) прого-
лосив створення держави Із-
раїль. Це оголошення було зро-
блено у рамках 181 резолюції 
Генеральної Асамблеї ООН від 
29 листопада 1947 року.

Ц
іє

ї Г
р

а
м

о
то

ю
 у

к
р

а
їн

сь
к

і  
в

ій
сь

к
о

в
і 

н
а

го
р

о
д

и
л

и
 Т

У
М

 (С
Ш

А
) 

за
 д

о
п

о
м

о
гу

 н
а

ш
ій

 
а

р
м

ії
. Т

а
к

о
ю

 ж
 Г

р
а

м
о

то
ю

 н
а

го
р

о
д

ж
е

н
і 

к
е

р
ів

н
и

к
и

 Т
У

М
 В

ір
а

 і 
Б

о
гд

а
н

 Б
о

д
н

а
р

ук
и

.

П
о

д
я

к
а

 Р
ів

н
е

н
сь

к
о

ї о
б

л
а

сн
о

ї «
П

р
о

св
іт

и
» 

В
ір

і і
 Б

о
гд

а
н

о
в

і Б
о

д
н

а
р

ук
а

м
 

з
а

 д
о

п
о

м
о

гу
 У

к
р

а
їн

і

Голова Полтавської обласної «Просвіти» Микола Кульчинський передав допомогу 
від ТУМ матерям з дітьми- інвалідами

Для населення ціна 
на газ залишається 

незмінною ще на рік 
Газопостачальна компанія «Нафто-

газ України» продовжила дію тарифно-
го плану «Фіксований» ще на рік на рів-
ні ціни 7,96 грн за куб. м (з ПДВ). Це рі-
шення було прийнято з урахуванням во-
єнного стану та економічної ситуації в 
Україні.

«Нафтогаз України» безперебійно 
та стабільно забезпечує газом понад 
12,4 млн українських домогосподарств. 
Усі ці клієнти отримують газ відповід-
но до річного тарифного плану «Фіксо-
ваний». Період дії тарифу складає: з 
1 травня 2023 року по 1 травня 2024 
року включно.

Легендарний шахіст Гаррі Каспаров: 
«Міжнародний трибунал щодо 

злочинів в Україні має відповідати 
структурі Нюрнберзького трибуналу»

13-й чемпіон світу з шахів Гаррі Кас-
паров давно в опозиції до російського 
режиму. Також він чітко підтимує Укра-
їну в її боротьбі за свободу і незалеж-
ність, проти російської агресії. Каспа-
ров у своєму інтервю розповів про те, 
як потрібно судити всіх винних у злочи-
нах в Україні. «Міжнародний трибунал 
щодо злочинів в Україні має відповідати 
структурі Нюрнберзького трибуналу. Він 
визначив декілька категорій військових 

злочинців: політичне керівництво, військове керівництво, ті, хто безпо-
середньо брав участь у репресіях, пропагандисти, і ті, хто надавав зло-
чинцям економічну допомогу». 

Міністри G7 встановили нові цілі для розвитку 
сонячної та вітрової енергетики

Міністри клімату та енергетики Вели-
кої сімки (G7) встановили нові колективні 
цілі для сонячної енергетики та офшорних 
вітроенергетичних потужностей, погодив-
шись прискорити розвиток відновлюваної 
енергетики та рухатися до швидшої відмо-
ви від викопних видів палива.

Однак міністри так і не підтримали кін-
цевий термін відмови від вугілля до 2030 
року, на якому наполягали Канада та інші 
члени Групи, і залишили відкритими двері 
для подальших інвестицій у газ, заявивши, 
що цей сектор може допомогти розв’язати 
проблему потенційного дефіциту електро-
енергії.

Загалом міністри домовились про по-
ступову відмову від викопного палива за-

для досягнення нульового викиду вугле-
кислого газу не пізніше 2050 року.

Міністри провели дводенні зустрічі з 
питань клімату, енергетики та екологіч-
ної політики в північному японському міс-
ті Саппоро. Відновлювані джерела палива 
та енергетична безпека набули нової акту-
альності після вторгнення Росії в Україну.

У своєму комюніке учасники пообіця-
ли спільно збільшити потужність офшор-
них вітрових і сонячних електростанцій.

«Канада чітко заявила, що вугільна 
енергетика повинна бути поступово при-
пинена до 2030 року, і Оттава, Великобри-
танія та деякі інші члени G7 взяли на себе 
зобов'язання до цієї дати», йдеться в пові-
домленні.

Німеччина вивела 
з експлуатації три 

останні АЕС
У ніч на 16 квітня влада Німеччи-

ни відключила від мережі три остан-
ні атомні електростанції: Isar 2 у Ба-
варії, Neckarwestheim 2 у Баден-
Вюртемберзі та Emsland у Нижній 
Саксонії. Це є кінцем для Німеччини 
виробництва атомної енергії, яке три-
вало понад 60 років.

Попри те, що рішення про посту-
пову відмову від ядерної енергети-
ки було ухвалено вже давно, дискусії 
всередині суспільства та у владі про її 
плюси та мінуси досі тривають.

Поштовхом до прийняття рішен-
ня щодо відмови атомної енергети-
ки стала аварія на АЕС «Фукусіма-1» 
в Японії 2011 року. Ще тоді уряд ви-
рішив, що останні три АЕС в Німеч-
чині мають остаточно зупинитись на-
прикінці 2022 року. Але через повно-
масштабне вторгнення РФ в Україну 
і російський енергетичний шантаж 
уряд Шольца вирішив перенести тер-
мін зупинки АЕС на 15 квітня. 

У Німеччині ввели 
універсальний 

проїзний за 49 євро
В країні з 1 травня почав дія-

ти так званий «німецький квиток» 
(Deutschlandticket) – універсальний 
місячний проїзний для громадського 
транспорту на всій території країни, 
який коштує 49 євро. Він поширюєть-
ся лише на локальний і регіональний 
транспорт – міські автобуси, трамваї, 
метро, приміські поїзди тощо. Швид-
кісні поїзди та автобуси далекого пря-
мування оплачуються окремо.

Фіналісти журналістської премії імені Ґонгадзе
Ось список номінантів премії іме-

ні Георгія Ґонґадзе за 2023 рік: жур-
налісти Богдан Логвиненко, Андрій 
Дубчак і Сергій Сидоренко.

Лауреата Премії традиційно ого-
лосять у Києві 21 травня, у день наро-
дження Георгія Ґонґадзе. 

Андрій Дубчак – фотограф, воєн-
ний кореспондент, засновник інтер-
активного проєкту DonbasFrontliner. 
До повномасштабного вторгнення 
Росії розповідав про війну на сході 
України, а після 24 лютого 2022 року 
– знімав в усіх гарячих точках війни. 
З 2003 року співпрацює з «Радіо Сво-
бода».

Богдан Логвиненко – письмен-
ник, журналіст, фотограф. У 2016 році 
заснував проєкт Ukraїner. Від почат-
ку повномасштабного вторгнення Ро-
сії в Україну одним із найважливіших 
пріоритетів Ukraїner стали оповіді про 
незламність українців, розказані різ-
ними мовами на різних платформах. 

Фіналіст Премії імені Георгія Ґонґадзе 
за 2020 рік.

Сергій Сидоренко – журналіст, 
співзасновник та головний редак-
тор видання «Європейська правда». З 
2014 року воно виросло в потужне й 
популярне медіа про міжнародну по-
літику та євроінтеграцію. 2021 року 
його відзначали національною премі-
єю «Високі стандарти журналістики». 
Фіналіст Премії імені Георгія Ґонґа-
дзе за 2022 рік.

За умовами премії, лише члени 
Капітули (журі) мають право номіну-
вати журналістів на її здобуття та ви-
значати володарів спеціальних від-
знак.

Цьогоріч до Капітули Премії іме-
ні Георгія Ґонґадзе увійшли: дружи-
на Георгія Ґонґадзе, журналістка, 
керівниця мовлення «Голосу Амери-
ки» у Східній Європі Мирослава Ґон-
ґадзе; президент Українського ПЕН, 
філософ, письменник і журналіст Во-

лодимир Єрмоленко; журналістка, 
співзасновниця видання «Україн-
ська правда» Олена Притула; декан 
Києво-Могилянської Бізнес-Школи 
Олександр Саврук; меценатка Пре-
мії Ґонґадзе Оксана Просоленко; ла-
уреат Премії -2022 Євген Малолєт-
ка;

лауреат Премії-2022 Мстислав 
Чернов; лауреатка Премії-2021 Ми-
рослава Барчук; лауреат Премії-2020 
Павло Казарін; журналіст і медіаме-
неджер Зураб Аласанія.

Премія імені Георгія Ґонґадзе 
була заснована 2019 року Україн-
ським ПЕН у партнерстві з Києво-Мо-
гилянською бізнес-школою, powered 
kmbs Alumni platform та виданням 
«Українська правда».

Лауреатами Премії в попередні 
роки стали Вахтанґ Кіпіані (2019), 
Павло Казарін (2020), Мирослава 
Барчук (2021), Мстислав Чернов і 
Євген Малолєтка (2022).

Населені пункти відбудують за принципом 
«краще, ніж було»: серед них село Ягідне

Кабінети міністрів України ви-
значив перші такі 6 населени-
їх пунктів, Відбудова їх відбувати-
меться експериментально – «комп-
лексно й за новими принципами». 
Це Бородянка та Мощун у Київській 
області, Тростянець у Сумській об-
ласті, Посад-Покровське в Херсон-
ській області, Циркуни в Харків-
ській області та Ягідне в Чернігів-
ській області.

Прем`єр-міністр Денис Шмигаль 
повідомив: «План швидкого віднов-
лення на цей рік має п'ять пріорите-
тів. Насправді ж це сотні різних про-
ектів, сотні міст та селищ, де віднов-
лення відбуватиметься одночасно.»

У згаданих містах будуть відбу-
довувати не окремі будівлі та спо-
руди, а все – з «системним підхо-
дом, новим плануванням та повною 
трансформацією цих населених 
пунктів».

Шмигаль додав, що реалі-
зація експериментального про-
екту не означає, що відновлен-
ня не торкнеться інших населе-
них пунктів. «Відбудова вже три-
ває по всій країні. Цей документ 
— про пошук найбільш ефектив-
них підходів, які забезпечать про-
зорість, ефективність, систем-
ність та швидкість відновлення 
одночасно».
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Ігнорування 
небезпеки 

і приховування правди 
про Чорнобиль 

У ніч на 26 квітня 1986 року на Чорно-
бильській атомній електростанції в Україні 
сталася найбільша техногенна катастрофа в 
історії людства. Як спецслужби заздалегідь 
доповідали про небезпеку, а потім намагали-
ся приховати правду?

Радянський Комітет держбезпеки (КДБ) по-
переджав про можливість катастрофи в Чор-
нобилі ще за вісім років до аварії. У грудні 1978 
року начальник районного відділу КДБ капітан 
Клочко склав доповідну записку д «Про пору-
шення в будівництві Чорнобильської АЕС». У ній 
він писав, що «окремі керівники йдуть на грубі 
порушення технологічних норм ведення будів-
ництва, думаючи лише про те, як швидше зда-
ти об'єкти, не піклуючись про його майбутнє та 
можливі трагічні наслідки».

Навівши численні свідчення таких пору-
шень від своїх агентів, капітан зробив висно-
вок, що «низька якість будівництва, відсутність 
необхідного контролю можуть призвести у май-
бутньому до руйнування об'єктів будівництва, 
радіоактивного зараження навколишнього се-
редовища та іншим надзвичайним подіям».

Але на ці попередження ніхто увагу не 
звернув, і вже 14 вересня 1982 року на ЧАЕС 
сталася перша серйозна аварія. Тоді на І енер-
гоблоці стався значний викид радіоактивних 
речовин з перевищенням норми у 100 разів. 

Тоді забруднений майданчик радіусом 250 
метрів просто промили водою, засипали ґрун-
том і листям, а КДБ відзвітувало про «заходи 
щодо недопущення поширення панічних та про-
вокаційних чуток».

Наступного року Шосте управління КДБ у 
новій записці попереджало вище керівництво, 
що Чорнобильська АЕС разом з Леніградською 
та Курською є найнебезпечнішою в СРСР, «що 
може мати загрозливі настідки».

У 1984 році повідомляли вже про загрозу 
аварійних ситуацій на ІІІ та ІV енергоблоках – 
там зафіксували руйнування несучих конструк-
цій у реакторних відділеннях. Зрештою 26 квіт-
ня 1986 року страшна аварія сталася якраз на 
ІV енергоблоці. 

8 липня 1986 року п’ятий відділ Шосто-
го управління КДБ видав «Перелік відомос-
тей, що підлягають засекречуванню з питань, 
пов’язаних з аварією на блоці № 4 Чорнобиль-
ської АЕС». Він складався з 26 пунктів, направ-
лених на приховування правди щодо причин та 
масштабів катастрофи.

Однак і до того поширення цих відомостей 
було суворо заборонено. Особливо непокоїли 
кадебістів спроби західних дипломатів та жур-
налістів дізнатися правду.

На початку червня 1986 року ціллю каде-
бістів став журналіст американського журналу 
NewsWeek Стівен Страссер. Щоби не дати йому 
«зібрати наклепницьку інформацію», до чекіст-
ських заходів залучили вісьмох офіцерів у від-
ставці та 19 членів спецдружини, сім з яких 
«використовували наступальну тактику веден-
ня бесід з кореспондентом».

Страссер через 30 років згадував, що під 
час поїздки до Києва співробітники КДБ його 
фактично взяли у кільце: «Якщо у Москві аген-
тів було багато поряд у натовпі і я завжди про 
це знав, то у Києві агенти і були натовпом».

Однак попри таку пильну увагу журналіст 
зміг поговорити з простими жителями та пере-
дати у своїй статті атмосферу невпевненості та 
занепокоєння у місті.

Вдавалися радянські спецслужби і до зух-
валіших спецоперацій. У жовтні 1987 року 
французький журналіст Жан П'єр Водон зумів 
хитрощами узяти проби ґрунту та води поблизу 
ЧАЕС та у місті Прип'ять. Однак далі кадебісти 
таємно їх замінили на радіоактивно чисті. Що 
цікаво, Водон працював у друкованому орга-
ні французької компартії — газеті L'Humanite.

Згідно з офіційними даними, внаслідок ава-
рії на ЧАЕС постраждало 3 млн 259 тис. 761 
громадянин України. Станом на 1 січня 2021 
року їхня кількість зменшилася майже удвічі – 
до 1 718 113 осіб (322 876 дітей та 181 149 лік-
відаторів). 

Наслідки опромінення у довгостроковій 
перспективі призвели до проблем із здоров'я, 
зокрема підвищили ризик онкозахворювань. 

Владислав БУРДА
Опубліковано у виданні Chas News

 Сайт «Аргумент», 26. 04. 2023

Чорнобильська катастрофа. 
Смерть тисяч людей заради виживання 

радянського режиму
Головною особливістю будь-

якого тоталітарного режиму є 
знецінення людського життя. 
Людина існує лише як гвинтик 
цієї політичної системи і заради 
свого існування режим знищує 
мільйони громадян. Комуніс-
тичний тоталітаризм це підтвер-
див ще раз у ситуації із техно-
генною катастрофою на Чорно-
бильській АЕС.

Аварія сталася 37 ро-
ків тому – у 1986 році. Тодіш-
ній комуністичний режим до 
останнього намагався прихо-
вати інформацію про масшта-
би забруднення території та 
опромінення радіацією людей. 
Приховував не тому, що розумів 
масштаби і наслідки катастро-
фи. А тому, що влада завжди так 
працювала і показувала СРСР 
як найкращу в світі державу, в 
якій ніяких катастроф ніколи не 
відбувається.

Хто перший забив 
на сполох після 
аварії на ЧАЕС?

Демократичні данці та шве-
ди через підвищені показники 
радіації.

27 квітня данська лабора-
торія ядерних досліджень за-
фіксувала на Чорнобильсько-
му атомному реакторі аварію 
категорії  «Максимальна проек-
тна аварія». Тоді ж різке зрос-
тання радіацій ного фону заре-
єстрували на АЕС «Форсмарк» 
поблизу Стокгольма. Із метою 
збереження здоров'я своїх гро-
мадян, влада Данії евакуюва-
ла зі станції 600 осіб персона-
лу. Це при тому, що ця станція 
розташована за півтори тисячі 
кілометрів від епіцентру вибуху.

Натомість, в СРСР лише че-
рез 36 годин після аварії роз-
почали «тимчасову евакуацію» 
мешканців Прип'яті – найближ-
чого до ЧАЕС міста з населен-
ням майже 50 тисяч осіб.

Спроби шведів дізнатися 
дипломатичними каналами про 
причини раптового забруднен-
ня на території СРСР виявились 
безрезультатними.

Коли СРСР 
повідомив про 

аварію на станції?
Радянське телебачення 

вперше повідомило своїх гро-
мадян про аварію лише через 
три доби – увечері 28 квітня в 
телевізійній прогамі «Время».

Це були 14 секунд коротких 
фраз: «Від Ради Міністрів СРСР. 
На Чорнобильській атомній 
електростанції відбулася ава-
рія. Пошкоджений один із атом-
них реакторів. Вживаються за-
ходи щодо ліквідації наслідків 
аварії. Постраждалим надаєть-
ся допомога. Створено урядо-
ву комісію». Це був вимушений 
крок влади СРСР після того, як 
шведи пригрозили подати офі-
ційний запит до МАГАТЕ – Між-
народного агентства з атомної 
енергії. А вже за декілька го-
дин на американському каналі 
«АВС» вийшов кількахвилинний 
новинний сюжет про аварію в 
Чорнобилі.

Чи розуміло вище 
партійне керівництво 

усю небезпеку, 
пов'язану із катастрофою 

на ЧАЕС?
Однозначно, не розуміло.
На доповідній записці КГБ 

про аварію на ЧАЕС від 28 квіт-
ня навпроти цифр – показни-
ків радіації перший секретар 
ЦК КПУ Щербицький своєю ру-
кою написав: «Что ета азнача-
єт?». Ця фраза стала вироком 
режиму. Це доказ того, що спец-
служби та вище партійне керів-
ництво інформували один одно-
го про ситуацію цифрами, суті 
яких вони самі не розуміли. На-
томість «здійснювали заходи 
щодо недопущення поширення 
панічних чуток та тенденційної 
інформації».

Чи була катастрофа 
на ЧАЕС надзвичайною 
ситуацію для тодішніх 

керівників країни?
Не була.
Для чекістів це був не на-

стільки важливий факт, як, на-
приклад, інформація про появу 
синьо-жовтих прапорів в публіч-
них місцях чи інші активні анти-
радянські прояви. Бо про факти 
«националістічєскіх проявлєній» 
доповідали відразу наверх окре-
мим спецповідомленням навіть 
у вихідні чи святкові дні.

А от про катастрофу на ЧАЕС 
КГБ доповідало ЦК КПУ – увага 
– лише 28 квітня, і лише на тре-
тій і четвертій сторінці інфор-
маційного повідомлення після 
звичного першого пункту щодо 
кількості іноземців в УРСР.

Чи намагалася 
комуністична верхівка 

захистити дітей від 
шкідливого впливу 

радіації?
Ні, не намагалася.
Про аварію в СРСР не мож-

на було говорити вголос. Адже 
попереду було одне з найбіль-
ших свят комуністичного режи-
му – 1 Травня. Тодішні партій-
ні ЗМІ про першотравневий мі-
тинг, що відбувся через п'ять 
днів після аварії, писали на сво-
їх шпальтах: «у святкуванні на 
Хрещатику взяли участь понад 
120 тис. киян і гостей столиці». 
Значна частина серед них були 
школярі.

Одночасно із цим КГБ до-
повідав про рівень радіації: 
«За даними республікансько-
го Управління з гідрометеоро-
логічного контролю довкілля, 
переміщення повітряних мас 
із району аварії викликало пе-
ревищення природного фону 
опромінення у низці областей 
на 20 – 2000 мікрорентгенів на 
годину (в м. Києві в 7. 00 01. 05. 
1986 55 – 1200 мікрорентген 
на годину)».

Для порівняння: зараз за 
даними Державної служби з 
надзвичайних ситуацій радіа-
ційний фон у Києві становить 
11 мкР/год, тобто у сотню разів 
менше.

Чи можливо було 
запобігти найбільшій 

техногенній катастрофі?
Припускаю, що так.
Будівництво Чорнобиль-

ської атомної електростанції 
імені Леніна розпочали в травні 
1970 року. Відразу у місті енер-
гетиків Прип'яті створили місь-
кий відділ КГБ. Атомна елек-
тростанція була стратегічним 
об'єктом і перебувала на осо-
бливому контролі радянського 
керівництва. Ще на етапі спо-
рудження реакторів КГБ нео-
дноразово інформувало наверх 
про неякісні будівельні матеріа-
ли, крадіжки, часте порушення 
будівельних технологій. В грудні 
1979 року КГБ доповідав:

«... продовжують надходити 
дані, які свідчать про грубі пору-
шення технологічних норм будів-
ництва, протипожежної безпе-
ки і техніки безпеки ведення бу-
дівельних і монтажних робіт, які 
приводять до нещасних випад-
ків. Мають місце випадки, коли 
окремі керівники свідомо йдуть 
на грубі порушення технологічних 
норм ведення будівництва…».

Чи прискорила 
катастрофа 

на Чорнобильській 
АЕС розпад СРСР?
Так.
Якщо в середині 50-их років 

українці «поламали» ГУЛАГ – 
державу в державі, то з серед-
ини 80-их українці почали зни-
щувати вже саму державу СРСР. 
Згадаймо повстання в україн-
ських селах, збройну боротьбу 
представників українського ви-
звольного руху, активну право-
захисну діяльність українських 
дисидентів та шістдесятників.

Наголошу на тому, що перші 
громадські організації в Украї-
ні сформувалися саме навколо 
теми аварії на Чорнобильській 
АЕС. Так, 26 квітня 1988 року в 
Києві пройшла перша несанкці-
онована владою демонстрація 
під гаслами – «Геть АЕС з Укра-
їни», «Не хочемо мертвих зон», 
«АЕС – на референдум», «Про-
мисловість, землю, воду - під 
екологічний контроль», «Кожно-
му – персональний дозиметр».

Чи коректно події 
26 квітня 1986 року 

називати 
«аварія на ЧАЕС»?
Вважаю, що точніше назва-

ти це словами «катастрофа на 
ЧАЕС».

Терміном «аварія» ми при-
меншуємо і локалізуємо подію 
на ЧАЕС до рівня звичайної ава-
рії (ДТП) на дорозі. Для кращого 
розуміння ситуації варто вжи-
ти термін «катастрофа», а саме: 
велика за масштабами аварія 
чи інша подія, що призвела до 
тяжких наслідків.

Це злочин комуністично-
го тоталітарного режиму проти 
власних громадян. Катастрофа 
в Чорнобилі торкнулася кожної 
людини не лише в СРСР, а, як я 
вже зазначав вище, у всьому 
світі. Для радіації не існує понять 
«державний кордон» чи «грома-
дянство», для неї не важливо хто 
ти – партійний функціонер чи не-
благонадійний елемент.

Чи можливе сьогодні 
повторення 

«чорнобильської 
катастрофи» в Україні? 

Так, цілком.
Для путіна вибух реактора 

у Чорнобилі не є катастрофою.
Для нього найбільшою ка-

тастрофою ХХ століття є роз-
пад СРСР. Тому для реінкарнації 
СРСР-2.0 росія танками знову 
піднімає в повітря радіаційний 
пил у зоні Чорнобильської АЕС, 
захоплює її та Запорізьку АЕС, 
риє шанці та мінує Рудий ліс – 
найбільш забруднену ділянку 
навколо ЧАЕС. І нехай увесь світ 
знову почне харкати кров'ю.

Для російських найманців 
безпека атомних електростан-
цій не важлива, як і життя лю-
дей. Рашисти вперше в істо-
рії людства обстріляли атомну 
станцію – Запорізьку АЕС, вже 
понад рік її утримують, відклю-
чають від живлення, постійно 
використовують її територію 
для ведення обстрілів по укра-
їнських населених пунктах, а 
їхні ракети пролітають поряд із 
реактором. У своїх спробах за-
воювати Україну путін вдався 
до ядерного тероризму

Ігор КУЛИК, 
директор Галузевого 

державного архіву 
Українського інституту 

національної пам’яті
 

«Українська правда» – 
«Історична правда», 

25.04.2023
Pravda.com.ua



№242   4 травня 2023 року№242   4 травня 2023 року
Світ-Світ- інфоінфо6 Світ планети

Єврокубки 
з футболу
У завершальну ста-

дію вступили європейську 
клубні футбольні турніри. 
Пройшли чвертьфінали, з 
двох матчів, де суперники 
грали вдома і в гостях.

Головний турнір – Ліга 
чемпіонів. Результати 
чвертьфіналу (незалежно 
від місця матчів) такі. 

Інтер – Бенфіка: 2:0 і 
3:3

Манчестер Сіті – Ба-
варія: 3:0 і 1:1.

Реал – Челсі: 2:0 і 2:0.
Мілан – Наполі: 1:0 і 

1:1.
Отже у півфіналі 9 

травня Реал приймає в 
столиці Іспанії Мадриді ко-
манду Манчестер Сіті. Зу-
стріч у відповідь пройде в 
Англії 17 травня.

Реал є чинний клубним 
чемпіоном Європи, пере-
можцем минулої Ліги, а та-
кож її рекордсменом, ма-
ючи в турнірі аж 14 пере-
мог. Тренує клуб відомий у 
світі італійський фахівець 
Карло Анчелотті, який 
встановив рекорд Ліги: 
виграв її з трьома різними 
клубами. Не менш відомий 
і тренер Манчестер Сіті, іс-
панець Хосеп Гвардіола, 
котрий не раз вигравав 
Лігу з «Барселоною». 

Другу пару півфіналу 
склали дві команди з Іта-
лії, навіть з одного міста 
– Мілану: Інтер та Мілан. 
Матчі тут пройдуть 10 і 16 
травня. 

Фінал турніру заплано-
вано в Туреччині, у Стамбу-
лі 10 червня.

Другий за рангом тур-
нір – Ліга Європи. Тут до 
одної восьмої фіналу дій-
шов наш донецький Шах-
тар. Але поступився Феє-
норду з Нідерландів. 

Результати чвертьфі-
налу наступні. 

Рома – Феєнорд: 4:1 і 
0:1.

Севілья – Манчестер 
Юнайтед: 3:0 і 2:2.

Ювентус – Спортінг: 
1:0 і 1:1.

Байєр – Уніон Сент-
Жідуаз: 4:1 і 1:1.

Склад півфінальних 
пар такий. Ювентус з іта-
лійського Турину приймає 
іспанську Севілью 11 
травня. Матч у відповідь – 
18 травня.

Рома зі столиці Італії 
Риму приймає 11 травня 
німецький Байєр. Матч у 
відповідь 18 травня.

Фінал Ліги Європи – у 
столиці Угорщини Будапе-
шті 31 травня.

Звернімо увагу, що з 
8-ми півфіналістів цих тур-
нірів половина, тобто 4, 
представляють Італію, 2 
клуби з Іспанії, по одному 
з Англії і Німеччини.

Вчені готові 
визнати нове 

дерево 
найстарішим 

у світі
Експерти збирають і 

аналізують дані, щоб визна-
ти гігантське дерево в лісі 
на півдні Чилі найстарішим 
у світі.

Вважається, що стовбур 
цього дерева, відомого як 
«Прадід», діаметром чотири 
метри і висотою 28 метрів, 
містить наукову інформацію, 
яка може пролити світло на 
те, як планета адаптувалася 
до кліматичних змін. Вчені 
вважають, що йому більше 
5 000 років, і воно як рекор-
дсмен замінить 4850-річну 
щетинисту сосну, знайдену в 
Каліфорнії, США.

«Прадід» зростає на 
краю яру в лісі на півдні Лос-
Ріоса, за 800 км на південь 
від Сантьяго, столиці Чилі. 
Дерево належить до виду 
Fitzroya cupressoides, це різ-
новид кипариса, ендемічно-
го для півдня континенту.

В останні роки турис-
ти наповнили ліс, щоб сфо-
тографуватися поруч з но-
вим «найстарішим деревом 
в світі». Через його зроста-
ючу популярність національ-
ному органу лісового госпо-
дарства довелося збільшити 
кількість доглядачів парку і 
обмежити доступ до «Праді-
да», для його захисту. 

Патагонський кипарис 
– це найбільший вид дерев 
у Південній Америці. Протя-
гом століть товстий стовбур 
цих дерев рубали для спору-
дження будинків і кораблів, і 
цей вид майже цілком виру-
бали.

Бельгійці 
не хочуть переходити 

на 4-денний 
робочий тиждень

Здавалося б, можливість пра-
цювати 4 дні на тиждень замість 
5-ти за тієї ж оплати має бути 
сприйнята з радістю. Втім, мен-
ше ніж 1% бельгійців хочуть пере-
йти на чотириденний робочий тиж-
день. Про це свідчать дані опиту-
вання консалтингової компанії 
Securex.

Торік у листопаді бельгійці 
отримали право перерозподіли-
ти свій робочий час таким чином, 
щоб ходити в офіс 4 рази на тиж-
день замість п’яти. При цьому їм 
гарантовано збереження заробіт-
ної плати та відповідних пільг.

Однак, за даними опитування, 
цією пропозицією скористалося 
лише 0,73% працівників. Як при-
чина відмови від переходу багато 
співробітників офісів назвали від-
сутність переваг у такій схемі, а та-
кож відповідальність перед коле-
гами. Адже свій обсяг роботи по-
трібно виконувати хоч за 5, хоч за 
4 дні.

Європейські країни та міста 
активно досліджують можливість 
чотириденного робочого тижня. 
Наприклад, такий режим праці за-
раз тестують у Валенсії в Іспанії.

У Шотландії 
безлюдний острів 

виставлений 
на продаж

Острів Барлокко виставлений 
на продаж, і покупець отримає уні-
кальне місце зі своїми природни-
ми особливостями проживання за 
не таку й велику суму – 190 тисяч 
доларів.

Барлокко розташований біля 
південного узбережжя Шотлан-
дії, а найближче місто Гейтхаус-
оф-Флі знаходиться за дві години 
шляху на човні.

«Мальовничий райський ку-
точок буяє зеленню і має площу 
10 гектарів. Тут немає людей, бу-
динків та споруд, але є гальковий 
пляж. Затишний острів є домом 
для диких тварин та однією з най-
більших колоній морських пта-
хів у регіоні. Тут також росте низ-
ка рідкісних рослин, у тому числі 
ароматна орхідея. Тут ви можете 
сховатися від шуму і суєти, насо-
лодитися тишею», пишуть ЗМІ. 

У зв’язку з тим, що острів ряс-
ніє флорою, фауною та природни-
ми формами рельєфу, це значно 
обмежить можливість отримання 
дозволу на будівництво будь-якої 
постійної споруди чи житла.

Незважаючи на це, компанія, 
що займається продажем, очікує 
на великий інтерес серед покуп-
ців. Тут заявили: «Ми бачимо ви-
сокий попит з боку внутрішніх та 
міжнародних сторін на приватні 
острови, кілька об’єктів у Шот-
ландії ми вже продали». Фірма 
раніше займалася продажем ост-
рова Літтл Росс площею 11,7 га, 
у 2017 році його було продано за 
400 тисяч доларів.

Він помер у Нью-Йорку у себе вдома. 
Королю музики каліпсо було 96 років.

Белафонте вважається одним з най-
успішніших темношкірих співаків та ак-
торів в історії США. За свою кар'єру він 
удостоївся всіх головних премій амери-
канського шоу-бізнесу: «Оскар», «Еммі», 
«Греммі», «Тоні». 

Гаррі Белафонте народився у Гар-
лемі, штат Нью-Йорк, 1 березня 1927 
року. Друга світова війна завадила йому 
закінчити школу. Він пішов працювати 
вантажником боєприпасів.

Після війни Белафонте вирішив ста-
ти актором. Вступив до майстерні дра-
матичного мистецтва Ервіна Піскато-
ра. Навчався там разом із Марлоном 
Брандо та Тоні Кертісом. Заняття були 
платними, тому Гаррі почав виступати у 
нью-йоркських клубах як співак. Його 
помітили. 1949 року він підписав свій 
перший контракт. Студія звукозапису 
Roost хотіла, щоб Белафонте виконував 
естрадні пісні у стилі Френка Сінатри та 
Нета Кінг Коула. А Гаррі тяжів до музики 
народів Карибського регіону.

Йому вдалося записати перший 
диск у такому стилі лише 1956 року. То 
була третя платівка Белафонте. Calypso 
очолила чарти Billboard і стала першим 
в історії альбомом сольного виконавця, 
який був проданий у США тиражем по-
над мільйон екземплярів.

За свою кар'єру він записав понад 
30 альбомів, включаючи спільні хіти з 
багатьма музикантами.

У кіно Белафонте дебютував у 1949 
році в епізодичній ролі у фільмі Sugar Hill 
Times. Через чотири роки він отримав 
велику роль у картині «Яскрава дорога». 
Одним із найкращих фільмів за участю 
Белафонте є «Ставки на завтра». Остан-
ньою картиною Гаррі стала гучна кримі-
нальна драма Спайка Лі «Чорний клано-
вець» (2018).

Белафонте також був відомий як бо-
рець за громадянські права американ-
ських негрів. Він дружив із Мартіном 
Лютером Кінгом. Президент Джон Ф. 
Кеннеді призначив артиста радником 
Корпусу миру з питань культури.

Гаррі Белафонте був одружений три-
чі. Перший шлюб із Маргаритою Берд 
тривав дев'ять років — з 1948 по 1957 
рік. У подружжя народилися дві дочки: 
Адрієнна та Шарі Белафонте. Коли Мар-
гарита була вагітна другою дитиною, 
подружжя розлучилося. Адрієнна за-
снувала організацію Anir Foundation/
Experience, яка займається гуманітар-
ною роботою в Африці. Шарі зробила 
успішну кар'єру фотографа, моделі, спі-
вачки та актриси.

У 1957 році Белафонте одружився 
з танцівницею Джулі Робінсон. Вона на-
родила йому сина Девіда та дочку Джи-
ну. Єдиний син став актором та музич-
ним продюсером. Він отримав премію 
«Еммі». Девід допомагав батькові запи-
сувати альбоми та організовувати кон-
церти.

Джина Белафонте стала актрисою 
та кінопродюсеркою.

Після 47 років шлюбу Белафонте 
та Робінсон розлучилися. У квітні 2008 
року Белафонте одружився з фотогра-
финею Памелою Франк.

У Варшаві почали 
курсувати туристичні 

ретро-автобуси 
та трамваї

У столиці Польші стартував новий 
сезон варшавських туристичних ліній 
– на вулиці міста повернуться істо-
ричні автобуси та трамваї, береги Ві-
сли з'єднали пороми, а до водосхови-
ща Зегже курсу\ судно Zefir.

1 травня відкрито лінію 36, вона 
обслуговується ретро-трамваями 
13N і 105Na. Лінія працюватиме по 
24 вересня, у неробочі дні. На літніх 
канікулах (з 26 червня до 3 вересня) 
лінія курсує щодня. 

По вулицях Варшави також по-
чали їздити культові автобуси Ikarus, 
вони обслуговують лінію 100 по 24 
вересня у вихідні та канікулярні дні (2 
травня, 9 червня та 14 серпня) – кож-
ні 45 хвилин.

У канікули на рейки вирушать 
класичні вагони лінії T з 40-х та 50-х 
років. Вони курсуватимуть по субо-
тах та неділях, а також з 24 червня 
по 3 вересня та додатково 14 серп-
ня. Вагони проектували спеціально 
для Варшави, але під час Другої сві-
тової їх вивезли до Берліна, по закін-
ченні війни вони повернулися до сто-
лиці Польщі.

З травня береги Вісли з'єднали 
три безкоштовні поромні переправи. 
Вони курсуватимуть у вихідні по 24 
вересня, а також 2 травня та 9 черв-
ня. У канікули, з 1 липня до 31 серп-
ня, переправи працюють щодня. По-
дорожувати поромом можна безко-
штовно.

Також Варшава пропонує ціло-
денний рейс судном Zefir до міста Се-
роцьк. У Сероцьку пасажири мають 
дві години, щоб прогулятися або від-
почити на пляжі. Далі судно везе па-
сажирів назад до Варшави.

Помер знаменитий співак і актор 
Гаррі Белафонте

«Кишенькову» 
чихуахуа визнали 

найнижчою 
собакою у світі

Т в а -
ринку на 
прізвись-
ко Перл 
в н е с л и 
до Книги 
рекордів 
Г інн е с а . 
За доку-
ментами, 
Перл на-

родилась у штаті Флорида в США 
1 вересня 2020 року. Її висота – 
лише 9,14 см, довжина – 12,7 см, 
приблизно як доларова банкно-
та. Собачка важить лише 553 г.

«Ми щасливі мати її», ска-
зала власниця тваринки Ване-
са Семлер, і додала, що собака 
полюбляє їсти лосось, курку та 
іншу високоякісну їжу. Також не 
проти стильно вдягатися і має 
спокійний характер на відміну 
від багатьох представників її 
породи.

Іспанка відсудила у колишнього чоловіка 204 000 
євро за 25 років роботи по дому

Іспанський суд засудив місцевого бізнес-
мена до виплати його екс-дружині 204 тисячі 
євро. Причиною стало 25 років неоплачува-
ної домашньої роботи, яку виконувала жінка. 

Справу розглядала суддя Лаура Руїс Ала-
мінос у Велес-Малага на півдні Іспанії. Вона 
встановила, що Івана Мораль повністю від-
повідала за утримання будинку сім'ї з червня 
1995 року та по грудень 2020 року.

На цій підставі суддя розрахувала випла-
ту, виходячи з мінімальної місячної професій-
ної заробітної плати за всі роки подружнього 
життя.

Зазначається, що шлюб пари регулював-
ся режимом розподілу власності. Там було за-
значено, що заробіток кожної із сторін нале-
жить лише їм. Тобто жінка не мала б доступу 

до всього нажитого за роки шлюбу.
Тепер чоловік ще має виплачувати своїй 

колишній дружині пенсію у сумі 500 євро на 
місяць, і по 400 та 600 євро своїм двом до-
чкам, яким зараз 20 та 14 років.

«Очевидно, що це був випадок жорстоко-
го поводження, яке було повністю виключено 
у фінансовому відношенні (моїм колишнім чо-
ловіком), і після того, як мій шлюб розпався, 
нічого не залишилося. Я підтримувала чолові-
ка у роботі та в сім'ї. Мені ніколи не давали до-
ступу до його фінансових справ, все було на 
його ім'я: причина, по якій я вирішила погово-
рити зі ЗМІ, полягає в тому, що я хотіла, щоб 
жінки знали, що ми можемо претендувати на 
роботу вдома, коли є угода про поділ майна», 
сказала Морал.

У Кенії пастор заморив голодом 
десятки жінок та дітей, яким 

обіцяв «зустріч з Ісусом» 
У Кенії правоохоронці судитимуть лідера християн-

ської секти Good News International Church, який закли-
кав вірян голодувати, щоб «зустрітися з Ісусом». Пропо-
відника заарештували 15 квітня після виявлення чоти-
рьох тіл людей, які, ймовірно, померли від голоду. 

Як з'ясували слідчі, лідер секти Нтенге переконував 
вірян, які бажали зустрічі з Ісусом, що цього можна до-
сягти, померши з голоду. Під час розслідування правоо-
хоронці ексгумували 21 тіло людини поблизу прибереж-
ного міста Малінд. Серед жертв є чимало дітей. 

У Греції на пляжний бар наклали 
штраф у понад 33 млн євро
Сукупний штраф, накладений на пляжний бар на 

грецькому острові Міконос, сягнув колосальних 33,5 
мільйона. 22,5 мільйона євро стосується штрафу за будів-
ництво несанкціонованих споруд, а ще 11 мільйонів євро 
– за утримання їх на місці. Іншими словами, за кожен рік, 
коли власники не прибирають споруди, визнані незакон-
ними, починаючи з цього року, вони повинні будуть спла-
тити штраф у розмірі 11 мільйонів євро.

На додаток до штрафу, накладеного на цей конкретний 
заклад, був підписаний наказ про знесення несанкціонова-
них споруд на пляжі Псару. Наказ був виданий за результа-
тами перевірок, проведених Міністерством охорони навко-
лишнього середовища на популярному острові 4 – 11 квітня.
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Як Російська імперія нищила культуру України в XIX столітті
Упродовж різних історичних пе-

ріодів українська культура та її діячі 
зазнавали утисків із боку Російської 
імперії. ХІХ століття не стало винят-
ком, хоч це був час українського на-
ціонального відродження.

Тоді з’являлися перші фахові 
праці з історії України, етнографи 
досліджували культурне надбання 
українського народу, митці створю-
вали оригінальні літературні, драма-
тургічні, музичні та художні твори, в 
яких чи не вперше зверталися до на-
родних мотивів, зокрема в повсяк-
денному житті українців.

Це сприяло поширенню мис-
тецьких творів, але верхівка того-
часної Російської імперії вбачала в 
цьому загрозу, оскільки культурний 
етап національного руху в подаль-
шому призводить до політичних ви-
мог. Але українська культура розви-
валася всупереч усьому, навіть при-
мусовій асиміляційній політиці.

Разом із Ukraine History видан-
ня  Ukraїne розповідає, що робила 
імперська Росія у ХІХ столітті, щоб 
завадити розвиткові української 
культури.

У ХІХ ст. національне відроджен-
ня охопило багато європейських на-
родів, серед них і українців. На укра-
їнських землях почалося становлен-
ня модерної нації та усвідомлення 
українцями своєї самобутності. На-
ціональне відродження в Україні не 
мало чіткого плану дій. Його творили 
представники інтелектуальної еліти 
українського народу, які мали різне 
політичне бачення, але всі шукали 
ідеал суспільного устрою.

Українські території тоді нале-

жали різним державним утворен-
ням. Наддніпрянщина була під вла-
дою Російської імперії, а західні зем-
лі – під владою Австрійської імперії 
(із 1867 року – Австро-Угорської мо-
нархії). Тому розвиток національно-
го руху і протидія імперським режи-
мам у цих регіонах відрізнялися. Із 
середини ХІХ ст. поступ заходу Укра-
їни почав випереджати рух на Над-
дніпрянщині, який не міг вільно роз-
виватися через утиски з боку росій-
ської влади.

Прикладом придушення націо-
нального руху на Наддніпрянщині 
був арешт членів Кирило-Мефоді-
ївського товариства навесні 1847 
року. Об’єднання заснували громад-
ські діячі Микола Костомаров, Ва-

силь Білозерський і Микола Гулак. 
Активну участь брали також пись-
менники Тарас Шевченко і Панте-
леймон Куліш. Головною метою то-
вариства було створення україн-
ської держави з демократичним ла-
дом у складі федерації слов’янських 
народів. Це була перша спроба укра-
їнської інтелігенції перейти до полі-
тичної боротьби.

«І пропала Україна. Але так зда-
ється. Не пропала вона, бо вона 
знати не хотіла ні царя, ні пихи, а хоч 
і був цар, та чужий, і хоч були пани, 
та чужі; а хоч з української крові 
були ті виродки, одначе не псовали 
своїми губами мерзенними україн-
ської мови і самі себе не назива-
ли українцями, а істий українець, 

хоч був він простого, хоч пансько-
го роду, тепер повинен не любити 
ні царя, ні пана, а повинен люби-
ти і пам’ятовати єдиного бога Іісуса 
Христа, царя і пана над небом і зем-
лею. Так воно було прежде, так і те-
пер зосталось».

Із «Книги буття українського на-
роду»

(програмний документ Кирило-
Мефодіївського братства)

Кирило-Мефодіївське братство 
проіснувало трохи більше року. Цар-
ська влада заарештувала 12 його 
постійних членів, яких відправили 
у заслання. Доробок Куліша й Шев-
ченка вилучали з бібліотек і кни-
гарень. Найтяжче покарали Шев-
ченка, бо під час арешту знайшли 
рукописи його антицарських та 
антикріпосницьких творів. Усіх заа-
рештованих (крім Шевченка) амніс-
тували в 1855 році після смерті царя 
Миколи І.

Суттєво гальмувала розвиток 
українського народу свідома росій-
ська політика етноциду, тобто сти-
рання мовних, культурних та інших 
відмінностей народу. Політична вер-
хівка Російської імперії вбачала за-
грозу «відокремлення малоросій-
ської народності». Визнавши друку-
вання видань українською недоціль-
ним, його заборонили, адже майже 
все навчання було «на общєрускам 
язикє».

ЕТНОЦИД. Різновид етнонаці-
ональної політики, спрямованої на 
знищення певного народу, його час-
тини чи окремих представників. Се-
ред іншого, проявляється у руйну-
ванні основних ознак народу (етніч-

ної території, мови, культури, само-
свідомості).

Крім того, Емський указ (1876) 
забороняв ввозити в імперію видані 
закордоном книжки і брошури укра-
їнською, викладати українську в по-
чаткових школах, говорити нею на 
сцені театрів, співати пісні.

Діяти легально в Російській ім-
перії було неможливо, тому україн-
ці виїжджали за кордон, шукаючи 
так нові можливості розвитку укра-
їнськості. Були й ті, хто залишалися 
на території Наддніпрянщини і, по-
при небезпеку, продовжували ро-
боту. Їхні дослідження з історії, етно-
графії, фольклористики й мовознав-
ства довели, що українці мають гли-
боке історичне коріння і чіткі етнічні 
особливості.

Хоч імперський режим активно 
боровся з українським національ-
ним рухом, та придушити його не 
зміг. У відповідь на гноблення укра-
їнці почали ще більше протидіяти. 
Через заборону культурної діяль-
ності українською, інтелігенція зо-
середилася на розвитку освіти й на-
уки. Почали виникати українські по-
літичні партії, що прагнули боротись 
за українську ідентичність і автоно-
мію України.

Усупереч антиукраїнській полі-
тиці імперії, запереченню росіянами 
існування українського народу, його 
мови й культури, українська нація 
розвивалася, досягаючи нових ви-
сот, що на довгі роки ставали взірце-
вими й досі лишаються актуальними. 

Опубліковано у виданні Ukraїner
Сайт «Аргумент», 19.04.2023

Звірства радянської влади: Катинський розстріл
Убивство польських військово-

полонених 1940 року – мабуть, один 
із найвідоміших нині воєнних злочи-
нів Радянського Союзу. Але деякі по-
дробиці про нього ви, можливо, не 
знали.

Після захоплення східної части-
ни Польщі у вересні 1939 року Чер-
вона армія взяла в полон майже пів 
мільйона польських військових. Пе-
реважну більшість – солдатів та ун-
терофіцерів – відпустили практично 
відразу, а от офіцерський склад за-
лишався в таборах до весни 1940 
року в очікуванні, коли вирішиться 
їхня доля. Нарешті Політбюро поста-
новило їх розстріляти й таємно похо-
вати. Одне з таких масових поховань 
виявив німецький окупаційний кор-
пус 1943 року біля села Катинь, яке 
й дало назву трагедії загалом.

Після звільнення Смоленська на 
місце поховання скерували групу че-
кістів, щоб сфальсифікувати докази: 
необхідно було довести, що розстріл 
відбувся не 1940-го, а 1941 року, 
коли територію вже захопили німці. 
Співробітники НКВС, зокрема, «об-
робляли» місцевих мешканців, вка-
зуючи їм, що слід говорити при по-
дальших розпитуваннях, а також під-
кладали в кишені вбитих листи, на-
писані вже після розстрілу: родичі не 
знали про долю в’язнів і продовжу-
вали до них писати.

На офіційному рівні совєтське 
керівництво визнало відповідаль-
ність СРСР за цей злочин лише 1990 
року. І хоча з того часу офіційна по-
зиція держави щодо цього питання 
не змінювалася, подробиці подій у 
російському суспільстві відомі дале-
ко не всім, а сама тема супроводжу-
ється домислами й прямою дезін-
формацією.

Жертви злочину – не тільки офі-
цери. Разом із понад 14,5 тис. вій-
ськовополонених розстріляно понад 
7,3 тис. ув’язнених із тюрем, розта-
шованих на захоплених територіях, 
тобто в Західній Білорусі та Західній 
Україні. Ці люди були засуджені як 
члени «контрреволюційних шпигун-

ських і диверсійних організацій» та 
«класово чужі»: колишні поміщики, 
фабриканти тощо. Цю категорію роз-
стріляних називають Білоруським 
катинським списком і Українським 
катинським списком (конкретні пріз-
вища жертв невідомі).

Далеко не всі розстріляні вій-
ськовополонені були кадровими вій-
ськовими. Наприклад, на полігоні у 
Мєдному здебільшого поховані офі-
цери жандармерії, тобто військової 
поліції. Крім того, у Польщі діяв за-
кон про обов’язкову річну армійську 
підготовку для всіх, хто мав середню 
освіту, після чого їм присвоювалося 
звання молодшого офіцера запасу. 
Відомо, зокрема, що серед 4220 по-
хованих у Смоленській області офі-
церів приблизно 70,4 % були цивіль-
ними, яких мобілізували з початком 
війни проти Німеччини, кадровими 
військовими були тільки 22,3 %, а ще 
близько 7 % — відставниками.

Попри звірства щодо інших 
верств населення, до польських вій-
ськовополонених нацисти поста-
вилися набагато гуманніше, ніж ко-
муністи. Рядових відправили в зви-
чайні трудові табори, звідки їх фор-
мально звільнили вже 1941 року, а 
офіцерів – у спеціальні офіцерські. 
Умови в них були далеко не такі су-
ворі, й майже всі ув’язнені дожили 
там до самого звільнення 1945 року.

Полонені їхали на страту з радіс-
тю, гадаючи, що їх невдовзі звіль-
нять: табірна адміністрація підтри-
мувала в них цю впевненість, роз-
пускаючи серед в’язнів чутки через 
своїх агентів. Офіційно адміністрація 
не підтверджувала і не спростовува-
ла цих поголосів, але, наприклад, 
перші один-два етапи з Осташків-
ського табору проводжали з орке-
стром із в’язнів. Принаймні части-
на агентів завдяки такій співпраці 
уникнула розстрілу.

Польських військовополонених 
ховали поруч із жертвами Велико-
го терору. Часто під поховання тіл 
розстріляних місцеве УНКВС вико-
ристовувало те саме місце – зазви-

чай безлюдне й засекречене. Так 
під Мєдним за кількадесят метрів 
від польських поховань покояться 
останки совєтських громадян, при-
чому, ймовірно, їх там лежить навіть 
більше.

Розстріляних ховали поруч із ві-
домчими дачами НКВС. Розрахунок 
був простий: місцеві мешканці волі-
ли не потикати носа туди, де відпочи-
вають чекісти. Тож і в Калінінській, 
і в Смоленській областях братські 
могили вирішили розмістити безпо-
середньо біля відомчих дачних по-
селень. Далеко не всі співробітни-
ки НКВС, які мали там будинки, зна-
ли, що відбувається в них під боком, 
а тим, хто щось знав, вистачало ро-
зуму не ставити зайвих питань. Най-
частіше поховання здійснювалися 
крадькома, пізно вночі.

Безпосередні виконавці роз-
стрілу, співробітники НКВС, отрима-
ли за роботу премію – 800 рублів, 
себто одну місячну зарплатню. Для 
порівняння: кілограм білого хліба 
тоді коштував 1 крб 70 коп., вершко-
вого масла – 18 крб 50 коп., а літр 
горілки – 11 крб 50 коп.

Нацисти активно використову-
вали Катинь у своїй пропаганді й 
організовували там щось на кшталт 
екскурсій. Після виявлення останків 
польських офіцерів у лютому 1943 
року частину з них перепоховали, а 
частину залишили, перетворивши 
місце на своєрідний музей. Про ви-
явлення братських могил розпові-
дали по радіо, фотографії та списки 
опізнаних жертв друкували в газе-
тах, а на місце поховання німці при-
возили відвідувачів – мешканців 
Смоленська, а також поляків, поло-
нених британців, американців та ка-
надців зі своїх таборів.

Катинь – назва, спеціально об-
рана з пропагандистською метою. 
Однойменне село було розташова-
не поруч, але не найближче до по-
ховань, виявлених німцями 1943 
року. Цю назву тепер вживають як 
збірну для всіх епізодів розстрілу за-

вдяки керівникові розкопок Рудоль-
фу-Крістофу фон Ґерсдорфу – офі-
цер знав, що польською kat означає 
«кат», тому й обрав таку назву.

Влада СРСР залучила до фальси-
фікації знаменитостей і моральних 
авторитетів. 1944 року, після завер-
шення роботи чекістів у околицях 
Катині, була організована так звана 
комісія Бурденка на чолі з усесвіт-
ньо відомим академіком і хірургом. 
В неї ввійшли люди, яким суспіль-
ство довіряло: наприклад, письмен-
ник Алєксєй Толстой та голова со-
вєтського Червоного Хреста Сєрґєй 
Колєсніков. Від членів комісії очіку-
валося, що вони звинуватять у роз-
стрілі Третій райх. Так вони і вчинили 
– хоча, ймовірно, розуміли, що їхній 
висновок не відповідає дійсності.

СРСР намагався зафіксувати 
висновки комісії Бурденка у виро-
ку Нюрнберзького трибуналу. Однак 
суд, незважаючи на протести совєт-
ської сторони, вирішив розгляну-
ти обвинувачення по суті й швидко 
дійшов висновку, що доказів недо-

статньо. Зрештою, це не заважало 
совєтській пропаганді стверджува-
ти, що розстріл польських військо-
вополонених – справа рук нацистів 
і що це доведено на Нюрнберзькому 
процесі.

1969 року кілька школярів на-
ткнулися на аналогічне поховання 
під Харковом , біля села П’ятихатки. 
Дізнавшись про це, керівництво 
КДБ вирішило закачати туди вели-
чезну кількість каустичної соди, щоб 
приховати сліди злочину. Ділянку 
землі навколо поховання обгоро-
дили колючим дротом і влаштували 
там постійний пост КДБ, під прикрит-
тям якого знищувалися тіла. Після 
розпаду СРСР на цьому місці збу-
дували меморіал, але з похованих 
у П’ятихатках ідентифіковано лише 
шість осіб, та й ті – за армійськими 
опізнавальними жетонами.

Ґлєб СТУННІКОВ 
Опубліковано у виданні 

«Нова Польща»
Сайт «Аргумент», 12.04.2023

Батько видатного режисера польського і світового кіно Анджея Вайди, 
польський військовополонений, також був розстріляний під Катинню. 

Режисер присвятив батькові і всім жертвам злочину 
свій фільм «Катинь» (кадр з фільму).
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5 травня 
Народилися: 1828 – Ган-

на Барвінок (Олександра Бі-
лозерська-Куліш), українська 
письменниця, дружина Пан-
телеймона Куліша; 1900 – 
Юрій Липа, письменник, поет, 
публіцист, один з ідеологів 
українського націоналізму.

6 травня 
1889 – у Парижі завер-

шено будівництво Ейфелевої 
вежі.

7 травня 
Народився: 1840 – Петро 

Чайковський, видатний ком-
позитор українського похо-
дження.

8 травня 
1945 – у передмісті Бер-

ліна підписано Акт про капі-
туляцію Німеччини у Другій 
світовій війні. 

9 травня 
Народився: 1890 – Ки-

рило Осьмак, український 
громадський і політичний 
діяч. Президент Української 
головної визвольної ради 
(1944). Загинув в ув’язненні 
у радянській тюрмі в 1960 р.

11 травня
1928 – у Нью-Йорку 

вперше у світі почалася ре-
гулярна трансляція телепе-
редач.

12 травня 
996 – у Києві освячено 

першу на Русі кам’яну церкву 
– Десятинну. 

Помер: 1935 – Юзеф Піл-
судський, перший керівник 
відродженої Польщі. Очіль-
ник держави в 1918 – 1922 
рр., прем’єр-міністр у 1926 – 
1928 і 1930 р. 

13 травня 
Народився: 1849 – Па-

нас Мирний (Рудченко), пись-
менник.

1933 – застрелився Ми-
кола Хвильовий (Фітільов), 
український прозаїк, поет, 
публіцист, громадський діяч. 
Самогубство письменника 
стало символом краху ідео-
логії українського націонал-
комунізму й кінця україн-
ського національного відро-
дження 1920 – 1930-х років. 

14 травня 
1783 – імператриця Ка-

терина II видала указ про за-
кріпачення селян у Новоросії 
(Україна).

Народився: 1814 – пись-
менник Василь Стефаник.

15 травня 
Народився: 1873 – Павло 

Скоропадський, гетьман Укра-
їнської Держави у 1918 р.

16 травня 
Народився: 1817 – Мико-

ла Костомаров, історик, ет-
нограф і письменник.

17 травня
Народилися: 1873 – Анрі 

Барбюс, французьким пись-
менник; 1904 – Жан Габен, 
французький актор.

18 травня 
1888 – у США продемон-

стрована перша грамофонна 
платівка. 

1944 – у ніч на 18 травня 
близько 200 тис. представ-
ників кримсько-татарського 
народу, тобто фактично всіх, 
вивезли із Криму у віддалені 
райони Середньої Азії, Приу-
ралля й Верхнього Поволжя.

Народився: 1920 – наро-
дився Іван Павло ІІ (Кароль 
Войтила), Папа Римський, 
поляк, перший слов’янський 
глава католицької церкви (у 
1978 – 2005 рр.).

19 травня
Народився: 1881 – Мус-

тафа Кемаль Ататюрк, пер-
ший президент Туреччини, 
лідер війни за незалежність 
(1919 – 1922).

Помер: 1125 – Володи-
мир Мономах, великий князь 
київський, чернігівський, пе-
реяславський.

20 травня 
Народився: 1879 – Борис 

Мартос, український політик і 
економіст, голова Ради Міні-
стрів УНР у 1919 р. (квітень – 
серпень), науковий і громад-
ський діяч на еміграції.

1892 – у Києві на Воло-
димирському узвозі (з Подо-
лу до Хрещатика) випробува-
но перший у Російській імпе-
рії електричний трамвай. 

21 травня 
Народився: 1921 – Ан-

дрій Сахаров, визначний ра-
дянський фізик і громад-
ський діяч, дисидент і право-
захисник, академік, лауре-
ат Нобелівської премії миру 
1975 р. 

22 травня 
Народилися: 1840 – 

Марко Кропивницький, укра-
їнський драматург, актор, ре-
жисер; 1859 – Артур Конан 
Дойль, англійський письмен-
ник; 1879 – Симон Петлюра, 
Головний отаман військ УНР, 
голова Директорії УНР. 

1861 – Тарас Шевчен-
ко перепохований в Україні, 
біля Канева. 

23 травня 
1953 – протягом 48 го-

дин у Литві заарештовано 
й депортовано з республі-
ки майже 37 тисяч селян, які 
відмовилися входити у кол-
госпи. 

24 травня 
Помер: 1742 – у Яссах 

Пилип Орлик, гетьман Украї-
ни (у вигнанні) в 1710 – 1742 
рр., найближчий соратник 
Івана Мазепи.

1819 – американський 
колісний пароплав «Саван-
на» вийшов з однойменного 
міста у перше плавання че-
рез Атлантичний океан.

Народилися: 1882 – Ки-
рило Стеценко, український 
композитор; 1912 – Михай-
ло Стельмах, український 
письменник.

25 травня
1926 – у Парижі анархіст 

Самуїл Шварцбард застре-
лив Симона Петлюру.

1989 – відкрито I з’їзд 
народних депутатів СРСР. Го-
ловою Верховної Ради СРСР 
обраний Михайло Горбачов. 

Серед архівних документів розвід-
ки є низка матеріалів про те, як пред-
ставники української еміграції намага-
лися відстоювати права українців у Лізі 
Націй, протестували проти їх порушен-
ня радянським комуністичним режимом 
і навіть рішуче виступали проти присут-
ності СРСР як у цій міжнародній органі-
зації, так і в Організації Об'єднаних На-
цій, що постала згодом на її місці.

Одним із тих, хто найактивніше ви-
користовував цю трибуну в національ-
них інтересах, був визначний україн-
ський дипломат Олександр Шульгин. Як 
багаторічний міністр закордонних справ 
Уряду УНР у екзилі, він упродовж майже 
двадцяти років репрезентував його ін-
тереси в різних організаціях Ліги Націй. 
Зокрема, був керівником української 
делегації на першій асамблеї цієї органі-
зації, а також постійним учасником фо-
румів Міжнародної унії товариств-при-
хильників Ліги Націй, що об’єднувала 
представників більш як п'ятдесяти країн.

Серед таких товариств було й укра-
їнське. 

Водночас О. Шульгин та інші пред-
ставники екзильного Уряду УНР постій-
но критикували більшовицьку політику 
в УРСР, виступали на захист українців, 
які зазнавали утисків своїх прав. На за-
сіданні однієї з підкомісій Ліги Націй О. 
Шульгин заявляв, що на ньому і на укра-
їнському Товаристві лежить обов’язок 
і велика відповідальність репрезенту-
вати Велику Україну. «Але ми беремо на 
свої плечі сю тяжку відвічальність, – за-
значав він, – головним чином через те, 
що нині на так званій світській Украї-
ні немає ні одної людини вільно обра-
ної народом, що там політично все за-
душено. Хтось мусить же говорити, обо-
роняти великий український нарід. Сей 
обов’язок ми виконуємо, ми зобов’язані 
се робити перед нашим народом» (ГДА 
СЗР України. – Ф.1. – Спр. 6687. – Т.1. – 
Арк. 51).

О. Шульгин неодноразово виступав 
проти більшовицького терору в УСРР, 
примусової праці, штучно створеного 
радянською владою голоду. У вересні 
1933 року він особисто звернувся з лис-
том до голови Ради та голови 14-ї Асамб-
леї Ліги Націй із закликом організувати 
міжнародну допомогу голодуючим. А під 
час обговорення цього питання на комі-
сіях Ліги Націй дипломат та його колеги 
вимагали засудити голод в Україні як акт 
геноциду. У поглядах членів Ліги нерідко 
через погане знання ситуації вбачалася 
неодностайність у підтримці української 
позиції. Попри це представники УНР до-
сягли визнання проблеми голоду й на-
дання гуманітарної допомоги українцям. 
Це була велика перемога, хоча СРСР і 
надалі заперечував винищення україн-
ського народу.

Напередодні і одразу після прийнят-
тя в 1934 році СРСР до Ліги Націй звер-
нення О. Шульгина з приводу станови-
ща українців стали значно гострішими і 
безкомпроміснішими. У одному з доку-
ментів наводиться його відкритий лист, 
опублікований у пресі, під назвою «СРСР 
не сміє засідати в Лізі Націй». У ньому за-
значається:

«Ми, українці, не можемо байдуже по-
ставитися до прийняття СРСР до Ліги На-
цій. Наш Державний центр доручив мені 
подати свого часу відповідний протест від 
його імені. Але і все суспільство наше, не 
лише емігранти, а й представники Гали-
чини і Волині, Буковини і Підкарпаття, так 
само як і громадяни Канади чи Сполуче-
них Штатів Америки повинні надіслати з 
цього приводу відповідні протести гене-
ральному секретарю Ліги Націй.

Ми не хочемо мовчки пройти повз 
те, щоб Москва, яка тримає Україну під 
тяжкою окупацією, була прийнята до Ліги 
Націй і щоб цим самим був санкціоно-
ваний здійснений стосовно нас злочин» 
(ГДА СЗР України. – Ф.1. – Спр. 6687. – 
Т.1. – Арк. 52).

В іншому архівному документі під на-
звою «Спільний антирадянський виступ 
УНР і УНДО», датованому 17 серпня 1934 
року, йдеться про звернення О. Шульги-
на до всіх українських емігрантів і пар-
ламентського представництва УНДО 
(Українське національно-демократичне 
об'єднання) з приводу прийняття СРСР 
до Ліги Націй. «Шульгин пропонує, – за-
значається в документі, – протестувати 
проти прийняття СРСР до Ліги Націй і ви-
магати в Женеві, щоб умовою прийнят-
тя СРСР було звільнення України та ін-
ших окупованих українських земель від 
радянських військ» (ГДА СЗР України. – 
Ф.1. – Спр. 6687. – Т.1. – Арк. 67).

Крім цього, О. Шульгин використо-
вував й інші міжнародні майданчики для 
критики СРСР та позбавлення його голо-
су і впливу на міжнародну політику. Так, 
у архівних фондах розвідки зберігається 
документ від 8 січня 1947 року під назвою 
«Про вручення меморандуму АБН (Анти-
більшовицький блок народів – прим.) мі-
ністрам закордонних справ США, Англії і 
Франції». У ньому йдеться про те, що пе-
ред скликанням Паризької мирної кон-
ференції О. Шульгин організував акцію 
«із вручення меморандуму гострого анти-
радянського змісту». «Говорячи про вра-
ження, яке справив на зазначених міні-
стрів меморандум АБН, – зазначається в 
документі, – президент АБН Стецько зая-
вив: «Особливо трьом міністрам сподоба-
лися пункти, де гостро ставиться питання 
про СРСР (вигнання радянської делегації, 
віддання радянської делегації під суд та 
ін.)» (ГДА СЗР України. – Ф.1. – Спр. 6687. 
– Т.1. – Арк. 225).

Невдовзі українські діячі рішуче про-
тестували проти членства СРСР в ООН. 
Зокрема, в липні 1948 року Українська 
Національна Рада підготувала й поши-
рила декларацію, в якій висловила про-
тест проти комуністичного режиму в 
Україні, заявляючи, що представники 
такого режиму не мають жодного права 
говорити від імені народу: «Український 
національний комітет заявляє в цій де-
кларації, що так званий уряд УРСР, який 
керує українським народом збройною 
силою і терором, є лише маріонеткою 
уряду російських комуністів. І тому укра-
їнський народ не зможе висловити своє 
бажання на своїй власній землі доти, 
поки його інтереси не будуть представ-
лені перед світом національним цен-
тром Української демократичної респу-
бліки» (ГДА СЗР України. – Ф. 1. – Спр. № 
9780. – Арк. 48).

А за кілька місяців керівник україн-
ського еміграційного уряду, який отри-
мав назву Виконавчого комітету УНРа-
ди, Ісаак Мазепа ініціював і підписав ме-
морандум на ім’я Генерального секре-
таря Організації Об’єднаний Націй. Цей 
документ, який зберігається в архівних 
фондах розвідки, є своєрідним закли-
ком до світової демократичної спільноти 
звернути увагу на реальний стан справ 
в Україні, де українці зазнають утисків з 
боку радянського режиму і змушені вес-

ти боротьбу за свою незалежність, а та-
кож є і своєрідним протестом проти того, 
щоб делегація УРСР в ООН виступала від 
імені українського народу.

Меморандум починається такими 
словами:

«Його Превосходительству пано-
ві Генеральному секретарю Організації 
Об'єднаних Націй.

Ваше Превосходительство! Я, упо-
вноважений виконавчого комітету Укра-
їнської Національної Ради, яка продо-
вжує традиції Української демократичної 
республіки, маю честь заявити, що укра-
їнський народ не представлений серед 
націй, які беруть участь в ООН. Україна в 
Організації Об'єднаних Націй представ-
лена режимом, який насильно понево-
лив її. Ця делегація перебуває під впли-
вом так зв. уряду Української Радянської 
Соціалістичної Республіки і не має жодної 
незалежності, оскільки Україною в цей 
час управляють Ради» (ГДА СЗР України. – 
Ф. 1. – Спр. № 9780. – Арк. 46).

На підкріплення протесту І. Мазепа 
виклав низку фактів, які б мали довести 
членам ООН, яку велику небезпеку ста-
новить влада радянського режиму для 
України і демократичного розвитку ін-
ших країн Східної Європи. Зокрема, зга-
дав про мільйони українців, які померли 
внаслідок організованого владою штуч-
ного голодомору, про сотні тисяч репре-
сованих, звинувачених у антирадянській 
діяльності й ув’язнених у тюрмах і табо-
рах, виселених до Сибіру. «Таким чином, 
комуністичний режим Радянської Росії, 
- йдеться в меморандумі, - небезпечний 
для демократичного устрою і для миру в 
усьому світі».

Чергова нота від Виконавчого ко-
мітету УНРади на адресу Генерального 
секретаря ООН датована 10 листопада 
1950 року. В ній звертається увага на 
погіршення становища в УРСР, де «па-
нує терор українського населення з боку 
російсько-більшовицького режиму». Ви-
конавчий орган УНРади зазначав у ноті, 
що «всі заяви, угоди й акти уряду Радян-
ської України ні до чого не зобов’язують 
український народ, оскільки цей уряд 
нав’язаний Україні більшовиками Росії і 
виконує лише її волю» (ГДА СЗР України. 
– Ф. 1. – Спр. № 9780. – Арк. 88).

Відтак українське питання, як і пи-
тання про загрозу демократичному сві-
тові з боку москви ставилися на порядок 
денний в усі часи існування таких органі-
зацій як Ліга Націй та ООН, обговорюва-
лися, дискутувалися, окремі агресивні 
прояви кремля засуджували, інші не на-
бирали достатньої кількості голосів. Але 
загалом подолати цю загрозу міжнарод-
ній спільноті досі так і не вдалося.

Джерело: Служба 
зовнішньої розвідки України 
Сайт «Аргумент», 07.04.2023

Скорочення: 
«ГДА СЗР України» – галузевий 

державний архів Служби зовнішньої 
розвідки України, такі-то фонд, том, 

аркуш.

Українська еміграція – проти 
присутності СРСР в Лізі Націй
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Присвячено знаному 
польському письменни-
ку, журналісту та сцена-
ристу Тадеушу Долєнга-
Мостовичу.

– За кілька днів ми з Мой-
сеєм закінчуємо лікування і 
поїдемо до Ріпного. Там зали-
шилася моя дочка. Вона зму-
шена була покинути Відень. 
Німці вели себе нестерпно. 
Може, Бог зробить так, що ві-
йна ще якийсь час не прийде 
в наші краї. Як гадаєш? Тіль-
ки скажи мені правду. Що то 
за чутки ходять містом? Я, 
йдучи сюди, зустріла нашо-
го кларнетиста з оркестру. 
Він сказав, що вчора о п’ятій 
ранку радянські війська пе-
рейшли кордон Польщі у Во-
лочиську і зайняли Терно-
піль. А сьогодні чолги вже під 
Львовом та зайшли у Броди 
і Рогатин. Але найстрашні-
ше те, що радянські війська 
начебто спішно їдуть на Ко-
сів і Кути, бо там заховався 
польський уряд. Це напев-
но, Тадзю, якась брехня? Бо 
чого б це польський уряд, за-
мість організовувати оборо-
ну держави, ховався б десь 
тут в горах, та ще так далеко 
від Варшави. Тадеуш змінив-
ся на очах, лице стало блідим, 
а чоло покрилося дрібним по-
том. – Люція, те, що ти кажеш, 
правда. Дехто з польських 
очільників уже кілька днів у 
Кутах, а президент, маршал і 
прем’єр прибули до нас вночі. 
Тільки це таємниця. А ви куди 
це йдете з Мойсеєм? 

– Ми прямуємо у Соколів-
ку, а квартируємо в Смодно-
му у Атаманюків. Доктор Тар-
навський порадив, аби Мой-
сей щодня вживав бринзу і 
пив молоко. То в Соколівці у 
Павла Фірмана беремо моло-
ко, а у Атаманюкових родичів 
недорогу, але добру бринзу. 
Все рівно ходимо, то заодно… 

Тадеуш перебив розповідь 
Люції: 

– Вибач, Люція, але у нас 
обмаль часу, війна. Тому дуже 
прошу вас швиденько сідати 
до кабіни, ми довеземо вас 
до Соколівки. Капрал Мосто-
вич майже заштовхав у кабі-
ну Люцію і Мойсея, а сам, пе-
рекидаючи ногу через задній 
борт кузова, крикнув водієві: 

– Штефан, на Бога, що є моці 
в сільніку (16) гони до каса-
рень (17). Мусимо заванта-
жити машину і терміново по-
вертатися в Кути. 

Машина домчала до пер-
ших хат Соколівки і різко, з 
вищанням коліс, зупинилася, 
а коли пасажири висіли, по-
вернула у вулицю, яка вела 
до казарм. Тадеуш стояв на 
кузові машини і кричав: – 
Люція, їдьте терміново в Ріп-
не, і хай вас оберігає пан Бог. 
Почалася жахлива війна, і 
Польщу чекають важкі часи. 
Напевно, що ми бачимося 
востаннє. Вибач мене за все. 
Прощайте. 

Якийсь час не задумува-
лася над тим, що почула. Та 
раптом наче облили її льодя-
ною водою і якась невидима 
сила скувала її тіло. Останні 
слова Тадеуша закарбували-
ся в її свідомості як фатум, як 
пророцтва богині Мойри, ко-
трі віщують неминучість тра-
гічних подій. Вже не сумніва-
лася в тому, що потрібно тер-
міново повертатися до Ріпно-
го. Мойсей теж був блідий і 
перестрашений, та так, що не 
міг вимовити слова. 

Дійшли до хати Павла Фір-
мана. Зупинилися перед пе-
релазом, бо з хати долітав 
дитячий плач. Була розгубле-
на і не знала, що далі робити. 
Тільки за якийсь час Люція 
піднялася на приступок пе-
релазу і гукнула: – А чи є хто 
вдома? Дівчинка років шес-
ти, що за руку вивела у двір 
маленького хлопчика, про-
мовляла до нього, наче не 
чула, що питала Люція: – Не 
плач, Васильку, твоя мама з 
ненем (18) скоро вернуться. 

– То мами з татом зараз 
немає вдома? – знову запи-
тала Люція. 

– Нема, ні діда з бабов, 
ані тата з мамов (19), – від-
повіла дівчинка і теж поча-
ла плакати. Заплакала не 
по-дитячому, а жалібно, як 
плачуть біля тіла померлого, 
вимовляючи всі жалі та ви-
ливаючи в тужливому при-
читанні розпач і біль. Раптом 
десь здалека, з гір, що обсту-
пили Соколівку, долинув го-
лос трембіт. Міняючи тональ-
ність, він вібрував, зривався 
на високих нотах, голосив, ві-

щуючи біду та, переходячи у 
ридання, єднався зі скорбот-
ним плачем дитини. 

Хоч небо було чисте, а сон-
це на західному безхмарному 
небосхилі вже зачепилося за 
верхівки смерек, несподіва-
но загриміло, як перед зли-
вою. Далі кілька разів трісну-
ло, наче пастух цьвохнув ба-
тогом, а потому ритмічно за-
тарахкотіло, як на Великдень 
коло церкви, коли діти клеп-
чуть (20). Від цього в небо, 
наче чорна хмара, піднялася 

зграя круків. Зловіще карка-
ючи, закружляли вони над се-
лом, та так, що аж стемніло, 
бо заступили небо. 

Люція раптом відчула кож-
ною клітинкою свого тіла, що 
в цьому світі сталося щось 
жахливе і непоправне. Що 
світ і разом з ним вона пе-
реступили якусь межу між 
більш-менш можливим для 
життя вчора і дуже страш-
ним та жорстоким завтра. 
Що світ поки не розуміє, що 
він зійшов з розуму, як люди-
на, голову якої перелицюва-
ла важка психічна хвороба, 
не усвідомлює жаху того, що з 
ним сталося. Без слів і поспі-
хом пішли вузькою вуличкою 
вздовж ворин огорожі між 
хатами, аж поки не дійшли до 
великого кам’яного хреста, 
що стояв обіч дороги. Ніколи 
цього не робила, та зараз чо-
мусь впала на коліна перед 
хрестом і почала пристрас-
но молитися. Мойсей, як без-
помічна дитина, стояв позад 
неї і хитався на слабких но-
гах, які зімліли від нестерп-
ного страху. Знову розлігся 
грім, і обоє зрозуміли, що це 
не грім, а вибухи та стріляни-
на. Саме в цю мить з вулиці, 
що йшла від казарм, виїхав 
автомобіль, доверху заванта-
жений пачками з дикти (21). 
Впізнала: це була та ванта-
жівка, на якій їхав Тадеуш. Ав-
томобіль зупинився при виїз-
ді на дорогу, аби повернути в 
бік міста. Але в цей час на до-
розі з боку Косова з’явилася 
колона зелених вантажівок, 
очолювана бронемашиною 
з червоним прапором. Лю-
ція з Мойсеєм відчули, що 
має статися щось жахливе, 
тому впали ниц, ховаючись 
за кам’яним хрестом. Замість 
їхати у місто, а далі на Кути, 
вантажівка Мостовича різко 
повернула вправо і помчала 
в бік Яворова. Напевно, хоті-
ли втекти. Та за кілька секунд 
на бронемашині затарахкотів 
кулемет. Два жовніри, що сто-
яли на кузові позад пакунків 
і мішків, наче зів’яла трава, 
похилилися і випали з маши-

ни на дорогу. Авто, в колеса 
якого потрапили кулі, відразу 
втратило керування, з’їхало 
на узбіччя дороги і вдарилося 
об стару черешню. Пакунки, 
падаючи на землю, розламу-
валися, і з них на дорогу ви-
падали хлібини, консерви та 
мішки, з яких сипалися цукор, 
борошно і крупи. Люція ви-
глядала з-за хреста і здава-
лося їй, що це якийсь страш-
ний сон. З понівеченої кабіни 
вискочили водій і Тадеуш. По 
його обличчю стікала кров. В 

променях сонця, що вже шу-
кало на горі місце спочин-
ку, кров набула яскраво-чер-
воного кольору, наче прапор 
на бронемашині. Обоє поча-
ли тікати у вуличку між хат, та 
знову, наче на току молотар-
ка, заторохтів кулемет. Впали 
ниць на землю, застелену бі-
лим простирадлом розсипа-
них цукру і борошна. Тадеуш 
був ще живий і пробував кіль-
ка разів підвестися, але мар-
но, бо швидко втрачав сили. 
На жакеті з правого боку роз-
росталася, наче червона тро-
янда, пляма крові, що посту-
пово червонила борошно. 
Бронемашина об’їхала тіла 
мертвих жовнірів і зупинила-
ся. З неї вийшли офіцер і два 
солдати. Виглядали вони на-
віть кумедно. На ногах мали 
полотняні черевики, а гоміл-
ки до колін обгорнуті онуч-
ками, що обв’язані шнурка-
ми. На головах солдатів були 
якісь дивні шапки, з двох бо-
ків яких звисали вуха, а на 
чолі розпеченим клеймом го-
ріла велика червона зірка. 

Мойсей відразу їх пізнав, 
бо снилися йому не раз. Ба-
чив він їх тоді, у 1920 році, 
у Винниках, коли армія Бу-
дьонного йшла на Варшаву, і 
шабля несамовитої вершни-
ці розтрощила йому голову. 
Страдницьким стогоном ви-
рвалися з його грудей слова: 
«Я знав, що вони ще раз при-
йдуть до нас». 

Тадеуш ще подавав озна-
ки життя, бо його тіло час від 
часу здригалося, але була це 
агонія. 

Зловісна посмішка на 
мить торкнулася обличчя офі-
цера. – Ну что, пшекі, убєжалі 
? Й*б вашу мать. 

Сказав і плюнув тонкою 
цівкою з щербатого, жовто-
зубого рота. – Офіцер, значіт, 
должни бить часи, – продо-
вжив свій монолог з помира-
ючим і ногою перекинув його 
на спину. Два брудні, з непо-
стриженими нігтями пальці 
занурилися в кишеньку галі-
фе, де зазвичай ховають ки-
шеньковий годинник. Розча-

ровано ще раз плюнув і по-
вторив своє дивне словоспо-
лучення, яке закінчувалося 
словом «мать». 

Вже збирався йти до бро-
немашини, та щось згадав, 
повернувся назад і підтягнув 
у Тадеуша вгору лівий рукав 
жакета. Його обличчя враз 
прояснилося. 

– Вот ето удача, твою 
мать. Наручниє да єщьо зо-
лотиє. Еті сукі буржуї живут 
богато. Но нічєво, ми іспра-
вім ету нєсправєдлівость. 
Вєдь Москва нє разрєшала 
ім жить хорошо.

Раптом тіло Тадеуша 
здригнулося ще раз. Офіцер 
повільно відкрив кобуру і діс-
тав пістолет. Саме в цю мить 
з-за хреста вибіг Мойсей. 

– Не смійте вбивати, він 
ще живий. Йому потрібен лі-
кар. Я вас благаю, відвезіть 
його до доктора Тарнавсько-
го. Це пан Тадеуш Долєнга-
Мостович, він гарна люди-
на і дуже відомий польський 
письменник. Побійтеся Бога, 
у світі ніхто не добиває по-
раненого офіцера. Зупиніть-
ся, бо вчините великий гріх, і 
Божа кара впаде на вашу го-
лову та на ваших дітей. Гид-
ка гримаса перекосила лице 
офіцера. Він, мабуть, мало 
що зрозумів зі сказаного 
Мойсеєм . 

– Что ти пі*діш, урод ли-
сий? Доктора хочеш? Вот он. 
Спочатку вистрілив у капра-
ла, а потім у Мойсея.

Люція втратила свідомість 
і впала на траву за хрестом. 

Пролунала гучна коман-
да офіцера: – Бистро снімай-
тє сапогі із убітих, а ботінкі 
офіцера отдайте мнє. Оружіє, 
продукти забєрьотє, і по ма-
шинам. Только бистро. Лєй-
тєнант Фєдосєєв со своім по-
драздєлєниєм єхай на Жаб’є, 
а нам надо іскать дорогу на 
Кути. 

Коли Люція прийшла до 
свідомості, над її обличчям 
схилилася якась жінка. Ма-
буть, слухала чи вона дихає. 

– Йой, дєкувати Богу і за-
ступниці нашій – Святій Ма-
рії, кобіта (22) жиє. А жовніри 
і той чоловік, що заступився 
за капрала, – мертві. 

Говорила і кропила лице 
Люції водою. Далі підклала 
під її голову свою згорнуту за-
паску і, склавши перед собою 
руки, почала молитися. 

ПРИМІТКИ:
16 – Що є сили в моторі 

(поль). 
17 – Касарня – казарма 

(поль).
18 – Неньо – тато. 
19 – Бабою, мамою.
20 – Клепчуть – віщують. 
21 – Дикта – фанера.
22 – Кобіта – жінка. 

Закінчення. Поч. в № 241

Володимир Іванович Фриз – Заслужений лікар України, завід-
уючий відділенням Чернігівської міської лікарні № 2. Пише прозу 
і вірші. Не раз друкувався у нашій газеті і в обласній літературно-
мистецькій газеті «Струна». 

Щойно завершив роботу над великим художньо-документаль-
ним романом «Сага про галицький П`ємонт». Йдеться про Галичи-
ну протягом першої половини ХХ століття. 

Завершуємо почату в минулому номері публікацію розділу з 
цієї книги. Він присвячений історії життя і заги-
белі відомого польського письменника з укра-
їнським корінням Тадеуша Долєнга-Мостовича 
(на фото) (10. 08. 1898, Окуневе (нині Вітебська 
область Білорусі) – 22. 09. 1939, м. Кути).

Місце дії – українська Галичина, що в між-
воєнний час входила до складу Польщі. Початок 
Другої світової війни, яка й почалася 1 вересня 
1939 року нападом нацистської Німеччини на 
Польщу. Володимир ФРИЗ

Війна упирів
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У базі даних 
«Український 

мартиролог XX ст.» 
доступна інформація 

про 111 731 
репресовану особу

У середині квітня база даних 
«Український мартиролог XX ст.» 
поповнилася картками ще про 
1361 постраждалу особу, у тому 
числі 65 фотодокументами. Про 
це повідомляє Державна архів-
на служба України. 

Центральний державний ау-
діовізуальний та електронний 
архів опрацював інформацію 
Центрального державного ар-
хіву громадських об'єднань та 
україніки, державних архівів 
Житомирської, Полтавської, 
Сумської та Черкаської облас-
тей. Відтепер у зазначеній базі 
даних доступна для широкого 
кола користувачів інформація 
про 111 731 репресовану особу.

Ознайомитися з даними 
можна за посиланням:  https://
archives.gov.ua/um.php

«Український мартиролог ХХ 
ст.» – це інформаційно-пошуко-
вий інтернет-проєкт, що розмі-
щений на офіційному вебпор-
талі Державної архівної служби 
України та містить стислу інфор-
мацію про жертви репресій 1920 
– 1950-х років: фотопортрет або 
кілька фотографій (за наявністю), 
ім'я жертви та коротка характе-
ристика роду занять, дати життя, 
відомості щодо реабілітації, по-
силання на архів, де зберігають-
ся архівно-слідчі справи та інші 
дотичні матеріали.

Базу даних «Український 
мартиролог ХХ ст.» презенту-
вав Голова Державної архівної 
служби України Анатолій Хромов 
6 листопада 2020 року.

Відійшов 
у вічність історик 
Сергій Білокінь

У віці 74 
роки 14 квіт-
ня помер 
доктор істо-
ричних наук, 
п р о ф е с о р , 
лауреат Наці-
ональної пре-
мії імені Тара-
са Щевченка, 

Сергій Іванович Білокінь
Сергій Білокінь 1971 року 

закінчив історичний факультет 
Київського університету, 1974 
року – аспірантуру на філоло-
гічному факультеті Московсько-
го університету. У 2000 році за-
хистив докторську дисертацію 
на тему «Масовий терор як засіб 
державного управління в СРСР, 
1917 – 1941 рр.: Джерелознав-
че дослідження» (2000).

Лауреат Шевченківської 
премії 2002 року за книгу «Ма-
совий терор як засіб державно-
го управління в СРСР».

Сергій Білокінь також дослі-
джував життя та творчість фран-
цузького поета українського по-
ходження В. Гриценка.

Є упорядником, науковим 
редактором і автором пере-
днього слова до першого тому 
другого, уточненого чотиритом-
ного видання Української малої 
енциклопедії, що вийшов 2016 
року у київському Університет-
ському видавництві «Пульсари».

Помер Сергій Білокінь під 
час проходження лікування у 
США.

Славетну сторінку в історії 
української культури відкрив 
Семен Гулак-Артемовський як 
композитор, оперний співак, 
драматург, творець української 
опери.

Семен Степанович Гулак-Ар-
темовський народився 4 люто-
го 1813 року в містечку Городи-
ще колишньої Київської губер-
нії (нині Черкащина). Закінчив-
ши повітове духовне училище, 
він продовжив здобувати освіту 
у Київській духовній семінарії, 
де навчався його середній брат 
Павло. У Семена був чудовий 
голос. Тому київський митропо-
лит Є. Болховитонов дав розпо-
рядження зарахувати С. Гула-
ка-Артемовського до хору, що 
співав у Софіївському соборі та 
Михайлівському Золотоверхо-
му монастирі.

В лютому 1829 року в Горо-
дищі помер батько Степан Пе-
трович, залишивши сім’ю без 
жодних засобів до існування. 
Приблизно в цей час, через му-
тацію голосу, Семена звільни-
ли з хору, а потім відрахували 
і з училища, давши таку харак-
теристику: «Учень вищого відді-
лення Київського духовного по-
вітового училища С. Гулак-Арте-
мовський поведінки чесної, зді-
бностей не худих, але по ліності 
рідко з’являвся в училищі». Це 
було влітку 1830 року. І тут на 
допомогу прийшов митропо-
лит. Він дав вказівку зарахува-
ти Семена до складу хору київ-
ського вікарія, що співав у Ми-
хайлівському монастирі. Саме 
тут сформувався і розвинувся 
в Гулака-Артемовського голос, 
який так вразив Глинку.

У 1838 році в житті Гулака-
Артемовського сталася важ-
лива подія, що визначила його 
подальшу долю. Його спів по-
чув композитор Михайло Глин-
ка, який якраз приїхав в Украї-
ну для набору співаків для При-
дворної капели. Послухавши 
Семена і поспілкувавшись з 
ним, Глинка вирішив допомог-
ти юнакові, якому вже йшов 
двадцять п’ятий рік, визначи-
ти його життєву дорогу. До того 
ж композитору стало відомо, 
що Семен Степанович не хоче 
присвячувати життя церковній 
справі. І Михайло Глинка звер-
нувся до нового митрополита 
Київського і Галицького Філаре-
та з проханням відпустити С. Гу-
лака до Придворної імператор-
ської капели. Митрополит не міг 
відмовити, бо був наказ Мико-
ли І сприяти Глинці у пошуках та-
лановитих співаків. 

У свідоцтві, яке було вида-
не перед від‘їздом, сказано, 
що пред’явник цього докумен-
та «учень середнього відділен-
ня Київської духовної семіна-
рії, Семен Гулак-Артемовський, 
єпархії Київської, містечка Го-
родище, померлого священика 
Стефана син… навчався у ниж-
ньому і вищому відділеннях Ки-
ївського духовного повітового 
училища, протягом 4 років на-
вчався латинської і грецької 
мов, російської і слов’янської 
граматик, розширеного катехі-
зису, священної історії, арифме-
тики, географії, церковного ста-
туту і мовного співу».

Семен Гулак-Артемовський 
вперше приїздить до Качанів-
ки влітку 1838 року у 25-річно-
му віці разом з Глинкою. Поча-
ток його творчого шляху тісно 
пов’язаний також з перебуван-
ням у цій садибі одночасно з ве-
ликим художником-пейзажис-
том Штернбергом та поетом За-
білою. Цей факт перебування в 
Качанівці став першим кроком 
на його шляху до вершини світо-
вої слави.

З Качанівки Михайло Глинка 
разом з Гулаком-Артемовським 
поїхали до Петербурга, де укла-
ли контракт з імператорською 
оперою. Михайло Іванович про-
довжував підтримувати свого 
учня, добився його включен-
ня до складу виконавців опери 
«Руслан і Людмила».

Успіхи молодого українця 
були разючі. На одній з вечірок 
на квартирі композитора при-
ймається рішення відправити 
Семена Гулака-Артемовсько-
го на навчання до Італії. У 1839 
році М. Глинка, П. Степанов, В. 
Волконський влаштовують бла-
годійний концерт, а гроші за 
нього дають співакові для на-
вчання у Парижі та Флоренції.

Співак блискуче виконав 
партії в операх «Лючія ді Лам-
мермур», «Доніціанті», та «Бе-
атріче ді Тенда» в Берліні. На 
Флорентійській оперній сцені 
він виступав лише один сезон, а 
потім повернувся до Петербур-
га, де як соліст імператорської 
опери впродовж 22 років висту-
пав на сцені і виконав понад 50 
партій переважно з італійсько-
го репертуару.

Кінець 1840-х і 1850-ті роки 
– період розквіту митця. Він ви-
ступав у концертах, інтенсив-
но займався композиторською 
роботою, співав в оперних ви-
ставах. І крім того, досить вда-
ло робив художні мініатюри на 
слоновій кістці.

На одній із вистав був при-
сутній Тарас Шевченко, який 
пізніше писав у листі в Качанів-
ку до Григорія Тарновського з 
цього приводу: «А ось що шко-
да, що Ви сю зиму не приїхали, 
у нас була виставка в Академії і 
дуже добра. А тепер через день 
дають «Руслана і Людмилу». Так 

що то за опера так ну!, а надто 
як Артемовський співа Руслана, 
то так, що аж потилицю почуха-
єш – далебі правда! Добрий спі-
вака, нічого не сказать».

Семен Гулак-Артемовський 
високо цінував дружбу з Т. Шев-
ченком. Як стверджують до-
слідники, сам Гулак і Шевченко 
зустрілися в перші роки пере-
бування Семена Степановича 
в Петербурзі. Ще в 1839 році 
Шевченко виконав аквареллю 
з натури портрет С. С. Гулака-
Артемовського. Незважаючи 
на заборону влади, Гулак-Арте-
мовський листувався з поетом 
на засланні, переказував йому 
гроші – нібито оплату за напи-
саний Шевченком його портрет.

Повернувшись із заслання, 
Шевченко багато вечорів про-
водив у сім’ї Семена Степано-
вича, де читав свої вірші. Тоді 
ж Тарас Шевченко опублікував 
багато спогадів про зустрічі з 
Гулаком-Артемовським в «Жур-
налі». 

Дуже важко переживав 
смерть поета Семен Степано-
вич. 27 трааавня 1861 року 
відбувся концерт, присвячений 
пам’яті Шевченка. Зароблені 
гроші були відправлені роди-
чам покійного. Гулак виконував 
на вечорі улюблені пісні Тараса. 
Сценічний репертуар і клопіт-
ка робота в театрі сприяли ви-
явленню його композиторських 
здібностей. У 1862 – 1863 ро-
ках він написав лірико-комічну 
оперу «Запорожець за Дунаєм». 
Сюжет твору підказав Микола 
Костомаров. Прем’єра відбула-
ся в 1863 році у Маріїнському 
театрі Петербурга, наступного 
року – у Великому театрі в Мо-
скві. Партію Карася виконував 
сам композитор. Через музич-
ний твір композитор передав 
глядачам і слухачам світу інфор-
мацію про свою землю, озна-
йомив з побутом і традиціями 
українського народу. Незважа-
ючи на ніби то комедійний ха-
рактер опери, присутній в ній і 
потужний патріотичний імпульс. 
Однак, через утиски україн-
ської культури з боку уряду цар-
ська цензура майже 20 років 
забороняла постановку опери. 
Це творіння великого майстра 
стало міцним підґрунтям націо-
нального мистецтва.

7 грудня 1865 року дирекція 
театрів звільняє Семена Сте-
пановича через втрату голосу, 
йому була призначена пенсія. В 
Москві Гулак-Артемовський за-
хопився модним на той час на 
Заході спіритизмом, від пред-
ків-козаків він успадкував дар 
характерника-цілителя. Ще в 
Петербурзі співакові вдалося 
отримати офіційний дозвіл на 
таку діяльність.

У Москві Гулак-Артемов-
ський оселився біля церкви 
Різдва у невеликому двоповер-
ховому будиночку. Поголос про 

лікувальні сеанси колишнього 
уславленого співака ширився з 
кожним днем.

Процес лікування відбував-
ся так. Семен Степанович за-
прошував до свого кабінету 
кількох хворих, просив їх звер-
нутися по допомогу до Бога. По-
тім він піднімав над пляшками 
з водою руки і стояв так хвилин 
з п’ятнадцять. Після цього за-
питував пацієнтів про їхні від-
чуття. Одних кидало в жар, інші 
скаржились, що їх морозило, ко-
гось уражав сильний біль. Ціли-
тель просив їх зосередитися на 
своїх відчуттях, піднімав угору 
руки пильно дивлячись на при-
сутніх. Дехто починав плакати, 
інші вмить засинали, багато хто 
стогнав. Сеанс тривав хвилин 
двадцять, після чого, всім да-
вали випити зарядженої води. 
Після закінчення сеансу кожен 
пацієнт одержував флакон із 
зарядженою водою, яку ціли-
тель радив пити як звичайний 
чай, категорично забороняючи 
вживати спиртне. Крім води, він 
заряджав і деревну олію, якою 
рекомендував змащувати хво-
рі місця на шкірі. Лікував Гулак-
Артемовський і своїм диханням, 
легенько дмухаючи на хворе 
місце. Багато пацієнтів одужу-
вали на першому ж сеансі, ін-
шим доводилося відвідувати ці-
лителя тривалий час.

Дві третини відвідувачів 
були прості селяни, з котри-
ми він поводився, як дбайли-
вий батько. Біля його оселі за-
вжди була велика і строката 
юрба людей. Розмовляючи з 
хворими, Семен Степанович чи-
тав уголос з Євангелія, постійно 
промовляючи: аби вилікувати 
тіло людини, необхідно виліку-
вати душу. Коли пацієнт нама-
гався віддячити, він відхиляв: 
«Це не мистецтво, а дар, і я не 
маю права брати за нього вина-
городу». Він практикував понад 
10 років, зцілив тисячі невилі-
ковних хворих.

Пам’ятав Семен Гулак-Ар-
темовський своє походження, 
знав історію України, не цурав-
ся на чужині рідної мови. Семен 
Степанович мріяв про Україн-
ську державність. Працював 
над Конституцією ідеальної 
країни, текст якої велів поклас-
ти собі в труну.

Помер Семен Гулак-Арте-
мовський у квітні 1873 року від 
запалення легень, похований 
в Москві на Ваганьковському 
кладовищі. На могилі встанов-
лена колона. З одного боку на-
несені ім’я, дати народження 
і смерті, а з другого – напис: 
«Композитор, співак, автор опе-
ри «Запорожець за Дунаєм». 

Валентина ФАБРИЧЕНКО, 
організаторка екскурсій 
Національного історико-

культурного заповідника 
«Качанівка»

Семен 
Гулак-Артемовський 

Таємниці великих людей
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Календар 
травня

Чернігівська обласна 
універсальна наукова бі-
бліотека ім. В. Короленка 
видала щорічний кален-
дар «Знаменні і пам’ятні 
дати Чернігівської облас-
ті на 2023 рік». Укладачі: 
Л. Студьонова, І. Кагано-
ва. Відп. за вип.: І. Аліфе-
ренко. Друкуємо травне-
ву частину календаря. 

5 – на хуторі Мотронівка 
Борзнянського повіту (нині у 
складі с. Оленівка) народи-
лася Ганна Барвінок (Олек-
сандра Михайлівна Білозер-
ська-Куліш) (1828 – 1911) 
– українська письменниця, 
дружина П. О. Куліша.

В Сосниці народився 
Юрій Степанович Виноград-
ський (1873 – 1965), істо-
рик, археолог, архівіст, фоль-
клорист, музеєзнавець, ор-
ганізатор і перший директор 
Сосницького краєзнавчого 
музею. Похований у Сосниці.

14 – в Глухові народився 
Станіслав Панасович Реп`ях 
(1938 – 2012), поет і публі-
цист, багаторічний керівник 
Чернігівської обласної орга-
нізації Національної спілки 
письменників України, лау-
реат премії імені М. Коцю-
бинського та інших престиж-
них літературних премій. 
Його дитинство та юність 
минули в с. Макіївка Носів-
ського р-ну. Похований у 
Чернігові.

15 – народився Павло 
Петрович Скоропадський 
(1873 – 1945), гетьман 
Української Держави 1918 
року, нащадок старовинного 
козацького роду. Дитинство 
минуло в Тростянецькому 
родинному маєтку на Ічнян-
щині. Помер у Баварії.

19 – народився Володи-
мир Михайлович Конашевич 
(1888 – 1963), художник, 
майстер книжкової графі-
ки, доктор мистецтвознав-
ства. У 1897 – 1908, 1915 
рр. проживав і навчався в 
Чернігові. На вул. Мстислав-
ській, 37 зберігся будинок 
(пам’ятка історії) його сім’ї. 

22 – 100 років тому 
(1923) була створена Черні-
гівська філія Музичного то-
вариства імені М. Леонто-
вича.

26 – народився Володи-
мир Всеволодович (Моно-
мах) (1053 – 1125), воєна-
чальник, письменник, мис-
литель, великий князь київ-
ський (1113 – 1125), князь 
чернігівський (1078 – 1094), 
автор дидактичної праці 
«Повчання». Син Всеволода, 
сина Ярослава Мудрого. По-
хований у соборі Святої Со-
фії в Києві. 

31 – в с. Носелівка 
Борзнянського р-ну.

народилася Ніна Петрів-
на Лемеш (1973), членкиня 
збірної України з біатлону, 
заслужений майстер спор-
ту України, призерка Чемпі-
онатів світу, Європи та Куб-
ків світу з біатлону, учасни-
ця Олімпійських ігор в Наґа-
но, Солт-Лейк-Сіті та Турині. 
Нині перша заступниця го-
лови Чернігівської обласної 
ради.

Кожна людина прагне пробути на 
цьому світі якомога довше: зустрічати 
світанки, милуватися природою, ба-
чити, як підростають діти та онуки… 
Хіба це не щастя? Цього хотів і класик 
української літератури Михайло Ко-
цюбинський. Доля відміряла йому не-
багато: 25 квітня 1913 року, на 49-му 
році життя, земний шлях письменни-
ка скінчився. Серцева хвороба міцно 
вп’яла свої пазурі і забрала надію на 
життя. «Жити, я жити хочу!» Так гово-
рив Михайло Михайлович, коли за ві-
кном у садку розквітали квіти і сонце 
ласкаво заглядало в найбільшу з кім-
нат чернігівського будинку Михайла 
Коцюбинського.

На вулиці Сіверянській, 3 (нині – 
вулиці Михайла Коцюбинського, 3) він 
оселився 1898 року та привіз сюди 
свою чималу родину – дружину Віру 
Устимівну, синочка Юрка (1896 р. н.), 
матір Гликерію Максимівну та рідну 
меншу сестру Лідію Михайлівну. Її доля 
так склалася, що сама вона заміж не 
виходила, а все своє життя прожила з 
родиною брата. В Чернігові сім’я пись-
менника збільшилася. В нього наро-
дилося ще трійко діток: Оксана (1898), 
Ірина (1899), Роман (1901).

Тож велика і дружня сім’я прожи-
вала в просторому будинку з великою 
верандою і садом, де так любив про-
водити час Михайло Коцюбинський.

У будинку в Чернігові промайну-
ли 15 останніх років життя письмен-
ника. Ці роки можна назвати найплід-
нішими в його творчості. Бо ж саме в 
цей час він написав свої найвідоміші 
твори, серед яких «Тіні забутих пред-
ків», «Цвіт яблуні», «Лялечка», «Fata 
morgana» та багато інших.

Коли Михайло та Віра Коцюбин-
ські оселилися у Чернігові, то біля па-
радного входу до свого будинку поса-
дили невеличку ялинку.

Вона і досі росте на цьому подвір’ї, 
де тепер – Чернігівський літературно-
меморіальний музей-заповідник Ми-
хайла Коцюбинського.

Щасливих батьків разом із дітьми 
ми можемо побачити ось на цьому 
фото, зробленому в меморіальному 
будинку:

«Коцюбинський був центром сво-
єї сім’ї, її душею… Багато він давав 
сім’ї, але й багато мав од неї. Він дуже 

любив свою сім’ю, й інтереси кожно-
го члена її – дорослого й малого. Їх 
горе й радощі він завжди носив у сво-
їй душі…».

В будинку і на території поруч усе 
було облаштовано так, аби Михайлові 
Михайловичу було комфортно. Примі-
ром, у спочивальні письменника біля 
дверей встановили рукомийник, аби 
прокинувшись, він міг умитися пря-
мо тут. А наприкінці головної алеї в 
саду Віра Устимівна дбайливо виса-
дила альтанку із бузку, аби її чоловік 
міг сидіти там і насолоджуватися кра-
сою розквітлого саду. На іншій алей-
ці вона облаштувала трав’яну канап-
ку – насипала її із землі та обсадила 
зеленою травичкою. На ній Михайло 
Коцюбинський влітку любив прийма-
ти сонячні ванни. Коли ставало трохи 
прохолодніше восени, він застеляв її 
пледом та читав там свіжу пресу.

Михайло Михайлович дуже любив 
своїх дітей. Із листів до дружини мож-
на дізнатися, що він завжди турбував-
ся їхнім здоров’ям та оцінками, коли 
був не вдома. Письменник намагав-
ся прищепити своїм дітям любов до 
книжки змалечку, навіть написав для 
них кілька казочок – «Про двох цап-
ків», «Про двох кізочок», «Івасик та Та-
расик», «Чого ж вони зраділи?» та ін.

З особливим трепетом у душі ста-
вився Михайло Коцюбинський до при-
роди, дуже цінував її красу. Ірина Ко-
цюбинська, донька письменника, 

таке писала у своїх спогадах про бать-
ка: «Він любив квіти, із захопленням 
вивчав їх, ботанічні знання у нього 
були досить великі. В садочку, що ото-
чував наш будинок, яких тільки квітів 
не було: під вишнями біля веранди го-
лубіли цілі озерця барвінку. Кущі спі-
рею з тонкими гілочками, вкритими 
ніжним білим цвітом, нагадували ві-
нок нареченої. Рожевий мигдаль на-
поював повітря солодким, гіркуватим 
запахом. Від ніжних пахощів капріфо-
ліуму, що вився біля веранди, захо-
плювало дух. Червоні столітні маки го-
ріли, як факели.

Алеї садка обсаджені каштанами, 
липами, березами, кленами. Під пар-
каном, уздовж всієї садиби, стоять 
тринадцять високих тополь.

Батько дуже любив садок і разом 
із матір’ю насаджував дерева і квіти».

Чернігівський будинок Михайла 
Коцюбинського був справжнім куль-
турним куточком Чернігова. На літе-
ратурних суботах ( спочатку це були 
«понеділки») тут було людно і гамірно. 
Сюди приходили молоді поети, проза-
їки, художники і зачитували свої тво-
ри. Серед частих гостей літературних 
субот у будинку Коцюбинського були 
П. Тичина, А. Казка, М. Саєнко, С. Усти-
менко, М. Жук та інші. Ще в зовсім 
юному Павлові Тичині саме Михайло 
Коцюбинський зміг розгледіти вели-
кий талант. Молодь любила та пова-
жала письменника.

Цікаво пише про ці творчі зустрічі 
Ірина Коцюбинська: «На «понеділках», 
які організовував батько, в нашому 
домі збирались художники, поети, мо-
лодь, яка із захопленням слухала опо-
відання, що читав батько. У вітальні, 
на письмовому столі батька, засвічу-
валася спиртова лампа з великим зе-
леним абажуром. Кутки кімнати за-
ставлені пальмами, фікусами, олеан-
драми, тонули в присмерках. Великі 
шафи з книжками виблискували скля-
ними дверима…

Світло теплим промінням падає на 
схвильоване обличчя батька. Він чи-
тає свої твори і переживає кожне сло-
во. Товариство, яке зібралося, слухає 
нові твори М. Коцюбинського, що ще 
готуються до друку. Згадую, як батько 
читає свої оповідання «Що записано в 
книгу життя» та пізніше – «Тіні забутих 
предків».

На «понеділках» часто бував моло-
дий поет Павло Тичина, який тільки що 
починав свою літературну діяльність 
і до якого з особливою прихильністю 
ставився батько, даючи йому вказівки 
і поради…».

Часто спілкуючись із молоддю, 
Михайло Коцюбинський відчував, що 
його душа залишається молодою. Але 
хвороба не лишила надії на те, що жит-
тя буде довгим. Навіть лікування у най-
кращих тогочасних лікарів київської 
клініки не дало бажаного результату.

25 квітня 1913 року стало трагіч-
ним днем не тільки для родини Коцю-
бинських, а для всієї культурної гро-
мади міста і України. 

П. Березняк у спогадах «Вихова-
тель молоді» пише: «Віддати остан-
ній уклін і провести в останню путь 
українського письменника прибули 
представники і з інших міст, а черні-
гівці в жалобі лавою сунули до Бол-
диної гори, де ховали М. М. Коцюбин-
ського. Поліція заборонила виступи 
і промови, боячись мітингу. Але цей 
мовчазний похорон був і мітингом, і 
демонстрацією, які єднали погляди 
простих людей і інтелігенції навко-
ло ідей, що проводив у житті і творах 
письменник».

Марія КОРОБКО,
вчений секретар музею-заповідника 

М. Коцюбинського

Чернігівський літературно-меморіальний музей-заповідник Михайла Коцюбинського

«На гостини 
до письменника»

Музей-заповідник Михайла Коцюбин-
ського радо запросив на відкриття мемо-
ріальної експозиції. 28 квітня о 17 годині 
всі гості музею змогли безкоштовно від-
відати екскурсію меморіальним будинком 
та садом Михайла Коцюбинського. Нада-
лі відвідування експозиції буде за дійсни-
ми розцінками музею.

Від початку повномасштабного втор-
гнення рф в Україну меморіальна експо-
зиція стала доступною для відвідувачів 
уперше. Через мінометний обстріл вулиці, 
де розташований музей, меморіальний 
будинок Коцюбинського, якому вже по-
над сто років, було пошкоджено. Уламки 
снарядів зрешетили дерев’яну стіну, вхід-
ні двері, пошкодили старовинні меблі, ро-
яль, залишили «сліди» на грубці, розбили 
скло у вікнах. Та завдяки копіткій робо-
ті наших працівників та спеціалістів На-
ціонального науково-дослідного рестав-
раційного центру України пошкодження 
вдалося відреставрувати, і тепер ми гото-
ві знову приймати відвідувачів.

Від 1 травня вартість вхідних квитків 
до меморіального будинку та саду Михай-
ла Коцюбинського «На гостини до пись-
менника» становитиме: для дорослого – 
50 грн., для дитини – 30 грн. Вартість екс-
курсійного обслуговування – 200 грн (для 
групи до 10 чоловік).

Музей працює щодня, без перерви 
на обід. З понеділка по п’ятницю – з 9.00 
до 17.00, в суботу та неділю – з 10.00 до 
17.00. Тел. для довідок: (093) 002-42-96.

25 квітня минуло 110 років 
від того дня, коли серце відомо-
го українського письменника-
імпресіоніста, класика україн-
ського літератури Михайла Ко-
цюбинського зупинилося. Цього 
дня традиційно в Чернігівсько-
му літературно-меморіальному 
музеї-заповіднику М. М. Коцю-
бинського гідно вшанували його 
пам’ять.

Погода подарувала такий 
же сонячний і теплий весняний 
день, як і 25 квітня 1913 року. 
Працівники музею, поціновува-
чі творчості Коцюбинського, міс-
цева інтелігенція, представни-
ки влади завітали цього дня на 
могилу письменника на Болди-
ній горі, аби покласти квіти. Свя-
щенник Катерининської церкви 

отець Миколай відправив поми-
нальний молебень.

Провідний актор Чернігів-
ського обласного молодіжного 
театру, заслужений артист Укра-
їни Олексій Биш продекламував 
поезію письменника «Хто щас-
ливий?», зачитав кілька некро-
логів, які писалися у день смер-
ті Михайла Коцюбинського. Про 
життя письменника у Чернігові 
розказав директор літературно-
меморіального музею-заповід-
ника М. Коцюбинського, прав-
нук письменника Ігор Коцюбин-
ський.

Далі гості попрямували до 
музею-заповідника, де на них 
чекала літературно-мистецька 
композиція, в тому числі за тво-
рами письменника. Виступили  

Капела бандуристів імені Оста-
па Вересая Чернігівського об-
ласного філармонійного центру 
(художній керівник та головний 
диригент – заслужена артистка 
України Раїса Борщ, головний 
хормейстер – заслужений пра-
цівник культури України Микола 
Борщ), заслужений артист Укра-
їни Олексій Биш. Були представ-
лені уривки з творів Коцюбин-
ського – із циклу поезій у прозі 
«З глибини», оповідання «На ост-
рові». У музичну частину компо-
зиції увійшли твори у виконан-
ні Капели: «Місяцю князю» Ігоря 
Зименка, «Стоїть гора високая», 
«Тече вода в сине море» Гната 
Хоткевича, «Сповідь» Оксани Ге-
расименко, «Хвилина роздумів» 
Миколи Лисенка.

«Його душа була такою молодою, так жадібно пила красу життя…»

Вшанували пам'ять письменника
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Історія з географією
Авдіївка. Моє рідне село. Донедавна – Ку-

ликівського району, нині Куликівської грома-
ди, тобто селищної ради. У 2017 році весь ра-
йон, крім села Смолянка, об`єднався в одну 
селищну громаду, у 2019 році, при укрупненні 
районів в Україні, увійшов до Чернігівського 
району. Логічно, адже й так межував з цим ра-
йоном. Взагалі, Куликівка, здається ж, геогра-
фічний центр області: 36 кілометрів від Черні-
гова по автотрасі на Ніжин, Прилуки, 44 кіло-
метри до Ніжина. Те саме по залізниці А від Ку-
ликівки до Авдіївки – 14 кілометрів. 

З географією розібралися. Тепер історія. 
Авдіївка в документах згадується у 1540-х ро-
ках, у діловодстві Великого князівства Литов-
ського. Але село древніше, часів Київської 

Русі. Як і сусідні, теж по Десні, вгору за течією, 
– Ковчин, Салтикова Дівиця. Це були форпос-
ти Чернігівського князівства. Після нашестя 
монголів про села тривалий час не було чути. 
Але вони, звичайно, існували. Разом із земля-
ми Київської Русі увійшли до Великого князів-
ства Литовського, а після його об`єднання з 
Польським королівством – до Речі Посполитої. 

Соціальна сфера
Переходимо одразу в бурхливе ХХ століття, 

другу його половину. Саме тоді активно почи-
налося соціальне нищення українського села. 
Вже знекровленого революціями, війнами, ко-
лективізацією, репресіями, голодом. Хоч дехто 
чомусь вважає, що руйнація соціальної сфери 
села, цей наступ на селянство – лише нинішні 
реалії. Насправді цей процес почався задовго 
до проголошення незалежності України. Біда і 
вина нашої нової держави в тому, що процес 
не було зупинено, він продовжувався. І мож-
на лише гадати, наскільки тяжкою виявилася 
спадщина руйнації, а наскільки нічого не роби-
лося, під бучні гасла про село, як «колиску на-
ції». 

«Колиска» десятиліттями була 5-м сортом. 
Мешканці столиці Союзу Москви вважалися 
людьми 1-го сорту, звісно, за убогими мірка-
ми СРСР, бо на Заході, в цивілізованих краї-
нах, соціальна сфера якогось містечка не по-
ступалася московській. Але, за цими ж наши-
ми мірками, в столиці республіки, тому ж Ки-
єві, жили люди 2-го сорту, в обласному центрі 
– 3-го, райцентрі – 4-го, ну а в селах, значить, 
5-го. Ось конкретика. 

Газ, електрика, дороги 
В першій половині 50-х років повз село, як 

і повз сусідній Ковчин, ще ряд сіл району, прой-
шов союзний газопровід Дашава – Москва. 
Повна назва: Дашава – Київ – Брянськ – Мо-
сква, або ДКБМ. Саме в такому напрямку ка-
чали газ з Дашавського родовища в Західній 
Україні на Росію, «зачепивши» уже і Київ. До гі-
гантських родовищ нафти і газу Сибіру і Півно-
чі, до речі, в значній мірі розвіданих, освоєних 
українцями, було ще далеко. Тому комуністич-
на держава передусім вичерпувала старі, ві-
домі ще до революції родовища. Тривалий час 
газ качали на Росію. Коли викачали, по ньому 
йшов нам уже куплений російський газ. Зараз 
газопровід не діє. 

І ось десятки років газ плив на Росію бук-
вально попід селом, за городами. Але під-
ключити наші села до газопроводу ніхто й не 
думав. І лише у другій половині 80-х, на сконі 
СРСР, його влада це дозволила. Авдіївка була 
підключена до газопроводу у 1988 році, після 
35-ти років (!) качання газу повз село. Батько 
мій його так і не дочекався. А мати, після року 
користування газом, якось сказала мені, що 
не уявляє, як це без газу. Я уточнив, що вона, 
очевидно хотіла сказати. що ВЖЕ не уявляє, як 
це «було б далі» без газу. Поживши рік з цією 
сто років відомою світові послугою цивілізації. 
А як воно загалом без газу – добре уявляла, 
проживши без нього 70 років.

До речі, є села нашої Куликівської грома-
ди, колишнього району, Дрімайлівка, Хибалів-
ка, які й сьогодні не газифіковані. Те, чим люди 
користуються ще з ХІХ століття, не дійшло сюди 
і у ХХІ столітті. 

Електрики в моєму селі ще не було і у 1967 
році, коли восени мене призивали в армію. 
Я побачив її через 2 роки, повернувшись зі 
служби. А пригадуєте черговий демагогічний 
лозунг Леніна, більшовиків? «Комунізм – це 
радянська влада плюс електрифікація всієї 
країни». Владу вони вхопили ще восени 1917 
року, міцно вчепилися в неї на понад 70 ро-
ків. А от електрику в моє село було проведено 
лише через 50 з лишком років після революції. 

Ще пізніше за електрики до сіл району було 
прокладено асфальтовані дороги. До цього у 
весняну і осінню негоду сполучення було не-
рідко таке: люди сідали в кузов вантажної ма-
шини, і її тяг на буксирі трактор.

Все описане – не щось унікальне, а типо-
ве. Більш того: мова про район в самому цен-
трі області. З Чернігова до Куликівки, та й мого 
села, на автомашині година чи й менше. Що 
тоді говорити про поліську глушину десь кіло-
метрів за 120 – 140 від Чернігова. 

Школа
Влітку 2015 року в Авдіївці закрили школу. 

Всього за два роки до цього, 1 вересня 2013 
року, я і кілька моїх однокласників були на свя-
ті першого дзвоника, щоб заодно відзначити і 
50-річчя нашого закінчення Авдіївської вось-
мирічної школи. З нашого випуску в 22 учні 
було лише четверо, втім, по-тодішньому це був 
би уже і клас. Все ж, у школі загалом було по-
над 30 учнів. І за два роки, у 2015-му, теж було 
немало – 35. Тим не менше, школу закрили. Це 
називалося «оптимізацією освіти». 

Не хочеться влазити в політичні дебати. Та, 

істини ради, варто нагадати, що це сталося уже 
наступного року після перемоги другого Май-
дану. Але ж Революція Гідності, як її назвали, 
це ж не лише за високі гасла державності, де-
мократії, а за ГІДНЕ життя людей. І ось саме у 
2015 році наша верховна влада ухвалює два 
підступні рішення, що торкнулися селян. В за-
конодавство про освіту вноситься зміна, за 
якою можна вже закривати школи без зго-
ди мешканців села. Згоди у форматі рішення 
сходу селян чи сільської ради. Поки така зго-
да була обов̀ язковою, земляки, як могли, бо-
ролися за існування школи. І ось ця згода вже 
не стала потрібною, школи стали закривати за 
рішенням районної влади.

Другий удар селянство отримало, коли 
того ж року газ подорожчав у 7 разів! Тобто 
нові ціна склала 700 % старої! Цей «обвал», 
про який нині якось воліють «забувати», підрі-
зав у тому числі й освіту. Жодного сільського і 
районного бюджету вже не могло вистачить на 
опалення менших шкіл: адже кошти виділялися 
в розрахунку «на учня».

Ось ця школа. Нині туди переведено сіль-
ський будинок культури. Річ у тім, що з 1969 
року і протягом років 40-а, він знаходився в 
колишній старовинній церкві, спорудженій ще 
у ХІХ столітті. Десь у 2010 році на будівлі прова-
лилася частина даху. Його можна було б відно-
вити, але одразу коштів не знайшлося. Прав-
ду кажуть, що скупий платить двічі. Бо через 
рік-два, після дощів і снігів у дірявий дах, руй-
нувань побільшало, треба було на ремонт уже 
більші гроші. А за кілька років будівля колиш-
ньої церкви, потім БК, стала аварійною. Поза-
торік її повністю знесли. 

А в колишній школі нарешті знайшов при-
хисток будинок культури. Бо до цього це був 
«будинок без будинку». Хоч діяв, місцеві ама-
тори успішно проводили свята, виступали на 
фестивалях самодіяльності – в селі багато та-
лантів. 

У цьому приміщенні проведи чималий ре-
монт, встановили опалення на тверде паливо. 
Планували перевести сюди бібліотеку, відкри-
ти тут музейну кімнату. Все призупинила війна. 

Ця кам`яна школа споруджена кілька десяти-
літь тому, Я навчався в попередніх, старіших. 

В центрі села були 4 дерев̀ яні земські шко-
ли, ще кінця ХІХ століття. Три вже знесені. За-
лишилася остання, ось вона на фото. Між ін-
шим, саме до неї у 1955 році я і мої однолітки 
прийшли у 1 клас. Будинок і досі добротний, бу-
дували наші предки на совість. Його треба збе-
регти, навіть з поваги до його віку –давно йде 
друге століття. Може, колись тут буде сільський 
музей. Таких шкіл не так багато в громаді, але 
в деяких селах вони ще є. 

Натомість на місці ще одно такої школи та 
шкільного саду понад 20 років тому виріс див-
ний «довгобуд-недобуд». Це ж треба було в селі, 
де у школі було на той час десь 60 учнів і демо-
графія відома наперед, розмахнутися будува-
ти школу на 120 учнів. Будівля виросла швид-
ко, але не була завершена. Все так і зупинило-
ся. За суттю це лише коробка стін і даху.

Історія давня, ніхто в ній розбиратися не 

буде. Кілька років тому виникла ідея добудува-
ти цю немалу споруду, щоб відкрити тут, скажі-
мо, дитячий будинок. В області їх замало. Тут 
могли б перебувати кілька десятків сиріт і на-
півсиріт, для села це були б додаткові робо-
чі місця. Є всі умови для постачання свіжими 
продуктами А природа – це взагалі курорт, для 
оздоровлення, відпочинку. І недалеко від Чер-
нігова. На жаль, коштів для дітей у бюджеті так 
і не знайшлося. Чи знайдеться колись? До того 
ж, будівля поступово руйнується. Зараз начеб-
то вона ще підлягає добудові, але що буде ще 
за рік-два? 

Колишні, колишні…
Коли стоїш на центральній площі села, від-

кривається невесела панорама колишніх, вже 
закритих соціальних об`єктів.

 Ось три будинки підряд. Зліва – колишня 

контору колгоспу, потім там були пошта, ощад-
каса, телефонний комутатор. Все це давно 
закрито. Пошта, як і загалом на Чернігівщи-
ні, кілька років тому потрапила під всеукраїн-
ський експеримент її «оптимізації», з «пілотним 
проєктом» якраз у нашій області. Тепер один 
раз на тиждень сюди приїздить легкове авто – 
так зване пересувне поштове відділення. За-
вдання поштовиків – зібрати комунальні пла-
тежі, видати пенсії, щось продати і вже в остан-
ню чергу вручити людям, тут же, в центрі, лис-
ти, посилки, передплатні видання. 

Правіше два давно зачинені магазини. За-
раз вистачає вже одного, з промисловими і 
продовольчими товарами. Та ще на одній з ву-
лиць віднедавна діє невеличкий магазин-ва-
гончик. А господарчі товари, ті ж лопату, вила, 

граблі, сапу, гвіздки, крейду, цемент і таке інше, 
вкрай необхідне для кожного двору, добре було 
б продавати хоч у якомусь маленькому магази-
ні госптоварів. Але його нема. Купують в Кули-
ківці, або двічі на тиждень в селі невеликий ба-
зарчик, щось привозять продають і таке. 

Недавно в селі закрито стару бібліотеку. 
Вона переведена, звісно, в «урізаному» вигля-
ді, в сільську раду (на фото) . Тобто, в добро-
тну будівлю колишньої сільради, яка влилася у 
2017 році в об`єднану селищну раду. Потім тут 
був старостат. Але у 2019 році кілька менших 
сіл громади приєднали до більших, в один ста-
ростат. Авдіївка тепер у Ковчинському старо-
статі, ці села давно і міцно пов̀ язані, породи-
чалися ( і моя мама з Ковчина родом), з центру 
одного до центру іншого – всього 4 кілометри. 

Бібліотека в сільраді діє, проводить захо-
ди, обслуговує читачів, насамперед учнів, та й 
дорослих, адже ще не всі «зав̀ язли» в телеві-
зорах, люди читають. Наша газета «Світ-інфо» 
теж надходить в бібліотеку, коштом редакції, 
як і на інші села громади. 

А стара бібліотека (на фото) порожня. І 

цьому будинку, як їх колись називали, «фін-
ському», понад 60 років. Ще школярем я ходив 
у цю бібліотеку, брав книги, а тут, до речі, за-
вжди був гарний книжковий фонд. 

Пологовий будинок
Про нього докладніше, а не просто як ще 

одну мертву нині будівлю (на фото). А колись 
тут якраз народжувалося життя. 

Моя мама Оксана Василівна за фахом була 

акушеркою, закінчила Чернігівське медичне 
училище ще до Другої світової війни. Пропра-
цювала за фахом десятки років, уже й будучи 
на пенсії. І майже весь час завідуючою Авді-
ївським пологовим будинком. Вона особисто 
прийняла на свої руки, у світ сотні маленьких 
діток, авдіївців. Так що ще й сьогодні в селі чи-
мало її «похресників», Ось на одному з фото з 
домашнього архіву – мама з новонародженим. 

Звісно, в обов̀ язки її входило і супрово-
дження вагітності жінок, як і догляд їх після по-
логів, і нагляд за малятами. Тобто роботи ви-
стачало. 

Якось я у паперах батьків у нашій хаті се-

ред іншого виявив цікавий зошит. Це був жур-
нал медичних оглядів учнів Авдіївської школи. 
Мати хоч і була акушеркою, але фактично вико-
нувала також і роботу фельдшера, разом з ко-
легою, сільським фельдшером. У селах так бу-
вало часто. От і теж робила огляд школярів. Так 
от в цьому журналі поіменно учні всіх 8-ми кла-
сів школи, і сумарно їх десь під 180. Неймовірна 
для нашого часу цифра. По 20 –25 учнів у класі. 

Поруч з колишнім пологовим будинком 
нинішній фельдшерсько-акушерський пункт, 
один з останніх соціальних об`єктів села. 
Він ще діючий, хоч і до нього вже підби-
рається «оптимізація», медична. 

«Село на нашій Україні…»

Закрита школа, нині будинок культури
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Батурин — гетьманська столиця

Заповідник 
запрошує

Національний історико-культурний за-
повідник «Гетьманська столиця» оновив екс-
позиції, підготував виставки та екскурсії, які 
відповідають викликам часу. Їх відкриття від-
булося у День пам’яток історії та культури – 
18 квітня. 

На Цитаделі Батуринської фортеці, де у 
1708 році був останній прихисток захисників 
і мешканців столиці, в крипті церкви Воскре-
сіння Господнього розгорнуто виставку «Вби-
ті росією: вчора – Батурин, сьогодні – Буча». 
Ця виставка спонукає до усвідомлення того, 
хто є нашим одвічним ворогом.

Виставка «Ясновельможні гетьмани. Жит-
тя для України» повернулася до Гетьмансько-
го будинку! Вона демонструє, як формував-
ся фундамент української самостійності та 
ядро шляхетної української нації гетьманами 
Дем’яном Ігнатовичем, Іваном Самойлови-
чем, Іваном Мазепою та Пилипом Орликом.

Знову відкрилися для відвідувачів експо-
зиційні зали Будинку генерального судді Ва-
силя Кочубея. Оновлені виставкові проєкти 
присвячені торкнуться не лише історії цієї уні-
кальної пам’ятки, а й участі її власників у сус-
пільному життя України ХІХ ст.

Перлина заповідника «Гетьманська столи-
ця» Палац гетьмана Кирила Розумовського зно-
ву відкрився для відвідування. Ви дізнаєтесь 
про єдиний гетьманський палац України і його 
власника, який розбудовував нашу державу.

Музейний комплекс «Козацький двір» 
представляє відвідувачам оновлену екскурсію 
«Україна була, є і буде!», яка розкриє важливий 
період боротьби за збереження національної 
свідомості та станової ідентичності українців 
на прикладі батуринської козацької родини.

Нова екскурсія «Гетьманська столиця Ба-
турин – доведено археологами» представляє 
історію Батурина через призму археології. 

У кожному з музеїв заповідника відте-
пер можна послухати екскурсії англійською 
мовою. Зазначимо, що ми дотримуємось всіх 
вимог безпеки під час прийому відвідувачів у 
період воєнного стану. Кожен об’єкт оснаще-
но приміщеннями для тимчасового перебу-
вання під час повітряної тривоги.

Чекаємо в історичному Батурині! 

Цінне видання 
в Польщі

З нагоди 350-річ-
чя від дня народження 
гетьмана України Пили-
па Орлика, що відзнача-
лося у 2022 році, у ви-
давництві «WUW» Вар-
шавського університе-
ту (Республіка Польща) 
вийшла друком частина 
відомого «Щоденника» 
Пилипа Орлика. Книгу 
«Filip Orlik

(1672 – 1742) i jego Diariusz» підготува-
ла до друку знана дослідниця давньої україн-
ської літератури, професорка Варшавського 
університету Валентина Соболь. 

Рукопис «Щоденника» – це єдиний відо-
мий на сьогодні гетьманський щоденник. За 
обсягом він сягає понад тисячі сторінок і є 
одним з найбільших в історії літератури. Він 
дійшов до нашого часу і зберігається в Архі-
ві Міністерства закордонних справ Франції. 
Писав його Пилип Орлик у тяжкі роки життя в 
еміграції, перебуваючи різних європейських 
містах. Збережені сторінки «Діаріуша пождо-
рожнього» охоплюють 1720 – 1732 роки.

Завдячуючи титанічній роботі польських 
видавців і професорки Валентини Соболь, чи-
тацький загал може ознайомитись з унікаль-
ною автобіографічною працею борця за дер-
жавну незалежність України.

Укладачі книги презентували фрагмент 
твору, що відображає час, коли Пилип Орлик 
жив в еміграції у Салоніках (1725 та 1726 
роки). В ці роки, попри всі складнощі емігрант-
ського життя, Орлик вів активну дипломатичну 
діяльність, не дозволяючи українському питан-
ню зійти з політичної арени Європи.

Видання є цінним джерелом для істори-
ків, дослідників, любителів літературного ба-
роко та всіх, хто цікавиться особистістю авто-
ра першої української Конституції.

Гетьман Кирило Розумов-
ський пов’язав з Батурином зна-
чну частину свого життя. Завдя-
чуючи його наполегливості та кло-
піткій і продуманій праці, у 1750 
р. місто отримало статус гетьман-
ської столиці. Звідси Кирило Розу-
мовський керував державою та 
розбудовував її упродовж свого 
гетьманування у 1750 – 1764 рр. 

Після скасування інституту 
гетьманства, незважаючи на за-
борони російських правителів, він 
приїздив до Батурина у другій по-
ловині ХVІІІ ст. та проживав у ньо-
му. Джерела фіксують його пере-
бування тут у 1776, 1778, 1781, 
1787 – 1788 рр. А в 1794 р. Ки-
рило Розумовський остаточно 
оселився у Батурині – щоб у сво-
їй Батьківщині провести останні 
роки та навічно спочити у рідній 
землі. 

Повернувшись до гетьман-
ської столиці, Кирило Розумов-
ський зосередив значну частину 
своєї уваги на господарській ді-
яльності. У 1797 р. із заводу кня-
зя Ліхтенштейна він виписав іс-
панських овець, закупив новіт-
нє технічне устаткування для удо-
сконалення суконної та воскової 
мануфактури, облаштував млини. 
Змістовним свідком промислово-
го розвитку Батурина другої поло-
вини ХVІІІ ст. та діянь гетьмана у 
цьому напрямку є печатка сукон-
ної мануфактури, яка зберігаєть-
ся фондах Національного заповід-
ника «Гетьманська столиця». 

Кирило Розумовський був 
справді гарним господарем, про 
що у 1805 р. засвідчив лікар та 
мандрівник Отто фон Гун: «Селяни 
благословляють пам’ять покійно-
го Гетьмана. Скільки я не їздив по 
тутешньому краю, скрізь відмічав, 
що і старі, і малі, і дворяни й про-
сті люди, всі без винятку прослав-
ляють його пам’ять і називають ті 
часи, в котрі він жив, «золотими». 

У цей час Кирило Розумов-
ський активно займався буді-
вельними справами. Наприклад, 
у 1799 – 1803 рр. він звів пре-
красний палацово-парковий ан-
самбль та Воскресенську церкву, 
яка стала усипальницею гетьма-
на. Його правнук, Каміл Розумов-
ський, з цього приводу зазна-
чав: «за своє життя він побудував 
стільки, що, мабуть, можна гово-
рити про будівельну манію». 

У Батурині Кирило Розумов-
ський не вів усамітненого жит-
тя. Разом з ним постійно мешка-
ли племінниця Софія Апраксіна 
зі своїм товаришем Михайлом Гу-
довичем та правнучка Наталії Ро-
зумовської, Віра Чорбина. Був у 
нього і штат домашніх робітни-
ків у кількості 261 особи. Геть-
ман підбирав їх ретельно та вина-
ймав навіть із-за кордону. Примі-
ром, англієць Статер виконував 
обов’язки управителя маєтнос-
тей, німець Дусик – лікаря, фран-
цуз Адам – бібліотекаря. Таке ото-
чення гетьмана засвідчувало його 
основні пріоритети на ту пору: 

розвиток та підтримка в належ-
ному стані господарства, турбо-
та про здоров’я, наукові та літера-
турні зацікавлення. 

Також повсякденне життя Ки-
рила Розумовського урізноманіт-
нювали візити членів родини та 
знайомих. Наприкінці 1798 р. до 
нього завітали донька Єлизавета 
та син Олексій, у 1799 р. – онука 
Марія Кочубей зі своїм чоловіком, 
та товариш гетьмана Петро Зава-
довський, у 1800 р. – донька На-
талія Загрязька, син Іван, онуки 
Олексій Васильчиков, Петро Ро-
зумовський, Олександр Апраксін. 
Варто відзначити, що цілий рік (з 
грудня 1799 р. до січня 1801 р.) 
разом з батьком мешкав його син 
Андрій. Визначною подією у житті 
Кирила Розумовського стало ве-
сілля його онуки Варвари з кня-
зем Миколою Рєпніним, яке від-
булося в Батурині 12 листопада 
1802 р. Восени того ж року Ки-
рила Розумовського навідав син 
Лев з дружиною Марією.

Перебуваючи в Батурині, Ки-
рило Розумовський цікавився 
усім, що відбувалося у тогочасно-
му європейському суспільстві. На 
це вказує виписана ним періоди-
ка: «Лондонський кур’єр» «Журнал 
Франкфурта» – новинні видання, 
«Універсальний меркурій» – ві-
домий політичний журнал. Крім 
цього, світогляд гетьмана яскра-
во ілюструвала його батуринська 
мистецька збірка, яка включа-
ла портрети політичної еліти Геть-

манщини: Петра Дорошенка, Іва-
на Мазепи, Пилипа Орлика, Павла 
Полуботка, Семена Палія.

З кожним роком здоров̀ я Ро-
зумовського невпинно погіршу-
валося. Загострилися хвороби, 
йому стало навіть тяжко писати. 
Тож гетьман серйозно віднісся до 
питання вирішення свого спадку. 
Упродовж 1800 – 1801 рр. він під-
готував заповіт, який був юридич-
ного засвідчений у Конотопсько-
му повітовому земському суді.

Помер Кирило Розумовський у 
гетьманській столиці. На цей факт 
вказує напис на епітафії з над-
гробка гетьмана: «Тут спочиває 
тіло генерал- фельдмаршала, се-
натора, дійсного камергера і ор-
денів російських св. Апостола Ан-
дрія Первозваного, св. Олексан-
дра Невського, польського Білого 
Орла і голштинського св. Анни ка-
валера, графа Кирила Григорови-
ча Розумовського, який народив-
ся 18 березня 1728 року і помер у 
Батурині 9 січня 1803 року о дру-
гій годині після полудня. Він про-
жив 74 роки 9 місяців і 22 дні».

Гетьман був похований у Во-
скресенській церкві, збудованій 
на його замовлення в середмісті 
Мазепиної Цитаделі.

Багате визначними діяннями 
життя Кирила Розумовського най-
краще характеризує його гераль-
дичний девіз: «Славу ножувати ді-
лами!». 

Альона ГРАБОВЕЦЬ

Створення у Батурині в 1993 
році державного історико-куль-
турного заповідника «Гетьман-
ська столиця» дало початок від-
родженню забороненої за ім-
персько-радянського часу історії 
славного гетьманського Батури-
на. Повернення історичної прав-
ди про місто і його долю, в значній 
мірі ґрунтується на вивченні 39 
унікальних пам’яток історії, архе-
ології, архітектури та природи, що 
увійшли до складу заповідника. 
Сьогодні, в умовах повномасш-
табної російсько-української ві-
йни, надзвичайно важливо здій-
снювати всі заходи по збережен-
ню та охороні як самих пам’яток, 
так і будь-якої інформації про них.

Важливим джерелом вивчен-
ня пам’яток Батурина є світлини. 
У фондовій колекції заповідни-
ка зібрано значну кількість фото-
карток, деякі з яких були зроблені 
більше 100 років тому. До прикла-
ду, у фондовій колекції заповідни-
ка є світлини будинку генерально-
го судді Василя Кочубея, пам’ятки 
архітектури середини XVІІ ст., зро-
блені впродовж ХХ ст.

Унікальною є світлина початку 
ХХ ст. На ній ми можемо побачити 
загальний вигляд північно-захід-
ного фасаду Будинку В. Кочубея. 
Світлина підтверджує, що завдяки 
старанням нащадків Василя Ко-
чубея, напередодні Першої світо-
вої війни, споруда мала догляну-
тий вигляд. Бачимо, що будинок 
мав металевий дах, вікна з рама-
ми. До північної стіни історичної 
будівлі була прибудована данина 

тогочасності – «дерев’яно-скляна 
веранда», до південної – мурова-
на прибудова з двома маленьки-
ми вікнами і окремим комином на 
даху, що свідчить, що прибудова 
опалювалася. Основна ж будівля 
мала два окремі комини. Терито-
рія біля будинку – без чагарників, 
що свідчить про належний догляд 
садиби. Родина Кочубеїв тут по-
стійно не мешкала, за садибою 
стежив сторож – місцевий житель 
Дмитро Косьмович Дяченко. Це 
підтверджують збережені писем-
ні джерела, зокрема, листи. 

Плин часу, зміна влади, війни, 
людський фактор – всі ці чинни-
ки, як правило, впливають на стан 
споруд. Світлина, зроблена в піс-
лявоєнний час, яскраво це ілю-
струє. Пам’ятка архітектури силь-
но постраждала під час Другої сві-
тової війни. Будинок не мав ані 
даху, ані дерев’яних перекрить. 
Віконні отвори стояли без рам і 
мали значні пошкодження цегля-
ної кладки. 

Та навіть такий жахливий стан 
будівлі, зведеної в стилі мазепин-
ського бароко, не вплинув на рі-
шення Ради Міністрів УРСР, і ста-
ном на 1963 рік Будинок В. Кочу-
бея не було включено до списку 
пам’яток, які потребували охоро-
ни і збереження. Ситуація зміни-
лася лише через 16 років. Поста-
новою Ради Міністрів УРСР від 06. 
09. 1979 р. № 442 будинок було 
взято на державний облік. Перед 
цим, з 1971 по 1975 рр., тривали 
роботи по реставрації будинку, які 
стали можливими завдяки клопо-

танням групи співробітників Інсти-
туту мовознавства АН УРСР. Світ-
лин, які б зображували хід рестав-
раційних робіт, поки не знайде-
но. Та реставрація була успішною, 
адже після її закінчення у 1975 
р. в будинку було відкрито Ба-
туринський історико-краєзнав-

чий музей – філію Чернігівського 
історичного музею.

Тетяна КУДЛАЙ
Автори публікацій – науковці 

Національного історико-
культурного заповідника 

«Гетьманська столиця».

Батуринський період життя Кирила Розумовського

Століття з історії Будинку Генерального суду 

Фото початку ХХ ст. Будинок у той час перебував у власності Василя 
Петровича Кочубея – голови Глухівських повітових земських зборів

Фото 1949 р. Будинок В. Кочубея був пошкоджений під час Другої 
світової війни. Реставрація пам’ятки припала на 1971 – 1975 роки.

Фото 1980 р. У Будинку В. Кочубея розміщувався 
Батуринський історико-краєзнавчий музей.

Будинок Кочубея сьогодні
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Кримінальна хроніка

Робота, транспорт
Колгоспи у нас зникли понад 20 ро-

ків тому. Потім були різні варіанти сільгосп-
товариств. Нині землю і залишки ферм орен-
дує потужне сільгосппідприємство «Колос», з 
централлю в Куликівці. Воно веде агровироб-
ництво на більшості земель громади. Втім, ро-
боти тут місцевим селянам не густо, чимало 
працівників привозять на роботу.

Частина людей знаходять якусь роботу в 
Куликівці, Чернігові, Києві. Є і були ще й до ві-
йни заробітчани за кордоном, в Польщі, Чехії. 
А основний засіб існування – присадибне гос-
подарство. 

Що добре, так це транспортне сполучен-
ня. Вже чимало років ходить рейсовий автобус 
Куликівка – Чернігів, через 4 села громади. 
Маршрут такий: Куликівка – Ковчин – Авдіїв-
ка – Горбово – Виблі – Чернігів. І у зворотно-
му напрямі. По 4 рейси на день в обидва боки. 
Зручно: 15 хвилин – і в Куликівці, година – і в 
Чернігові. Квиток від Куликівки до Авдіївки – 
35 гривень. 

Демографія, хати
В селі числиться 300 з чимось дворів. І 

приблизно стільки ж мешканців. Є родини з 
кількох чоловік, натомість десь понад сотня 
хат порожніх. Село одне з кількох невеликих у 
громаді, як Вершинова Муравійка, Бакланова 
Муравійка, Грабівка. 

Повторю, це не глухий, забічний район. 
Тому хати тут купували постійно. Чимало черні-
гівців, притому, поважні солідні люди, повніс-
тю переселилися сюди, живуть десятки років. 
Як і на моїй вулиці, на кутку Зацеркв̀ янка. Чи-
мало хто з іногородніх буває тут наїздами, на 
літо, чи по вихідних. Дехто купує хату «під дво-
рище», тобто щоб знести стару хату і побуду-
вати нову. Є вже такі й добрячі будівлі. А «під 
дворище» – це щоб і в користування городом, 
який є при кожній хаті. 

Купівля-продаж іде «напливами», буває, 
що хат на продаж мало, а покупців вистачає. 

Зараз такий момент, що навпаки: є на продаж 
десятки вільних хат. Є такі, що заходь і живи, і є 
старенькі, одна з таких на фото. 

Переваги купівлі очевидні: близькість цен-
трів громади і обласного, чудова природа. 
Адже, окрім Десни, є і ще багато річок, озер, 
розкішні луки, ліс. 

Дитячий садок
Його закрили найпізніше за інших соціаль-

них об`єктів – лише торік. Все таж ж «оптимі-
зація» освіти. Звичайно, діток поменшало, але 
і було б їх більше, все одно б «оптимізували». 
Ще кілька років тому в дитсадку стабільно було 
15–16, а в літню пору й більше діток. Це більше 
ніж у сусідніх вдвічі більших селах Ковчин і Гор-
бово. Коли випускники дитсадка ішли в школу, 
на їх місце підходили нові. Але в останні роки 
народжуваність у селі впала. І ось дитсадок за-
крито. Як бути? Адже батькам діток треба десь 
їх прилаштувати, йдучи на роботу. Друга потре-
ба існування дитсадків – дошкільне навчання 
діток. Воно обв̀ язкове, програма на кілька ро-
ків, адже дитина має прийти до першого класу 
вже підготовленою.

Що робити? Дивним є варіант возити ма-
люків у Ковчин, де дитсадок теж закрито, але 
реально діток прихистила місцева школа. 
Тільки якось важко уявляється, як його тяг-
ти дітей, особливо в зимову пору, затемна, 
по морозу, на шкільний автобус. Я не знаю, 
як тепер буде маленька Віка, у свої 4 рочки, 
донька моїх сусідів, яка до цього охоче відвід-

увала дитсадок, 
навчалась там. 

А в центрі 
села нині – ще 
одна порож-
ня будівля. До-
бротний дитса-
док, кілька ро-
ків тому переве-
дений на тверде 
опалення. Між 
іншим, тут був 
навіть клас для 
навчання учнів 
молодших кла-
сів школи, коли 
вона ще діяла. 
Тепер порожньо. 
У дворі дитсадка 
– порожні гой-

далка, «гірка», на якій осиротіло лежить іграш-
ка – коник, холодний без теплих дитячих рук.

Міцність і стійкість
Попри всі перелічені проблеми, десяти-

ліття, скажімо прямо, топтання українського 
села, воно виявляє неабияку стійкість. Просте 
міркування. Всі 8 навчальних років, після за-
криття Авдіївської школи, її учні навчаються у 
Ковчинській школі. Знаменитій, імені видат-
ного педагога, землячки Лідії Платонівни Де-
полович. Я й сам є випускником цієї середньої 
коли, після Авдіївської восьмирічки. Але хмари 
вже згущуються і над цієї знаменитою школою, 

що відзначила 160-річчя, і де викладала й Де-
полович. Школа уже не середня, 8-річна. І до-
вкола неї теж кружляє «оптимізація». 

Але я про інше. Всі ці 8 років учні з Авді-
ївки складають третину Ковчинської школи. 

Одні випуска-
ються, інші підхо-
дять. В школі і за-
раз десь 60 учнів 
з Ковчина і 30 з 
Авдіївки. 

Але що озна-
чає 30 учнів у 
селі, не кажу-
чи вже про до-
шкільнят. Це 
значить, десят-
ки їхніх батьків, 
і це ж зовсім не 
старі люди. Ну, 
от скільки років 
навіть батькам 
11-класниці, якій 
16? Батькові, 

мамі – років 40, трохи більше. За суттю, самі 
ще молоді люди. Можна подивуватися, що ще 
не всі втекли з села, пам`ятники треба б ста-
вити таким. А ще краще – дати роботу, ство-
рити належні соціальні, побутові умови. ЗУ-
ПИНИТИ нарешті подальшу руйнацію україн-
ського села. 

Петро АНТОНЕНКО

«Село на нашій Україні…»
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На центральній вулиці

Відкопали стародавній 
оборонний рів 

У квітні під час земляних робіт з реконструкції водогону по 
вулиці Любецькій знайшли рів Передгороддя давнього Черні-
гова. Це стало справжньою археологічною знахідкою. Черні-
гів був одним з найважливіших центрів Київської Русі, цен-
тром культури, торгівлі та політичної влади. Знайдений рів 
скоріш за все був частиною конструкцій оборонної лінії міста.

«Розкопки пока-
зали, що Передгоро-
ддя давнього Черні-
гова було обведене 
справжнім оборон-
ним ровом, – пояс-
нює археолог Ігор Іг-
натенко. – У давнину 
в цьому місці рівень 
ґрунту був вищий за 

нинішній, а отже, глибина та ширина рову були більшими, ніж 
ті, що ми можемо побачити на фото. На південь від рову (в бік 
перехрестя вулиць Любецької та Гетьмана Івана Мазепи) мав 
знаходитися вал, споруджений із ґрунту, вийнятого при вико-
пуванні рову. На горі валу повинна була стояти дерев’яна фор-
течна стіна».

Уламки керамічних посудин, знайдені на дні рову, та його 
розташування (рів проходить через територію курганного мо-
гильника 11 століття, так, що одні кургани опинилися в меж-
ах міста, а інші – «за городом») каже про те, що оборонний вал 
спорудили у 12 столітті. Але активне господарювання черні-
гівських містян призвело до того, що вже з другої половини 
19 століття він зник.

Пришкільні табори 
працюватимуть, виділено кошти 

для організації харчування
 Для забезпечення дітей харчуванням на час функціону-

вання літніх таборів виконком міської ради погоджив зміни до 
бюджету міста на 2023 рік. Спрямовуються 8 млн грн на хар-
чування у цих таборах.

Попередні два роки табори не діяли: спочатку через 
COVID-19, а потім – широкомасштабну війну. Для відновлення 
їх роботи цьогоріч необхідно було вирішити питання із фінан-
суванням харчування.

Новини Чернігова
Знову шахрайство за схемою 

«ваш родич у біді»

Працівники Державного бюро 
розслідувань завершили досудо-
ве розслідування стосовно одного 
з інспекторів Державної установи 
«Чернігівський слідчий ізолятор».

Він за гроші забезпечував мо-
більними телефонами ув’язнених, 
які хотіли організувати так званий 
«колцентр» з видурювання у дові-
рливих громадян даних їх банків-
ських карток. 

Інспектор СІЗО пропонував 
затриманим за хабар отримати 
можливість користуватись мобіль-
ним зв’язком до кінця їх строку пе-
ребування в ізоляторі. Один з них 
не лише «купив» собі зв’язок, але й 
вийшов із зустрічною пропозицією 
– забезпечити мобільними при-

строями тимчасово ув’язнених, які 
увійдуть до «колцентру» та займа-
тимуться грабунком людей прямо 
з СІЗО.

Інспектор зустрівся із товари-
шем цього тимчасово ув’язненого 
та отримав від нього 10 мобіль-
них телефонів. Він безперешкод-
но приніс мобільні гаджети на те-
риторію ізолятора й отримав за це 
перший «транш» – 30 тис. гривень.

Інспектора Чернігівського 
слідчого ізолятора обвинувачують 
у прийнятті пропозиції, обіцянки 
або одержанні неправомірної ви-
годи (ч. 1 ст. 368 КК України). Санк-
ція статті передбачає позбавлен-
ня волі на строк до 4 років. Обви-
нувальний акт скеровано до суду.

До Чернігівського райуправ-
ління поліції звернулась 80-річ-
на пенсіонерка. Незнайомець 
зателефонував на її стаціонар-
ний телефон та назвався ліка-
рем з місцевої лікарні. За слова-
ми невідомого, онуку пенсіонер-
ки збив автомобіль і для її поря-
тунку терміново потрібні кошти. 
Схвильована пенсіонерка про-
диктувала співрозмовнику свою 
адресу. Незабаром до її будинку 
прийшов чоловік, якому вона від-
дала 11 тисяч гривень. Лише по-
тім жінка зателефонувала до ро-
дичів, які запевнили її, що з ону-
кою все гаразд. Зрозумівши, що 
її ошукали, потерпіла звернулася 
до поліції.

По «гарячих слідах» поліцей-
ські затримали шахрая. Ним ви-

явився 27-річний мешканець Ки-
єва. У зловмисника вилучено ко-
шти, здобуті злочинним шляхом, та 
речові докази причетності до шах-
райства. Йому інкримінують ско-
єння злочину, передбаченого час-
тиною 2 статті 190 Кримінально-
го кодексу України (шахрайство). 
Її максимальна санкція передба-
чає позбавлення волі на термін до 
трьох років. Також поліція переві-
ряє затриманого на причетність до 
аналогічних злочинів на території 
області.

Правоохоронці звертаються 
до громадян: будьте пильними й 
обережними при спілкуванні із не-
знайомцями, не поспішайте вико-
нувати їхні умови і прохання, одра-
зу телефонуйте своїм родичам або 
на спецлінію «102». 

Судитимуть працівника СІЗО, який допомагав 
ув’язненим обдурювання громадян

Лелека, а їх у селі багато, 
– значить, життя триває

Чернігів і Реймс: 
співпраця як міст-побратимів

В міськраді 19 квітня відбулася друга за останні 
кілька місяців зустріч в.о. міського голови Олександра 
Ломако та заступника мера французького Реймса з 
міжнародних та партнерських відносин Дімітрія Удена. 
У лютому Уден приїздив у наше місто у складі офіційної 
делегації, аби познайомитися з новим містом-побра-
тимом Реймса.

– Багато жителів Реймса вже знають Чернігів і це 
дуже приємно. Два місяці тому ми зробили перші кро-
ки нашого партнерства і зараз продовжуємо цю робо-
ту. Ми дуже раді нашій співпраці, – говорить Уден.

Під час попереднього візиту сторони домовились 
про співпрацю у галузях сміттєпереробки та водоочи-
щення, сферах освіти, молоді та культури. Під час цієї 
зустрічі, зокрема, обговорили питання обміну студен-
тами, над чим зараз французька сторона активно пра-
цює. Узгодили й поїздку чернігівських дітей до Реймса 
у цьому році. Візит запланований на середину червня.

Наша міська рада посилено працює над налаго-
дженням партнерських зв'язків з європейськими міс-
тами. Починаючи з 2022 року, містами-побратимами 
Чернігова стали: польський Жешув, німецький Аахен, 
фінська Лаппеенранта, французький Реймс.

Національний заповідник 
«Чернігів стародавній» 
очолив Андрій Лісовий

Новий очільник звернув увагу колективу на два 
стратегічні завдання: внесення культурного ландшаф-
ту Чернігова до Списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО 
та забезпечення вимог законодавства щодо пам’яток 
архітектури.

До призначення в. о. генерального директора На-
ціонального архітектурно-історичного заповідника 
«Чернігів стародавній» Андрій Лісовий обіймав посаду 
заступника директора обласного історичного музею 
імені В. В. Тарновського.

А з 26 лютого 2021 року обов’язки гендиректора 
заповідника виконував Володимир Хомич, нині повер-
нувся на ранішу посаду заступника гендиректора з 
економічної діяльності та загальних питань.
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Затверджена 
Програма 
сприяння 

функціонуванню 
української мови 

як державної
Розпорядження про за-

твердження цієї облас-

ної Програми підписав на-

чальник Чернігівської ОВА 

В’ячеслав Чаус.

«Чернігівщина стала 15-

ою областю в Україні, де 

затверджено регіональну 

мовну програму. Для при-

кордонної області це вкрай 

важливий документ, який 

сприятиме створенню не-

обхідного підґрунтя для за-

кріплення української в усіх 

сферах суспільного життя», 

прокоментував Уповнова-

жений із захисту державної 

мови Тарас Кремінь.

Документ передбачає 

три складові:

контроль за розвитком 

та функціонуванням україн-

ської мови, зокрема аналіз 

репертуару театрів, вивчен-

ня мережі українознавчих, 

народознавчих музеїв та 

етнографічних кімнат у на-

вчальних закладах;

популяризація україн-

ської мови як державної, 

зокрема створення фонду 

аудіозаписів творів пись-

менників Чернігівщини, по-

повнення фондів бібліотек; 

проведення різноманітних 

конкурсів, фестивалів, лек-

торіїв;

підвищення рівня куль-

тури професійного мовлен-

ня, придбання музейних ау-

діогідів, проведення мов-

них курсів.

Усе планується реалізо-

вувати в три етапи до 2029 

року за рахунок обласного 

бюджету, бюджетів місце-

вого самоврядування.

Служба безпеки України зібрала докази 
колабораційної діяльності на колишню спів-
робітницю міграційної служби Луганщини, 
яка добровільно перейшла на бік ворога.

Після захоплення смт. Станиця Луган-
ська 34-річна жінка добровільно пішла на 
співпрацю з окупаційною владою та пого-
дилася на пропозицію зайняти посаду на-
чальника відділу міграційної служби у Ста-
нично-Луганському РВ ВС так званого «мвд 
лнр». 

Перебуваючи на «посаді», зловмисниця 
виконувала вказівки окупантів щодо при-
мусової «паспортизації» місцевого населен-
ня. Колаборантка через ворожі ЗМІ закли-
кала жителів тимчасово окупованої терито-
рії отримувати паспорти російської федера-
ції, переконуючі мешканців району у тому, що 
росія тут назавжди.

На підставі зібраних доказів слідчі СБУ 
повідомили ворожій поплічниці про підозру 
за двома статтями Кримінального кодексу 
України: ч. 7 ст. 111-1 (добровільна участь 
громадянина України в незаконних збройних 
чи воєнізованих формуваннях, створених на 
тимчасово окупованій території); ч. 2 ст. 111 
(державна зрада, вчинена в умовах воєнно-
го стану).

Наразі колаборантка перебуває на тим-
часово окупованій території сходу України.

Співробітники Служби безпеки прово-
дять комплексні заходи для притягнення її до 
відповідальності.

Розслідування злочинної діяльності во-
рожої поплічниці проводять співробітни-
ки СБУ у Чернігівській області за процесу-
ального керівництва Чернігівської обласної 
прокуратури.

Повідомляє Служба безпеки України

Служба безпеки встановила особи ще 
двох російських окупантів, які вчиняли во-
єнні злочини під час тимчасового захоплен-
ня частини Чернігівської області.

Одним з них є командир міномету 2-го 
мінометного взводу 55-ої окремої мотострі-
лецької бригади, молодший сержант Мага-
вал Бурун-Чиргал. За даними слідства, у бе-
резні 2022 року він вдерся до одного з до-
моволодінь у селищі Ягідне. Погрожуючи 
вогнепальною зброєю, він вигнав на двір ді-
вчину та хлопця, які переховувались у підва-
лі будинку, та відібрав в них мобільний теле-
фон, ноутбук і гроші. Потім загарбник «виби-
вав» з потерпілого «зізнання» у тому, що він 
нібито є військовослужбовцем ЗСУ.

На підставі зібраних слідчими СБУ до-
казів, суд визнав російського окупанта ви-
нним за ч. 1 ст. 438 Кримінального кодексу 

України (порушення законів та звичаїв ві-
йни), та призначив йому 12 років ув’язнення 
заочно.

Крім того, ідентифіковано ще одного ра-
шиста, який у лютому минулого року стріляв 
з автомату у двох мирних мешканців селища 
Сибереж. У наслідок обстрілу місцева житель-
ка отримала вогнепальне поранення. За да-
ними слідства, зловмисником виявився вій-
ськовий 74-ї окремої мотострілкової брига-
ди зс рф. Слідчі Служби безпеки заочно пові-
домили йому про підозру у вчиненні воєнного 
злочину.

За обома фактами тривають комплексні 
заходи для притягнення винних до відпові-
дальності.

Розслідування проводили співробітники 
СБУ Чернігівської області за процесуального 
керівництва обласної прокуратури.

СБУ повідомила про підозру колишній 
співробітниці міграційної служби Луганщини, 

яка добровільно перейшла на бік ворога

СБУ ідентифікувала ще двох рашистів, 
які грабували та стріляли у мирних жителів 

Чернігівщини

Сапери продовжують 
розмінування території області

Впродовж лише одного тижня, з 17 по 24 квіт-
ня, розрахунками Аварійно-рятувального заго-
ну спецпризначення Головного управління Держ-
служби з надзвичайних ситуацій України у Черні-
гівській області відпрацьовано 42 звернення, під 
час яких вилучено та вивезено 69 вибухонебез-
печних предметів.

26 квітня саперами ДСНС України було здій-
снено ще 5 залучень по очищенню територій від 
вибухонебезпечних предметів. За їх результатами 
піротехніками було виявлено та вилучено 5 оди-
ниць вибухонебезпечних предметів, а саме 2 ка-
сетні елементи від реактивної системи залпового 
вогню «Ураган», 3 артилерійські снаряди, які були 
виявлені у населених пунктах області.

Вибухонебезпечні предмети знищені фахівця-
ми-піротехніками з дотриманням правил безпеки.

Загалом з початку бойових дій саперами ДСНС 
вилучено понад 51,5 тисячі боєприпасів та відре-
аговано на понад 4,5тисячі викликів.

Рятувальники звертаються до громадян з про-
ханням не нехтувати заходами безпеки. Особливо 
це стосується мешканців тих населених пунктів, 
на території яких відбувались активні бойові дії, 
а також які перебували під окупацією російськи-
ми військами. У разі виявлення вибухонебезпеч-
них предметів необхідно обов’язково негайно по-
відомити відповідні екстрені служби по лінії «101» 
або «102».

115 мешканців області стали пере-
можцями на отримання мікрогранту на 
створення або розвиток власного біз-
несу за час дії програми (з липня 2022 
року). В результаті її реалізації ними пе-
редбачається створення 264 нових робо-
чих місць. Загальна сума фінансової під-
тримки від держави склала понад 27 млн 
грн.

Відтак в області з’являються закла-
ди харчування, кав’ярні, пекарні, сало-
ни краси, швейні цехи, автомайстерні, 
дитячі студії тощо. Реалізуються бізнес-
ідеї щодо виробництва бетону, палив-
них пелет, металевих печей-буржуйок та 
навіть дзеркал, а також рослинної олії, 
консервів та напівфабрикатів. Розши-
рюється і сфера послуг, серед яких по-
слуги з деревообробки, будівельні та 
бухгалтерські.

У нинішньому році передбачено 20 
хвиль подачі заяв для участі у програмі 
«Власна справа», по 4-х з них вже визна-
чено переможців. Ними стали 34 меш-
канці області, які зобов’язалися ство-
рити 87 нових робочих місць. Серед біз-
нес-ідей, які будуть реалізовуватися в 
області, – створення курячої екоферми, 
сервісного центру, СТО, фітнес-клубу, гру-

мінг-салону, надання послуг клінінгової 
компанії, послуг з утеплення будинків, 
ландшафтного дизайну та обрізки дерев, 
медичних послуг тощо.

У Чернігові сфера послуг поповнить-
ся послугами з ландшафтного дизайну та 
обрізування дерев, розширять та вдоско-
налять спектр послуг вже діючі швейне 
підприємство, кав’ярня. У Коропі незаба-
ром відкриється фітнес-клуб. В Куликівці 
послуги з приготування та доставки суші 
буде надавати землячка, яка теж серед 
отримувачів мікрогранту на бізнес.

Програма «Власна справа» урядово-
го проєкту «єРобота» передбачає надан-
ня фінансової підтримки від 50 до 250 тис 
грн. в залежності від кількості створених 
робочих місць.

Грантові кошти можна витрачати на 
придбання обладнання, закупівлю сиро-
вини та матеріалів, сплату оренди, послу-
ги маркетингу та реклами, лізингу та ко-
мерційної концесії.

Подати заявку на участь упроєк-
ті «єРобота» можначерез портал Дія: 
https://is.gd/KT7RoW

Консультації на каналі онлайн-
підтримки в Telegramhttps://t.me/
pitrymkaDSZChernigiv

Лікарні отримують автомобілі 
швидкої допомоги та обладнання

Міністерство охорони здоров’я України продо-
вжує працювати над забезпеченням лікарень об-
ладнанням. Так, лікарні Чернігівської області від по-
чатку повномасштабного вторгенння вже отримали 
26 автомобілів швидкої медичної допомоги та низку 
обладнання. 

Серед отриманого: ангіограф, 14 анестезіологіч-
них апаратів, 9 апаратів вакуумної терапії ран, два 
електрохірургічні апарати, три рентгенівські апа-
рати, 10 пересувних рентгенівських апаратів, 22 
УЗД-апаратів, 100 ШВЛ-апаратів, 27 електрокар-
діографів, дві одиниці ендоскопічного обладнання, 
9 капнографів, 10 кисневих станцій, комп’ютерний 
томограф, 257 моніторів пацієнта, 19 кисневих кон-
центраторів, реабілітаційне та лабораторне облад-
нання.

Мініст охорони здоров̀ я Віктор Ляшко днями під 
час візиту в область заявив: «Повномасштабна ві-
йна, розв’язана росією, безумовно, створила над-
навантаження на всю медичну систему України. Од-
нак, в цих умовах пріоритетним для нас є не лише 
підтримати, а й зробити все можливе, аби система 
охорони здоров'я розвивалася та модернізувала-
ся. Саме тому ми об’єднуємося та разом із органа-
ми місцевого самоврядування за допомогою коштів 
державного бюджету, проєктів Світового банку, Гло-
бального фонду й коштів рахунку UNITED24 продо-
вжуємо забезпечувати лікарні таким необхідним 
медобладнанням».

Програма «Власна справа» урядового 
проєкту «єРобота»

Вітання громадській 
організації 

«Сяйво Сіверщини»
Щиро вітаємо дружній ГО колектив 

«Сяйво Сіверщини» та її ідейну натхненни-
цю Ірину Березинець з 10-ти річним юві-
леєм організації! Захисники прав та ін-
тересів малого бізнесу нашої рідної Чер-
нігівщини, активні учасники нормотворчої 
діяльності в Україні, волонтери, які допо-
магають військовим і родинам загиблих, 
ініціатори та організатори заходів «Єди-
на родина Чернігівщини» та «Єдина роди-
на України». Достойна великої шани діяль-
ність! З роботодавцями Чернігівського об-
ласного об’єднання організацій робото-
давців «Сіверщина» ГО «Сяйво Сіверщини» 
поєднує довгорічна плідна співпраця – ве-
лика низка спільних заходів та акцій, ме-
тою яких була та є популяризація і підтрим-
ка підприємництва як рідної Сіверщини, 
так і всієї України. Один із спільних проек-
тів, що є гордістю для наших організацій – 
започаткований в 2017 році унікальний в 
Україні Бізнес-фест «Разом до успіху», який 
згуртовував не тільки підприємців Черні-
гівщини, місцеві органи влади та самовря-
дування, а й жителів та гостей Чернігова 
протягом п’яти років поспіль!

Обласна організація роботодавців 
«Сіверщина»

37 шкіл отримали 
допомогу від фінських 

благодійників 
Міжнародна неурядова організація 

Finn Church Aid (фінська організація) про-
довжує підтримувати школи Чернігівської 
області. Цього разу навчальні заклади 
отримали обладнання, необхідне для об-
лаштування укриттів.

Обладнання надійшло в рамках про-
єкту «Безпечне повернення до навчання», 
який фінансує Європейський Союз. В се-
редньому кожна школа отримає телеві-
зор, обігрівач, кулер та комплектуючі до 
них. Крім того, школам за окремими запи-
тами надають обігрівачі, тепловентилято-
ри, масляні радіатори та конвектори.

Це вже не перша допомога від фон-
ду. Так, фінські партнери замінили вікна у 
двох школах обласного центру, займають-
ся ремонтом укриттів у Менській громаді, 
планують встановити тимчасові навчаль-
ні центри в Михайло-Коцюбинському та 
Іванівці.

За кошти обласного, місцевих бюдже-
тів, різних благодійних організацій за пе-
ріод з червня 2022 року до квітня 2023 
року приведено у готовність укриття в 243 
закладах загальної середньої освіти.
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Щоб до блиску вимити скляний посуд з вузькою 
шийкою (ваза, глечик), потрібно додати у воду шматочки 
газетного паперу або дрібно розкришену яєчну шкара-
лупу. Посуд потрібно трохи потрясти і потім обполоснути 
двічі: спочатку водою з оцтом або сіллю, а потім чистою 
водою.

Не варто мити підлогу, вкриту лінолеумом, гаря-
чою водою. Також не застосовуйте соду і нашатирний 
спирт. Найкраще – тепла вода і господарське мило (60%).

Не залишайте розлиту воду на лінолеумі надовго, 
тому що він швидко зіпсується.

Конкурс дитячої та юнацької 
творчості 

У березні-квітні 2023 
року обласним центром 
науково-технічної твор-
чості учнівської молоді 
організовано обласну ви-
ставку-конкурс дитячої та 
юнацької творчості «Зо-
ряні шляхи Чернігівщи-
ни». Мета поглиблення ін-
тересу до науки і техніки, 
освоєння космосу. Було 

представлено 122 роботи за напрямами: «Образотворче мис-
тецтво», «Технічний дизайн», «Технічні моделі».

Безкоштовні курси 
української мови 

Чернігівські БКУМ – це волонтерський проєкт, який понад 
7 років тому створила і беззмінно очолює Людмила Зіневич. 
Кандидатка філологічних наук згуртувала довкола курсів ква-
ліфікованих викладачів, тут проводилися мовні заняття, пред-
ставлення книг, зустрічі з письменниками, митцями, подорожі 
областю і Україною пам`ятними місцями, пов̀ заними з україн-
ською історією, культурою. У 2019 – 2022 роках Курси працю-
вали при Центральній міській бібліотеці ім. Коцюбинського, де 
в цей час Людмила Зіневич була директоркою. 

Кілька останніх місяців у рамках БКУМ вела свій лекторій 
про українську культуру викладачка Курсів, кандидатка філо-
софських наук Тамара Андрійчук. 

А тепер відновлюються і курси з української мови. Вони 
працюватимуть у Гончаренко-центрі, що діє при Культурно-мис-
тецькому центрі «Інтермеццо» (вул. Шевченка, 9). Заняття вес-
тиме молода філологиня Катерина Дмитренко, котра вела їх і 
раніше, при міській бібліотеці, де теж працювала по 2022 рік.

Мовні курси працюють двічі на тиждень. Група базового рів-
ня – в середу, група початкового рівня – у п`ятницю. Початок 
заняття – о 15.00, тривалість – 1 година. Попередня реєстрація 
обов'язкова, за посиланням:

https://forms.gle/6HZQk4FUWHryLGAv7. 
Контактний телефон адміністратора для запису: 

0961551191.

Представлення книги 
Олексія Брика 

«Переселенка»
Повість присвячена світлій 

пам'яті тих, хто загинув під час Іло-
вайської трагедії 2014 року та у ві-
йні з російськими окупантами у 2022 
– 2023 роках. Автор – відомий чер-
нігівський письменник Олексій Брик.

Представлення книги відбулося 
в обласній бібліотеці. До автора з ві-
тальним словом звернулася дирек-
торка бібліотеки Інна Аліференко. 
Зокрема, подякувала йому книжки, 
подаровані цій та іншим бібліотекам 
області. 

Вітали автора також голова Чер-
нігівської єврейської громади Олек-
сандр Чеван, директорка Благодій-
ного єврейського фонду «Хасде Ес-
тер» Олена Сорокіна. 

Олексій Григорович не зміг осо-
бисто завітати до бібліотеки через 
свій поважний вік. Але було показа-
не його відеозвернення. Автор ска-
зав, що прототипом головної героїні 
повісті «Переселенка» стала жінка, з 
якою він познайомився на лікуван-
ні. Переселенка працювала санітар-
кою, розповіла йому свою історію, 
яка вразила його. 

У залі було розгорнуто книж-
кову виставку творів Олексія Бри-
ка. На представлення прийшли сту-
денти Національного університету 
«Чернігівський колегіум» ім. Т. Шев-
ченка, Національного університету 
«Чернігівська політехніка», курсанти 
Академії Державної пенітенціарної 
служби, шкільні бібліотекарі, читачі 
бібліотеки. 

Олексій Брик розпочав робо-
ту над новою книгою, яка називати-
меться «Від долі не заховаєшся».

Виставу «Чарлі Гордон – 
ідіот» поставила режисерка 
Анастасія Кузик за мотивами 
твору Деніела Кіза «Квіти для 
Елджернона». Головний герой 
вистави Чарлі Гордон (арт. 
Сергій Пунтус), дійсно маючи 
ознаки розумової неповно-
справності, є при цьому до-
бросердною й щирою люди-
ною. 

А якщо ж почати аналізу-
вати поведінку інших дійових 
осіб цієї віртуально-фантас-
тичної історії, які начебто вва-
жаються нормальними особа-
ми, питання «Хто ж насправді 
ідіот?» постає виразно. Чи мо-
жемо ми вважати нормаль-
ним прагнення лікарів про-
водити експерименти над лю-
диною? І зовсім «по-ідіотські» 
виглядає суперечка докто-
ра Штраус ( Світлана Бойко) і 
доктора Немюра ( Микола Би-
чук) щодо першості в гонитві 

за славою і науковим визна-
нням у разі успішного прове-
дення експерименту та без-
душне нехтування долею під-
дослідного пацієнта.

Невже сприймається за 
нормальну поведінка гур-
ту гордонових буцімто друзів 
– хлопців-приколістів Джо ( 
Олександр Манастирський) 
і Френка (Павло Дубовий) та 

їхніх подружок Елін (Ганна Ко-
леснікова) і Джессі Альона 
Броницька), які заради роз-
ваги кепкують і насміхають-
ся з нього? А знущання і ре-
гіт натовпу з хлопчини-приби-
ральника, який розбив посуд 
у кафе, виглядає як абсолют-
на втрата цими людьми здо-
рового глузду. То, можливо, 
ідіот не Чарлі Гордон?

На щастя в оточенні Чар-
лі є люди, що виявляють озна-
ки чуйного ставлення до ньо-
го: його шкільна вчитель-
ка міс Кенніан (Ірина Лозов-
ська), хазяйка квартири місіс 
Флін (Вікторія Пеняєва), де він 
орендує кімнату. І, напевне, 
найбільш зворушливим епі-
зодом цієї історії стала нова 
зустріч Чарлі-каліки з колиш-
німи друзями Джо і Френком, 
в яких прокинулись людські 
почуття. Саме тут на часі за-
мислитись: наскільки сучас-
на людська спільнота здатна 
позбавлятися від суспільного 
ідіотизму – жорстокості, бай-
дужості.

Після завершення цієї 
хвилюючої історії вдячні гля-
дачі, стоячи, бурхливими 
оплесками вітали виконав-
ців, режисерку Анастасію Ку-
зик та весь творчий склад з 
успішною прем’єрою.

Театр ім. Т Шевченка: чергова прем̀ єра

Вечір української 
музики пам’яті 

жертв Чорнобиля
«Симфонія № 1, ре-мажор, 

тв. 52, «З моєї Батьківщини» Сер-
гія Борткевича нині справедливо 
вважається одним з найяскра-
віших творів симфонічної музи-
ки 20-го століття. Вона, як і вся 
творчість Борткевича, після за-
буття була заново відкрита для 
любителів класичного мистецтва 
відносно нещодавно. «Саме ор-
кестр «Філармонія» 22 роки тому 
вперше виконав, після 50-літньо-
го забуття, цю симфонію, і таким 
чином почав повернення імені 
та творчості Сергія Борткевича в 
Україну, на рідну землю», розпо-
відає художній керівник та голо-
вний диригент Академічного сим-
фонічного оркестру «Філармонія», 
заслужений діяч мистецтв Украї-
ни Микола Сукач.

26 квітня у виконанні орке-
стру під диригуванням Михайла 
Скидана симфонія прозвучала 
на сцені філармонійного центру 
у першому відділенні програми 
«Вечір української музики», при-
свяченої пам’яті жертв Чорно-
бильської трагедії. 

У другому відділенні відбула-
ся чернігівська прем’єра «Вели-
кодньої ораторії» українського 
митця Юрія Захожого-Катренка. 
Ім’я цього композитора, співака, 
художника добре відоме чернігів-
ським шанувальникам музичного 
мистецтва: його виступи як вока-
ліста, виконання його компози-
цій неодноразово супроводжу-
валися оваціями у залі філармо-
нійного центру. 

Успіх Великодньої ораторії 
став результатом спільного ви-
ступу оркестру «Філармонія», 
Академічного камерного хору ім. 
Дмитра Бортнянського (худож-
ній керівник та головний дири-
гент Іван Богданов, диригент Ігор 
Найдьон), хору студентів Черні-
гівського музичного коледжу ім. 
Левка Ревуцького (керівник – 
народна артистка України Мари-
на Гончаренко) та концертного 
хору хлопчиків та юнаків хору ім. 
Д. Бортнянського (керівник Світ-
лана Корма). Солісти: Катерина 
Іващенко-Василяко, Олена Ту-
ряк, Юрій Захожий-Катренко, за-
служений артист України Едуард 
Брагіда. Диригував виконанням 
«Великодньої ораторії» Михайло 
Скидан.

Капела бандуристів 
імені Остапа Вересая об-
ласного філармонійного 
центр проводить цикл кон-
цертів «Шануймо геніїв сво-
го народу!»

Перший відбувся 9 бе-
резня. Програма була при-
свячена Григорію Сковороді 
та Тарасу Шевченку і склада-
лася з творів Ігоря Гайденка 
на вірші Григорія Сковороди 
та творів українських компо-
зиторів – Григорія Верьов-
ки, Омеляна Шпачинського, 

Данила Крижанівського, Гна-
та Хоткевича на вірші Т. Шев-
ченка.

Вчора у філармонійно-
му центрі пройшов наступ-
ний концерт цього циклу, 
присвячений творчості Лесі 
Українки та Івана Франка. 

Художній керівник і го-
ловний диригент капели – 
заслужена артистка Укра-
їни Раїса Борщ. головний 
хормейстер – заслужений 
працівник культури України 
Микола Борщ.

Капела бандуристів імені Остапа Вересая: новий 
проєкт «Шануймо геніїв свого народу!»

Юна художниця 
з Прилук

27 квітня у юнацькому відділі Прилуцької 
центральної міської бібліотеки ім. Л. Забашти 
відкрилась виставка робіт дев’ятикласниці од-
нієї з прилуцьких шкіл Саші Гачевої. Дівчина 
взяла собі псевдонім і презентує свої роботи 
більше з цікавості та самоствердження.

Саша представила свої вигадані персона-
жі та героїв улюблених аніме фільмів «Таємний 
сад», «Хоул і Кальцефер» та ін. Усі роботи ма-
ють глибокий філософський зміст, наприклад: 
«Арлекін», «Самотник», «Погляд», «Чомучка» 
та ін.

Гості зустрічі Наталія Пономаренко, керів-
ниця художньої школи-студії «КімNATA», вчителі 
образотворчого мистецтва шкіл міста відзначи-
ли творчий потенціал дівчини та індивідуальний 
стиль робіт.

Прилуцький художник Олександр Гузів вка-
зав на уже сформований власний стиль і поба-
жав творчого розвитку. 

Директорка бібліотеки Людмила Зубко ска-
зала, що бібліотека завжди надає простір для 
талановитої молоді міста.

На фото: Саша Гачева (в центрі), 
зліва директорка бібліотеки Л. Зубко


